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Úvod 

Jako téma své diplomové práce jsem si vybrala využití Duchovní a smyslové výchovy 

ve výtvarné výchově, protože mě zaujala především svou otevřeností a volností. Dalším 

důvodem byla její netradičnost, jelikož jsem se s ní v praxi v podstatě nikdy nesetkala a také 

její jistý hlubší smysl v pohledu na výtvarnou výchovu. Poslední věcí, která mě přesvědčila, 

byl fakt, že podoba výtvarné výchovy na základních školách, s kterou jsem se doposud 

setkala, měla většinou podobu nepříliš kreativního využívání předloh a šablonek.  

Hlavním cílem mé diplomové práce bylo vytvořit výtvarnou řadu nebo řady pro děti 

z 1. stupně ZŠ, s využitím Duchovní a smyslové výchovy. V přípravách jsem pro motivaci 

využívala poznatky z přírodopisu, takže se žáci mohli dozvědět i něco nového. Následná 

výtvarná činnost žáků nebyla více měně omezena. Jako dílčí cíl bylo obeznámit některé 

pedagogy a žáky s Duchovní a smyslovou výchovou a jejími možnostmi využití v praxi.  

Diplomová práce je rozvržena do třech celků, které spolu souvisejí. V prvním celku je 

objasněna teorie Duchovní a smyslové výchovy. Je zde obsažena charakteristika této 

koncepce, její členění do oblastí, také její východiska a v neposlední řadě i souvislosti s 

nejbližšími pojetími a směry. Následující kapitola popisuje charakteristiku dítěte mladšího 

školního věku a probíhající změny u žáků v tomto období. Na tuto kapitolu navazuje vývoj 

dětského výtvarného projevu a jeho charakteristické znaky a specifika vývoje. Poslední 

tématem první části diplomové práce je souhrn vývoje výtvarné výchovy na ZŠ od počátku po 

současný pohled na výtvarnou výchovu.  

Druhý celek diplomové práce je praktická část. Tato část obsahuje všechny 

zpracované a následně i realizované přípravy na hodiny výtvarné výchovy. Náměty byly 

zaměřeny na témata z hodin přírodopisu nebo prvouky - říše rostlin a živočichů, neživá 

příroda a vesmír.  

Poslední celek mé diplomové práce jsou přílohy, které obsahují další přípravy na 

hodiny výtvarné výchovy, které mohou být realizovány.  
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TEORETICKÁ ČÁST 

1 Duchovní a smyslová výchova 

Duchovní a smyslovou výchovu řadíme mezi  alternativní přístupy k obsahu učebních 

osnov ve výtvarné výchově (Šobáňová, 2006). Autorkou je Marta Pohnerová, která toto pojetí 

vytvořila po mnoha letech praxe téměř na všech stupních škol v rámci výtvarné výchovy.  

1.1 Co je to duchovní a smyslová výchova 

 „Z výtvarného hlediska je duchovní a smyslová výchova především odkrýváním 

autentické výpovědi a hledáním odpovídajícího výrazu pro obsah práce. Děti mají možnost 

objevovat dobro, pravdu a krásu, a to především v sobě, ve své duši.“ (Pohnerová, 1997, s. 5) 

Tento název, který sama autorka považuje za nepřesný, v podstatě označuje výtvarnou 

výchovu akorát v trochu jiném kabátu. Duchovní a smyslovou výchovu představuje jako 

otevřenou metodu, s kterou učitelé mohou pracovat a upravovat ji dle obrazu svého. Živou se 

stane až po tom, co bude doplněna poznatky, informacemi a zkušenostmi jiných učitelů 

(Pohnerová, 1992). 

Podle autorky s výtvarnou výchovou souvisí i otázky etiky, náboženství, estetiky a 

filozofie. Vizí je, aby na tomto konceptu nepracovali jen pedagogové, ale i jiní vzdělaní lidé. 

Výsledkem by mělo být změnění podhledu výtvarné výchovy a možné přejmenování na 

„Výchovu k citlivému vnímání a prožívání tohoto světa“ (Pohnerová, 1992). 

Ve své publikaci se zmiňuje o cestě, našem každodenním životě, jež je na rozcestí. 

Naše cesty považuje spíše jako bezhlavý útěk k neznámému cíli. Tyto skutečnosti se 

samozřejmě promítají i do škol, které se ženou především za velkým množstvím vědomostí, 

které se někdy zdají být docela nepotřebné pro náš život (Pohneorvá, 1992). Celá populace se 

uniformuje a spousta lidí podléhá diktátu módy, vnějším znakům životního stylu a vizuálním 

masmédiím. Zážitky z denního sledování televize ničí tvarovou, barevnou a zvukovou 

identitu lidí. Člověk se stává přijímajícím, nikoli tvůrcem. Z toho vyvozujeme motto 

duchovní a smyslové výchovy, což je zpomalení a z něho vyplývající hlubší a intenzivnější 

užívání si života (Roeselová, 1999). 
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Za hlavní myšlenku je možné považovat duchovní sounáležitost s celým naším 

světem. Z toho důvodu je její zaměřena na vedení, kde jsou žáci schopni prožít celý svět 

okolo nás všemi smysly (Pohnerová, 1992). Dále děti vedeme k tomu, aby našly své místo ve 

světě a uvědomily si zmíněnou duchovní sounáležitost s tímto světem pomocí prožívání, 

ztotožnění se a chápání (Roeselová, 1999). Tato koncepce klade důraz na výchovu a vedení 

k vnitřní svobodě, která směřuje k identitě osobnosti jedince. Jedinec si má uvědomit nejen 

svou jedinečnost, ale i jedinečnost každé osobnosti na tomto světě. Tato jedinečnost by měla 

být chápána jako odpovědnost nejen za sebe, ale i za ostatní osoby a v podstatě i za celý náš 

svět (Pohnerová, 1992). Děti se učí vidět, chápat svět individuálně a osobitě o něm hovořit. 

Tato skutečnost je podporována komplexním soustředěním na skutečnost, což zabraňuje 

uniformitě myšlení a stereotypu vyjadřování. Hlavní cíl duchovní a smyslové výchovy tedy je 

sebepoznání, poznání světa (Roeselová, 1999). 

1.2 Pedagog a žáci 

Podstatné pro tento způsob vzdělávání je silný mezilidský kontakt, který je chápán 

jako otevřený dialog pedagoga s žáky. Zde se rozvíjí myšlenky, představivost, vcítění. Učiteli 

se doporučuje potlačit svůj sugestivní osobní vliv a ponechat iniciativu dítěti. Velmi důležité 

je uvolněné, klidné ovzduší ve třídě, které vede ke svobodnému myšlení, osobitému ztvárnění 

a vlastním nápadům. Dítě, které není ničím omezeno, se může ve své mysli pohybovat všemi 

směry, je schopno se vrátit k již započaté práci. Soustřeďuje se na detail, ale i na celek a 

nechává si otevřená řešení. Pokud má klid a čas, vyrůstá v citlivého a přemýšlivého jedince 

(Roeselová, 1999). 

Učitel výtvarné výchovy by měl být také tolerantní a měl by mít znalosti z dětské 

psychologie, aby mohl zkoumat práce žáků a uvažovat o jejich cestě a o tom, co je k jejich 

výtvarnému řešení vedlo. K tomu nám může dopomoci i dotazování žáků během práce na 

určité symboly a znaky v jejich výtvarném zpracování nebo i poznámky žáků k jejich dílu. 

Vysvětlení práce žáků by se neměla nutně zjišťovat. Veškeré výtvory bychom měli brát jako 

nositele autentického myšlení každého žáka (Pohnerová, 1992).   

Hodnocení učitele by mělo být zaměřeno na hloubku prožití, pochopení tématu a 

původnosti jeho uchopení (Roeselová, 1999). Známkování těchto výkresů bychom měli zcela 

vypustit. Bohatost prožitků a myšlenek dětí nemůžeme poměřovat klasickým školským 

způsobem, tedy klasifikací (Pohnerová, 1992). 
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1.3 Vyjadřovací prostředky 

V duchovní a smyslové výchově je kladen důraz na vnitřní pravdivost projevu a na 

jeho obsah než na výtvarnou formu. Není zde na prvním místě osvojení dovedností či 

konečný výtvor, ale celistvý proces poznávání. Koncentrace a princip ztotožnění je tím 

nejdůležitějším v konceptu duchovní a smyslové výchovy. S výtvarnými prostředky 

se seznamuje dítě samo nebo ve třídě. Také si samostatně volí způsob ztvárnění daného 

tématu, podle toho, co mu nejvíce sedí a co mu zcela vyhovuje. Může kombinovat techniky a 

materiály či připojit písemný komentář k dílu, pro lepší porozumění. Vše je v režii dítěte 

(Roeselová, 1999). 

1.4 Oblasti duchovní a smyslové výchovy 

Obsah duchovní a smyslové výchovy má tři navzájem propojené části. Tyto tři okruhu 

jsou ve vzájemné rovnováze a je jen na učiteli, jak témata zpracuje, představí a jakou zvolí 

komunikaci se svými žáky (Roeselová, 1999). 

První je oblast O všem živém, která je pro děti ze školek či 1. stupně ZŠ. Jako druhá je 

pak oblast Poznávání sebe sama pro děti i dospělé. Poslední je oblast Vnější a vnitřní prostor 

života, která je určena především dětem dospívajícím a dospělým (Pohnerová, 1997). 

1.4.1 O všem živém 

První část úzce souvisí s přírodními vědami. Klade důraz nejen na hledání vnitřního 

smyslu všeho živého, ale i na biologickou a duchovní sounáležitost se vším živým. Smyslem 

této oblasti je zprostředkování zážitku údivu, ale také výchova dětí k respektu a úctě k naší 

planetě (Pohnerová, 1997).  

V okruhu ztvárňujeme rostliny a živočichy ať už kresbou, malbou či prostorovým 

ztvárněním. Využíváme zejména soustředěné pozorování a přímý prožitek. Z tohoto důvodu 

pracujeme s rostlinami či živočichy, které dobře známe nebo které si můžeme opatřit. Při 

práci tedy využíváme poznatků dětí, které získaly z výuky prvouky či přírodovědy nebo také 

samozřejmě vlastním zkoumáním. Základem tohoto pojetí výuky je porovnávání a srovnání 

tvarů a barev všemi smysly (Pohnerová, 1997). 
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Tato oblast se zabývá ještě dílčími problémovými okruhy, a to:  

• O čase - každý člověk vnímá čas zcela specificky podle své vlastní individuality a to bylo 

mělo být respektováno. Je velmi důležité, abychom uměli využívat celého rozsahu svého 

časového prostoru a nebyli jsme ničím omezováni (Pohnerová, 1992). 

• O smyslové paměti - vjemy a prožitky vnímané různými smysly a ukládáme je do naší 

paměti jako do banky. Tyto smyslové vjemy nám tvoří asociace na různé situace, 

momenty z naší minulosti a jsou nám inspirací. Vyvolávání asociací považujeme za 

hlavní smysl smyslového prožívání (Pohneorvá, 1992). 

• Význam umění pro hlubší poznávání a výchovu duše - člověk, který poznává sám sebe, 

může prostřednictvím tohoto poznání lépe poznat i pochopit ostatní lidi a jejich vlastní, 

vnitřní světy, v kterých žijí. Tento svět můžeme poznávat pomocí jejich tvorby nejen 

výtvarné, ale i literární či hudební (Pohneorvá, 1992).  

• Pohyb v prostoru mysli - za pohyb v mysli můžeme považovat denní snění, kdy není naše 

mysl zatížená stereotypy, a kde si můžeme vytvářet své vlastní představy či svůj svět. 

Toto denní snění lze přenést do života nebo i do umělecké tvorby (Roeselová, 1999).  

• Tajemství života - život je největší dar všech živých bytostí. Pro jeho pochopení je 

potřeba proniknout do tajemství a zákonů přírody, kde je mnoho inspirace. Zkoumáním 

tajemství života můžeme dojít k biologické i duchovní sounáležitosti se vším živým 

(Roeselová, 1999). 

1.4.2 Poznávání sebe sama 

 Poznávání sebe sama je děj, který trvá po celý náš život a je to proces. Patří sem péče 

o naši duši, láska nejen k sobě, ale i druhým lidem a také hledání pravdy o nás i v nás 

(Pohnerová, 1997). Za součásti sebepoznání považujeme rozbor našeho chování, jednání, 

přístupu k ostatním, k naší vlastní práci a také realistický pohled na naše schopnosti 

(Pohnerová, 1992). 

Smyslem sebepoznání je zde setkávání s obrazem lidského těla a duše, také učení se 

naslouchat svému vnitřnímu hlasu a i zaznamenat vnitřní pohyby svého těla. Zároveň je cílem 

vedení k úctě a uvědomění si nejen své jedinečnost, ale i jedinečnosti ostatních lidí 

(Pohnerová, 1997). „Osobitý vnitřní obraz člověka se stává mostem k vnějšímu světu, po němž 

vycházíme ze svého nitra, vracíme se a jsme ochotni přijímat vnější svět.“ (Roeselová, 1999, 

s. 184) 
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I v této části nacházíme dílčí okruhy, kterými jsou:  

• Koncentrace - každý člověk na této planetě má svůj způsob vidění a vnímání reality. 

Z toho důvodu není možné, aby jedinec dospěl i při velmi soustředěním pozorování 

k dokonalému a bezchybnému zprostředkování skutečnosti a navíc jen na základě 

zrakového vjemu (Pohnerová, 1992). 

• Uvolnění - uvolnění chápeme jako uvědomění si funkce všech smyslů, což znamená 

poznání jejich významu pro náš život jak jednotlivě tak i komplexně. Pro toto uvolnění je 

nutné, aby probíhalo v souladu s duchovním uvolněním, kterého můžeme docílit pomocí 

haptických vjemů (Pohnerová, 1992). 

„Uvolněný a zároveň soustředěný smyslový prožitek detailu i celku vede žáka ke 

svobodnému vyjádření. V žádném případě nemůže dojít k uniformitě a stereotypu.“ 

(Pohnerová, 1992, s. 20) 

• Dary identity - všichni ve své tvorbě projevují inklinaci k jistému tvaru, který je ukryt 

v našem podvědomí. Náš tvar se pak objevuje v kompozičním rozložení čar, skvrn, věcí. 

Tyto znaky mohou být charakteristické pro určité vlastnosti, pro předpoklady ke studiu a 

práci, pro traumata a také pro psychologický nebo výtvarně typový projev (Roeselová, 

1999). 

• Hledání vlastního tvaru ve všedním životě – v počátku hledáme předměty na základě 

našeho vztahu k tvaru. Avšak v průběhu může docházet k přizpůsobování se určitému 

tvaru či překrývání toho našeho, pod vlivem někoho, kdo na nás má velký vliv apod. Tato 

skutečnost může způsobit naši nejistotu a ztrátu sebedůvěry (Roeselová, 1999).  

1.4.3 Vnější a vnitřní prostor života 

Každý na této planetě má svůj vnitřní a vnější prostor, který přesahuje hranice našeho 

bezprostředního vnímání a prožívání (Pohnerová, 1992). Tato kapitola se zaměřuje na 

pochopení nedělitelnosti našeho vnitřního prostoru a prostoru vnějšího. Děti vedeme 

k orientaci mezi základními lidskými hodnotami života, jež se mohou lišit. Snažíme se, aby 

dítě pochopilo a uvědomilo si, že jeho myšlenky jsou svobodné a neohraničené prostorem a 

časem (Pohnerová, 1997).  

Mezi hlavní úkoly této oblasti řadí Marta Pohnerová učení dětí poznávat vztahy 

k druhým lidem (Pohnerová, 1992), mít radost z drobných věcí a dějů v jejich životech, 

osvojit si schopnost naslouchat svému svědomí jako nejvnitřnějšímu kritickému hlasu našeho 
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já. Žáci jsou také vedeni k pokoře, lásce, skromnosti, respektu, cti a k zodpovědnosti za sebe i 

vše okolo nás (Pohnerová, 1997).  

I v poslední části nalézáme čtyři dílčí části, a to:  

• Od početí nového života ke smrti - náš vývoj v matčině lůně je našim vnitřním světem, 

který si ovšem nepamatujeme. Stejně tak můžeme říci, že náš život na Zemi je životem 

v nitru matky. Všechno živé i neživé se blíží ke konci. Otázkou zůstává, kam život 

odchází a kam se vrací (Roeselová, 1999).  

• Já a ty - k toleranci a lásce dojdeme prostřednictvím poznávání vztahů k druhým. Toto 

poznávání je postavené na prožitku vzájemných doteků, blízkosti, ale také vcítění se do 

prožitků druhého (Pohnerová, 1992).  

• Světlo - světlo neboli slunce je v nás a zároveň je hvězdou naší sluneční soustavy. Bez 

Slunce by naše planeta nepřežila a zároveň bez Slunce (světla) v nás by nepřežila naše 

duše. Světlo v nás je proměnlivý i tvůrčí fenomén nejen vizuálního prožívání (Pohnerová, 

1992).  

• Prostupování vnitřního a vnějšího světa – rozvíjení představ o reálném prostoru drobných 

živočichů a člověka nám obohacuje naši prostorovou představivost a také nám přináší 

schopnost vcítit se do druhých (Roeselová, 1999). 

1.5 Východiska Duchovní a smyslové výchovy 

Marta Pohnerová tvrdí, že naše civilizace se ocitá na rozcestí. Základním problémem 

je dle jejího názoru otázka samotné existence na této planetě, která vyžaduje zachování všech 

závažných hodnot vytvořených člověkem. Řešení nachází právě v programu výchovy 

citlivého přístupu k životu na Zemi od Arneho Naesse. S jeho hlubinnou ekologií samozřejmě 

souvisí i přírodní vědy, z čehož jasně vyplývá, že i ty jsou součástí myšlenkových východisek 

duchovní a smyslové výchovy. Jako další východisko můžeme považovat novodobé pojetí 

psychologie, jehož autorem je K. G. Jung. A v neposlední řadě jsou součástí inspirace také 

různá náboženství, která nám mohou odkrýt principy humanity odrážející se v našem konání a 

myšlení (Roeselová, 1999).   
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1.5.1 Hlubinná ekologie 

Poprvé pojem hlubinná ekologie vyslovil norský filosof Arne Naess ve své stati 

Povrchové a hlubinné ekologické hnutí z roku 1973 (Kyselová, 2011). Motivem vzniku jeho 

hlubinné ekologie byla odpověď na selhání moderny a celkově celé západní civilizace (Binka, 

2008).  

Hlubinná ekologie je ekologický směr, který zastává názor, že abiotická příroda a 

biotická příroda, tedy i člověk, jsou si rovni a mají stejná práva (Slovník. Enviweb 2012 

[online]). Jinak řečeno je to radikální směr „ekoetiky“ vycházející z biocentrismu, který do 

popředí staví přírodu a odmítá nadřazenost člověka.  Řešení krize životního prostředí nalézá 

v celkové přeměně lidské civilizace. Postoj k přírodě získává duchovnější a komplexnější 

podobu. Udržitelnost života je možná jedině za podmínky, že se vzdáme ovládání a 

hromadění majetku a dojdeme k smírnému soužití všech bytostí tohoto světa. Cílem tohoto 

hnutí je pak sjednocení všech lidí rozdílných názorů díky společnému cíli (Kyselová, 2011). 

Hlavním principem hlubinné ekologie je odmítnutí dualismu „já – svět“, který 

chápeme jako klasickou představu individuálního, materiálně vymezeného „já“.  Toto „já“ je 

nahrazeno tzv. „velkým Já“, které nekonečně překračuje naše individuální já. „Velké Já“ je 

jednotné a zahrnuje veškerý ekosystém Země, všechny živé bytosti a také jejich prostředí. 

Z toho vyplývá směřování hlubinné ekologie k naprosté rovnosti všeho živého, k tzv. jednotě. 

Tento proces rovnosti je ontologický, nikoliv psychologický a je označován jako ztotožnění 

neboli identifikaci. Je to také proces mimoracionální, jež vede k zániku rozdílů mezi ego a 

alter (Binka, 2008). „Pouze ztotožněním můžeme dosáhnout sebe-realizace, velké jednoty, 

konečného splynutí.“ (Binka, 2008, s. 79) 

Přes odmítání dualismu však svět rozděluje na dvě části. První je svět skutečného „Já“, 

jenž zahrnuje celý vesmír. Druhou částí je skutečně existující svět „já“, který je velmi 

omezený (Binka, 2008). „Jedná se tzv. o „podvojný dualismus“, který sdílí s Gándhím.“ 

(Binka, 2008, s. 97) 

Hlubinná ekologie klade důraz na neracionální poznávání, které nechápe jako 

iracionalitu, ale spíše jako soustředění se na intuici, soucítění, vnitřní vhled. Vše pocitové a 

emocionální tedy zahrnujeme nad naše poznávací a hodnotící procesy. Vlastnosti pocitové a 

emocionální sice nebereme jako součást subjektu, nicméně objektivně existují jako součásti 
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jistých abstraktních celků a konečně jako „Já“. Jejich existence je tedy důvodem, proč je 

zahrnujeme do procesu poznávání. Objektivněji se proto poznáváme vcítěním než vědeckým 

poznáním (Binka, 2008).  

Naess absolutně neuznává antiindividualistické postoje a ve svých textech vyzívá 

čtenáře, aby přicházeli se svými vlastními koncepcemi, originálními filosofiemi a také 

s kritikami „absolutních“ pravd. Je schopen poodstoupit od předem vytvořené logické 

konzistence a od „jediné“ pravdy (Binka, 2008).  

Hlubinná ekologie nemá jednu obecnou interpretaci.  Na základě textů A. Naesse 

vzniklo několik jiným interpretací na toto téma (Binka, 2008). 

• Platforma hlubinné ekologie 

Program obecně platné platformy hlubinné ekologie, který je citován i Martou 

Pohnerovou, vytvořil Arne Naess a shrnul ji v osmi bodech: 

1. „Prosperita života lidí i veškerého ostatního života na Zemi má svou hodnotu. Hodnota 

životních forem je nezávislá na užitečnosti z hlediska úzkých lidských zájmů.  

2. Hojnost a pestrost života jsou hodnotami samy o sobě a obohacují lidský i veškerý další 

život na Zemi.  

3. Člověk nemá právo tuto hojnost a pestrost omezovat – výjimkou je uspokojování 

základních potřeb.  

4. Současné zasahování člověka do přírody je neúnosné, a situace se rychle zhoršuje.  

5. Život a kultura lidstva nijak neutrpí podstatným snížením počtu obyvatel. Dobrý stav 

přírody se bez takového poklesu neobejde.  

6. Podstatné zlepšení životních podmínek není možné bez proměny politiky, neboť ta 

ovlivňuje ekonomické, technické a ideologické struktury.  

7. Ideologická proměna spočívá v uznávání především kvality života (její podstatou jsou 

hodnotné situace), a nikoliv životní úrovně. Je třeba si důkladně uvědomit rozdíl mezi tím, 

co je „velké“ a co je „ohromné“.  

8. Kdo se s uvedenými body ztotožní, má povinnost se přímo či nepřímo zúčastnit pokusu o 

prosazení nezbytných změn.“ (Naess, 1996, s. 49-50) 
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1.5.2 Hlubinná psychologie 

Předmětem hlubinné psychologie je hlavně zkoumání předvědomých a nevědomých 

pochodů a stavů. Dalším vedlejším předmětem tohoto směru psychologie je pozornost 

k aktuálnímu, vědomému, psychickému dění, které považujeme za tu menší část našeho 

duševního života (Kelnarová, Matějková, 2010).  

Hlavním představitelem tohoto směru psychologie je jeho zakladatel S. Freud.  

• Psychoanalýza – S. Freud 

Psychoanalýza je směr psychologie, jenž staví na přesvědčení, že na vývoj jedince má 

rozhodující vliv jeho sexuální pud. Podstatou tohoto směru je uvést pacienta k uvědomění si 

příčin, jež jsou z vědomí do nevědomí vytěsněny artefakty. Východiskem psychoanalýzy pak 

spatřujeme ve vnitřním konfliktu, který k takovému vytěsnění a potlačení vede. Ten je opět 

důsledkem střetů, které produkují složky psychického aparátu a jejich funkce (Kelnarová, 

Matějková, 2010).  

• Id - „ono“ - představuje pojmenování pro naše nadosobní pudy (sexuální, agresivní). 

• Superego - „nadjá“ - reprezentuje dynamickou funkci osobní morálky. 

• Ego - „já“ - zastupuje naučené standardy a adaptační procesy, díky kterým jsme schopni 

života ve společnosti. Ego funguje na principu reality a zprostředkovává nám vztahy mezi 

Id a Superegem tím způsobem, aby nedošlo k narušení vnitřní psychické rovnováhy 

(Kelnarová, Matějková, 2010). 

S. Freud měl své žáky, kteří se rozhodli modifikovat Freudovu teorii psychoanalýzy 

podle vlastních představ, čehož docílili založením hlubinně psychologických škol. Prvním 

žákem byl C. G. Jung se svojí analytickou psychologií, dále A. Adler a jeho individuální 

psychologie, také K. Horneyová a její neuropsychoanalýza a jako poslední byl V. E. Frankl se 

svojí logoterapií. Tyto školy dodnes představují hlavní směr uvažování hlubinné psychologie 

(Kern, 2000).   
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Jelikož mezi východiska duchovní a smyslové výchovy patří především novodobé 

pojetí psychologie C. G. Junga, budu se podrobněji věnovat pouze jeho teorii. 

• Analytická psychologie – C. G. Jung 

Dříve byly psychické jevy odvozovány od náboženství, přírodovědy, filosofie atd., což 

mělo za následek nepochopení jejich základního principu. Naproti tomu C. G. Jung považuje 

psychické jevy za reálné, a o nic míň skutečné, než jevy fyzické. Duševno je svébytným 

světem se svou vlastní strukturou, zákony a výrazovými prostředky. Všechny informace o 

sobě samých a světě okolo nás získáváme díky naší psychice. Cílem C. G. Junga je pozorovat, 

popsat, uspořádat psychické jevy a zkoumat psychiku jako prostředníka k pojímání světa a k 

pátrání po podstatě bytí. Psychiku charakterizuje nejen jako „duši“, ale i jako celost veškerých 

psychických pochodů vědomých i nevědomých (Jacobi, 2013). Ve své teorii rozlišuje:  

• „Já“ - stojí mezi vědomím a nevědomím a je obklopeno „vědomím“. Je to soubor 

představ vytvářející centrum vědomí, příznačné vysokou spojitostí a vlastní identitou.  

• „Vědomí“ -  je charakteristické přizpůsobováním se realitě (Jacobi, 2013). 

• „Osobního nevědomí“ - obsahuje potlačená přání a pudové impulzy z dětství.  

• „Kolektivní nevědomí“ - není založeno na osobní zkušenosti jedince, ale je zkušeností 

historie celého našeho lidstva. Lze jej chápat jako veškeré základní lidské zkušenosti, 

uložené ve formě „prvotních obrazů“, které označuje jako archetypy. Tyto archetypy jsou 

neměnné a společné všem lidem této planety. Nejčastěji jsou zobrazovány jako dvojce 

protikladů, jako světlo – tma, oheň – voda.  Ve své teorii hovoří C. G. Jung o dvou 

archetypech - „animus“ a „anima“. „Animus“ představuje mužské rysy, což je mužský 

obraz v každé ženě, který vychází z kolektivního nevědomí i z její osobní zkušenosti, 

především s otcem. „Anima“ pak představuje rysy ženské, pro které platí totéž, ale 

naopak (Kern, 2000).  

1.6 Souvislosti duchovní a smyslové výchovy 

Na přelomu osmdesátých a devadesátých let docházelo ke změnám v pojetí oboru 

výtvarné výchovy. Před změnami byl tento bor sjednocen osnovami tzv. Jednotné školy. Poté 

došlo k obratu k pluralitě vytvořením dvojích osnov – tradiční a alternativní. Začaly vznikat 

různé koncepční tituly, které ve své podstatě zachytily nové trendy současné výtvarné 

výchovy. Tyto koncepce odpovídaly několika programovým proudům, avšak nebyly zřetelně 



19 
 

vymezeny a neměly žádné institucionální zakotvení. Také je nemůžeme nijak ohraničit, 

protože ve většině těchto pojetí dochází ke vzájemnému prolínání a kroužení kolem 

společného centra. Tyto nové pohledy nám slouží k tomu, abychom lépe porozuměli, které 

stránky výtvarné výchovy by mohly být důležité pro vzdělávací systém (Z historie .. 2. 

Artefiletika 2017 [online]). 

V. Roeselová je autorkou, která shrnuje podrobnějším rozdělením současného pojetí 

výtvarné výchovy do osmi koncepcí: 

• Výtvarné vyjadřování v kresbě, malbě, grafice a modelování – soustřeďuje se na témata 

dětem známá, ke kterým mají citový vztah. 

• Svět a jeho ztvárnění v materiálu – poskytuje hlubší pohled na uměleckořemeslnou 

výtvarnou tvorbu i na tvorbu zprostředkovanou přístrojovou technikou. 

• Spojení linie, barvy, tvaru a zajímavého námětu – ze spontánního výtvarného projevu 

postupně dochází k racionálnímu chápání kompozičních principů. 

• Metodické impulzy jsou založeny na kontakty s uměním – má humanizační náboj, které 

se odráží v dětské kreativitě, a jejímu rozvoji, a také v citlivém přístupu ke světu.  

• Most mezi výtvarným projevem dětství a dospívání – soustředěno na citlivé prožívání 

světa, samostatné výtvarné myšlení, a rozvoji tvořivosti.  

• Poznávání, prožívání a hodnocení světa – východiskem je psychické, ale i existenční 

ohrožení života na Zemi, které je zde řešeno aktivizací lidského cítění a myšlení.  

• Duchovní a smyslová výchova 

• Artefiletika (Roeselová, 1999). 

Autorem další koncepce je J. Slavík, který uvádí čtyři základní programové pojetí:  

• Art-centrismus - orientovaný především na posílení dimenze umělecké a estetické formy, 

tedy v podstatě na obnovu zájmu o umění, který vyvolává citový zážitek, jenž vede 

k osvojování poznatků z dějin umění.  

• Video-centrismus - zaměřený na vizuální charakter výtvarné výchovy a proces 

výtvarného vnímání, který využívá i elektronické prostředky výtvarné tvorby, avšak 

mnohdy se prolíná s předchozí koncepcí. 

• Gnozeo-centrismus - soustředěný na dětskou zkušenost všedního dne, jenž chce obohatit 

a ozvláštnit pomocí výtvarné činnosti.  Vede dítě k přibližování se životu. Propagátorka 
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této metody, jež svůj námět uplatnila v návrhu osnov výtvarné výchovy v projektu 

Obecná škola, je V. Roeselová. 

• Animo-centrismus - klade důraz na žákovo poznávání sebe sama jako tvůrce i vnímatele 

výtvarného projevu (Slavík, 1997). Toto pojetí si blíže popíšeme v následující kapitole, 

protože nejvíce souvisí právě s Duchovní a smyslovou výchovou.  

1.6.1 Animo-centrismus 

Animo-centrismu patří, jak jsem již zmínila, k jednomu z pojetí české výtvarné 

výchovy z 90. let 20. století. Osobnosti, které považujeme za reprezentanty tohoto pojetí 

výtvarné výchovy, jsou J. David, E. Linaj, M. Pohnerová a její Duchovní a smyslová výchova 

a J. Slavík se svou Artefiletikou (Slavík, 1997). 

V tomto pojetí je veškerá pozornost soustředěna na žáka, který poznává sám sebe a jak 

jsem již zmínila, nachází se najednou v roli tvůrce i vnímatele výtvarného projevu. I přes 

zaměření na děti je ve sféře zájmu i výtvarné umění, ostatně jako i v ostatních liniích pojetí 

výtvarné výchovy (Slavík, 1997). Ve sféře intenzivního zájmu nacházíme smyslovou 

zkušenost i výtvarné umění. Cesta k nim je nalézána prostřednictvím osobní aktivity žáka 

v reflexi svých životních zkušeností, především s ohledem na existenciální životní situace, 

které propůjčují umělecké formě obsah a smysl (Z historie .. 2. Artefiletika 2017 [online]). 

Centrem zájmu je i objevování našeho vnitřního prostoru a jeho spojování s prostorem 

vesmírným a také pátrání po našem vnitřním tvaru, k němuž se dopracováváme pomocí 

výtvarné tvorby. Smyslové vnímání je považováno za zdroj hluboce prožívaného zážitku, 

který člověku podává obraz světa ve zcela jiných dimenzích a souvislostech. V ostatních 

liniích je orientace obrácena k výtvarné formě, avšak toto pojetí staví především na expresi a 

výrazu, jako prostředku odhalování duchovní podstaty. Z toho nám vyplývá, že obecné 

směřování tohoto konceptu spočívá v osobním a všelidském smyslu života a ve starosti o 

duchovní stránky lidského bytí (Slavík, 1997).  

Animo-centrismus má blízko k soudobé arteterapii nebo i hlubinné a dynamické 

psychologii. Reprezentanti pojetí animo-centrismu chtějí využít skrytý potenciál osobnosti, 

který díky tvořivému procesu můžeme objevovat a rozvíjet. Z toho důvodu je učitel v pozici, 

která se velmi podobá arteterapeutovi nebo psychoterapeutovi, není tedy rádce ani nic 

nevysvětluje, ale je ten, kdo se nechává vést tím, co je již uvnitř žáka (Z historie .. 2. 

Artefiletika 2017 [online]).  
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1.6.2 Artefiletika 

Vzhledem k tomu, že Artefiletika, stejně jako Duchovní a smyslová výchova, vychází 

z koncepce animo-centrismu, nesmíme ji opomenout. 

Za otce artefiletiky považujeme J. Slavíka. Jeho pojetí se snaží navázat na dílo 

Výchova uměním od Herberta Reada, který navazuje na Platóna (Slavík, 2001). „Nejde 

vlastně o nic menšího, než že umění pojaté co nejšíře by mělo být úhelným kamenem výchovy. 

Žádný jiný předmět totiž není s to dát nejen vědomí, v němž obraz a pojem, čití a myšlení byly 

uvedeny ve vzájemné vztahy a sjednoceny, nýbrž zároveň také instinktivní poznání vesmírných 

zákonů a návyk nebo chování souladné s přírodou.“ (Read, 1967, s. 88).  

Artefiletika jako výchovná koncepce byla tvořena v rámci výtvarné výchovy. Název 

koncepce je poskládán ze dvou složek. První ze složek je odkazem na výtvarné umění a 

Arteterapii (Slavík, 2001). Arteterapie je psychoterapeutický obor, který spadá do souboru 

tzv. kreativních terapií, jako je muzikoterapie a pohybová terapie. Jako hlavní prostředek 

poznání a ovlivnění naší psychiky a mezilidských vztahů je výtvarný projev. Tento léčebný 

postup má za cíl redukci psychických, psychosomatických obtíží a také mezilidských 

konfliktů a v neposlední řadě i podporu zdraví (Co je arteterapie. Česká arteterapeutická 

asociace [online]. 2017). Artefiletika se dotýká hranic s Arteterapií a obrací se především 

k autentickému zážitkovému poznávání člověka a jeho kultury, k rozvíjení emocionálních, 

sociálních a tvořivých stránek lidské osobnosti (Roeselová, 1999). Druhá část názvu nese 

spojitost s osobností pedagoga H. Broudyho a jeho filetický přístup k výchově, který 

sjednocuje rozvoj intelektový s tím emočním a sociálním (Slavík, 2001). Opěrným systémem 

tohoto pojetí je tvarová psychologie, tvarová estetika, sémiotika a fenomenologická filozofie 

(Roeselová, 1999).  

Artefiletika využívá zvláštní zřetel k osobním zkušenostem dětí a heuristicky pojatému 

vzdělávání - „pokus – omyl“ (Slovník. Everesta [online]. 2013). Její metodika má základ 

v psycho-didaktickém uplatňování dvou aktivit, a to exprese (tvůrčí výrazový projev) a 

reflexe, které jsou navzájem propojeny. Expresí jsou vyjadřovány zkušenosti, poznatky, přání, 

city, strasti a následně reflektovány dialogem. Tato metoda exprese a reflexe má dvě složky, a 

to zpětný pohled tvůrce na sebe samého a porovnání prožitků s ostatními, jež prožívají 

podobné situace.  (Slavík, 2001). Každý vnímáme stejnou věc všemožnými způsoby, takže si 

i ze společně prožité situace každý odnáší jiný zážitek a emoce z něj. Tyto vzpomínky na 
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společně prožité situace ovšem můžeme diskutovat, takže se dá dobrat srovnání (Roeselová, 

1999). Artefiletiku zařazujeme k pojetí pedagogického konstruktivismu, jelikož se při ní 

uplatňují integrované myšlenkové procesy a také myšlení vedoucí k porozumění svým 

vlastním postupům a jejich sociálním a kulturním souvislostem (Slavík, 2001).  

Koncept je mýtus, příběh, teorie, obraz či projev ať už vědecký, umělecký nebo 

náboženský. Jako příklad můžeme uvést lásku – nenávist, světlo – tma. Prekoncept pak 

chápeme jako obsah daného konceptu, který máme uložený v naší paměti. Nejedná se však 

jen o představu či znalost daného konceptu, ale i o prožitky a zkušenosti s ním spojené. 

Prekoncepty se od sebe navzájem liším, protože každý máme o daných konceptech trochu 

jinou představu. Odlišnosti mezi vnímáním prekonceptů nacházíme mezi jednotlivci, ale i 

epochami a různými národy. Naopak v konceptech se shodujeme, chápeme a můžeme je 

přirovnávat k „archetypům“ C. G. Junga. Tyto koncepty nacházíme v umění jako „ věčná 

témata“, kterým lidé stále hledají formy pro jejich vyjádření, vyrovnání se s nimi. Člověk 

potřebuje nalézt slova pro své sny a metafory pro své potřeby nebo těmto potřebám 

porozumět. Pokud nám to není umožněno, dochází k rozporu mezi naším vědomým, skutky, 

vůlí a nevědomými tužbami a dalšími skrytými stránkami naší existence. Z tohoto důvodu pak 

trápíme sami sebe i své okolí a vlastně nevíme ani proč. K odstranění utrpení a rozporu mezi 

vědomím a nevědomím, ale i jako prevence nám slouží právě Artefiletika (Roeselová, 1999).  

Snahou Artefiletiky bylo přiblížení zkušeností a osobních prožitků k výchově, jehož 

výsledkem by mělo být poznání, vytvoření kulturní citlivosti, a také základny pro 

sebepoznání. Hlavním cílem této metodiky je učit se symbolicky vyjadřovat, poznávat, citlivě 

vnímat sebe a svět prostřednictvím uměleckých prožitků, které proudí z našeho výtvarného, 

tvořivého projevu. Artefiletika se také pokouší povzbudit duševní síly jedinců a zabránit 

psychickému nebo sociálnímu selhání. Z toho vyplývá, že Arteterapie a také akční tvorba byla 

inspirací této koncepce (Slavík, 2001).  

V artefiletice stejně jako v duchovní a smyslové výchově je zcela vedlejší způsob 

výtvarného vyjádření, zvolený materiál či technika. Zvolená technika je pak spíše nástrojem 

pro sdělení nevyslovitelného, tudíž by měla být osvojena a zažita autorem. Obsah 

sdělovaného je tedy vyjádřitelný zcela libovolně (Roeselová, 1999).     
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Během tvorby a vnímání výtvarného projevu se vyskytují tři roviny:  

• Rovina výrazu – „každý výrazový projev je obraz vnitřního světa jedince bez ohledu na 

jeho vědomé záměry.“ (Roeselová, 1999, s. 201) Po výrazové hře pak následuje společné 

zamyšlení se nad jeho symbolikou a kontexty. Záměrem této aktivity je zaměření na 

prožitek, pocity výrazové hry (Roeselová, 1999).  

• Rovina komunikace – „hledá sdělnost výrazového projevu a porozumění jeho symbolice.“ 

(Roeselová, 1999, s. 201).  Jejím východiskem je pak dialog mezi jednotlivci a pochopení 

výrazového projevu (Roeselová, 1999).  

• Rovina formy – „je nositelem výpovědi. Prostřednictvím formy je nazírána i hodnota, 

cennost, moc lidského díla.“ (Roeselová, 1999, s. 201) 
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2 Charakteristika dítěte mladšího školního věku 

Vývojové období mladšího školního věku trvá od 6-7 let do11-12 let. Někteří autoři 

vzhledem k rozdílům mezi dětmi na počátku školní docházky a dětmi ve vyšších ročnících 

prvního stupně základní školy dělí toho období dále do dvou etap. První etapa je mladší školní 

věk v užším smyslu, kam řadíme děti ve věku od 6 let do 8 let. Druhou etapou je střední 

školní věk, což jsou děti ve věku 9 let až 12 let (Šimíčková, Čížková, 2003).  

Podle psychoanalýzy je tato etapa vývoje nazývána také obdobím latence, což 

znamená, že dítě má za sebou jednu etapu psychosexuálního vývoje a jeho základní pudová 

energie je v klidu do doby, než začne dospívání. Jinými autory je tato etapa nazývána 

střízlivým realismem, protože se děti v tomto údobí zaměřují na realitu, na svět, takový jaký 

je a snaží se tento svět pochopit.  

Psychosomatický vývoj těchto jedinců se dal považovat za pomalý a plynulý a to ve 

všech jeho oblastech. Je to období snaživosti a iniciativy, protože svou hodnotu dítě dokazuje 

svým výkonem, je pracovité a ochotné spolupracovat. Jeho cílem je pocit kompetence a 

sebevědomí (Šimíčková, Čížková, 2003). Avšak názory, že toto období je nenápadné, klidné a 

bezproblémové se během let změnil.  Tato fáze vývoje je doprovázena jistými problémy a 

řadou důležitých změn, jako je vstup do školy, který je zásadní a vývoj jedince velmi ovlivní. 

Rovněž se v této etapě vyskytují velké individuální rozdíly (Kern, 2000). 

2.1 Tělesný vývoj a rozvoj motoriky 

Co se týče tělesných změn, tak se kolem osmého roku života růst těla a zvyšování 

hmotnosti postupně zpomaluje. Dochází k posílení odolnosti organismu, zvyšuje se objem 

srdce i mozku, zlepšuje se vegetativní regulace, vedení vzruchů se zrychluje a dochází ke 

zdokonalení práce svalů a pohyblivost kloubů.  

V motorickém vývoji dochází k celkovému zklidnění. Hrubá i jemná motorika se 

zdokonaluje, takže pohyby jsou účelnější, přesnější, úspornější, rychlejší, koordinovanější a 

vizuomotorická koordinace je přesnější (Šimíčková, Čížková, 2003).  
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2.2 Vývoj poznávacích procesů 

2.2.1 Vnímání 

Vnímání se stává cílevědomým procesem zaměřeným na poznávání podstaty předmětů 

a jevů. Schopnost analýzy a diferenciace se zlepšuje a zkvalitňuje poznávání. Vnímání 

v tomto období přechází od konkrétního k všeobecnějšímu a kolem 10-11 roku je stejně 

přesné jak u dospělých s tím, že dítě má méně zkušeností v procesu třídění informací a 

vyvozování souvislostí.  

2.2.2 Představivost 

Představivost v této fázi dosahuje vrcholu. Dítě dovede rozlišit skutečnost a fantazii, 

která stále častěji vstupuje do reality, ale je jí zároveň i potlačována. Vlivem školy dochází 

k rozvoji záměrné, úmyslné představivosti. Probíhá přechod od bezděčného vzniku představ k 

jejich záměrnému vyvolávání. Tyto operace s představami jsou předstupněm operací s pojmy. 

2.2.3 Paměť 

Paměť je na počátku tohoto období mechanická a neúmyslná a zcela spojená 

s vnímáním. Dochází k postupnému zdokonalování i s pomocí dospělého, především vedení 

učitele hraje roli. Pro efektivitu je nutné, aby si děti uvědomily cíl a účel zapamatování.  

Začíná se uplatňovat záměrné zapamatování, racionalita, logika, propojování druhů paměti a 

záměrných paměťových strategií.  

2.2.4 Pozornost 

Pozornost je rozhodující z hlediska kvality poznávacích procesů a následné úspěšnosti 

učení. Pozornost je v počátcích školní docházky krátkodobá a spontánně zaměřená a to 

z důvodu převahy vzruchu nad útlumem. Aktivity by tedy měly být pestré, spíše krátkodobé. 

Formy práce by se měly často střídat a mělo by se využívat alternativních metod nebo 

přístupů. Nemělo by se opomenout uplatňování pochval, relaxace (Šimíčková, Čížková, 

2003). Udržení pozornosti dítěte při činnosti po delší dobu je nejnáročnějším úkolem. Pro 

splnění tohoto úkolu jsou využívány zejména hry, které usnadňují udržet pozornost dítěte při 

poutavé činnosti (Čáp, 2001). 
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2.2.5 Myšlení 

Myšlení je nazýváno realismem, protože chce dítě poznat objektivně skutečnost (Čáp, 

2001). Myšlení žáků mladšího školního věku je určitě na mnohem vyšší úrovni než 

v předchozím období. Piaget toto období označuje jako etapu konkrétních operací (Kern, 

2000), ke které dítě přechází od myšlení názorného (Šimíčková, Čížková, 2003). Tyto 

konkrétní logické operace pak tvoří systém a dítě dokáže různé myšlenkové procesy 

propojovat. Myšlení se nejprve opírá o názorné poznání, o konkrétní věci a jevy, které lze 

přímo vnímat, manipulovat s nimi, prakticky si je ověřit nebo si je představit. Tyto konkrétní 

věci a jevy jsou postupně zobecňovány prostřednictvím společných znaků předmětů.  Myšlení 

dítěte respektuje zákony logiky, čímž chápeme, že je schopno klasifikovat, třídit, řadit, 

provádět inkluzi a další operace (Kern, 2000). Postupem času dojde k oddělení myšlenkové 

činnosti od vnímání a stane se tak samostatným procesem. Pro tento proces je velmi důležité 

vedení učitelem a motivace (Šimíčková, Čížková, 2003).  

2.2.6 Řeč 

V tento moment vývoje se řeč dítěte obohacuje. Nástupem do školy si děti osvojují řeč 

psanou a čtenou, což je náročné. Především čtením dochází k rozvoji řeči v mnoha směrech – 

slovní zásoba, délka a složitost vět a souvětí, větná stavba, užití gramatických pravidel i 

artikulace (Šimíčková, Čížková, 2003). 

2.3 Emoční vývoj a socializace 

Citové projevy dětí se stávají méně labilní, egocentrické a impulzivní. Naproti tomu 

narůstá schopnost seberegulace a emočního porozumění, chápání určité škály citů a rozvoj 

vyšších citů. U dětí tohoto věku stále přetrvává jistá citová ovlivnitelnost (Šimíčková, 

Čížková, 2003). 

Nástup do školy znamená, že se žák musí navyknout na změnu způsobu života a 

sociálních vztahů. V tomto procesu jedinci podstupují a odolávají určitému pracovnímu tlaku, 

protože jsou vystavováni cílené a koncentrované práci, na což dříve nebyli zvyklí (Kern, 

2000). Úkolem žáka je učení se různým formám sociální interakce a komunikace s různými 

lidmi. Zcela nový je pro dítě vztah s učitelem. Učitel představuje sociální instituci a je pro děti 

velkou autoritou, protože je vyučuje, zadává jim úkoly, udržuje kázeň celé třídy i jednotlivců 
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a hodnotí jejich práci (Čáp, 2001). Dítě také navazuje vztahy se svými spolužáky, nejen 

přátelské, ale také ke vztahům, ve kterých dochází k soupeření, agresivitě a antipatii. Prvotní 

zaměření na vlastní osobu postupně ustupuje a projevuje se sounáležitost s ostatními, braní 

ohledu na druhé, společná odpovědnost a rozvoj kamarádských vztahů (Šimíčková, Čížková, 

2003). Změnou je, že ostatní členové rodiny respektují jeho školní povinnosti, neruší ho při 

práci, dávají mu prostor u učení a chválí ho za pokroky. Dítě přijímá novou sociální roli a 

nabývá nový status žáka či školáka. Dochází také k postupnému přejímání své pohlavní role, 

což vede k tzv. „sebepřijetí“ neboli vývoji vlastní osobnosti, které umožňuje lehčí získání 

pozice ve skupině (Kern, 2000). S nástupem do školy si dítě osvojuje nové činnosti a jsou na 

něj kladeny postupně vyšší a vyšší nároky. Všechny školní předměty zahrnují velké množství 

pestrých činností, které kladou požadavky na rozvoj intelektu, paměti, senzomotoriky, 

pozornosti, sebeovládání, vytrvalosti, svědomitosti a estetických předpokladů. Obecně 

můžeme říci, že během těchto činností dochází k rozvoji všech aspektů žákovi osobnosti 

(Čáp, 2001). 

• Hodnocení  

Dalším novým aspektem školní docházky je hodnocení žáka a jeho výkonu a to nejen 

učitelem, ale i spolužáky, rodiči a sebe samým. Hodnocením ovlivňováno zejména jeho 

sebepojetí a sebehodnocení, které má vliv na jeho zdraví a duševní výkonnost. V této oblasti 

je důležitá úspěšnost ve škole, která může ovlivňovat hodnoty vlastního „já“ (Šimíčková, 

Čížková, 2003). Toho období je nazýváno E. Eriksonem „fází píle a snaživosti“, za kterou žák 

dostane pochvalu, uznání a překonává postupně pocit méněcennosti a tím zvyšuje své 

sebehodnocení (Čáp, 2001).  

• Morálka 

Hodnotová orientace a sociální kontrola je pod vlivem autorit a konkrétních situací. 

Sociální normy morálního jednání se stabilizují a celková morálka je silně ovlivněn rodinou a 

výchovnými postupy (Šimíčková, Čížková, 2003). Morální vývoj je v těchto letech chápán 

jako přechodné období mezi dětstvím a dospělostí. Žáci tohoto věku jsou na stupni konvenční 

morálky, poslouchají příkazy a zákazy, za jejichž plnění požadují pochvalu, která je uspokojí 

(Čáp, 2001). 
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• Hra 

Děti v této etapě mají silnou vazbu ke hrám. Hry v tomto období nabývají složitosti a 

náročnosti. Jejich senzomotorika, intelekt a další možné předpoklady jsou natolik vyvinuté, že 

mohou tyto činnosti realizovat, učit se jim, zdokonalovat se v nich a ověřovat si své 

schopnosti a motivaci v dané oblasti jejich působení. Hry dítěti přináší radost, obohacení 

přítomného života, úspěchy, zvýšení sebehodnocení a také vznik předpokladů pro pozitivní 

vývoj zájmů i schopností do budoucna (Čáp, 2001).  

• Zájmy  

Zájmy mají zatím charakter přechodný, protože děti teprve získávají orientaci 

v různých aktivitách a také svých schopnostech. Nicméně je to v případě úspěšné 

seberealizace důležitá oblast pro rozvoj a obohacení osobnosti nebo pro kompenzaci 

neúspěchů (Šimíčková, Čížková, 2003).  

• Média  

Tato etapa je také značně ovlivněna širším společenským prostředím, jež na dítě 

působí prostřednictvím televize, videa, filmu, rádia, knih, časopisů, internetu, počítačových 

her aj. Prostřednictvím těchto aktivit je dítěti předkládáno mnoho informací, které nabádají 

k napodobování modelů, které se v nich vyskytují. Tyto modely bývají často agresivní, což 

může způsobit, že dítě začne tento model považovat za přirozenou součást života. Naproti 

tomu srovnáváme například četbu knihy, což je forma aktivního trávení volného času. Dítě při 

této činnosti musí zpracovat slovní text, převést si ho názorných představ, čímž rozvíjí 

fantazii a součinnost řeči, také myšlení a názorné poznání (Čáp, 2001).  

2.3.1 Školní připravenost 

Školní docházka je započata šestým rokem a jejím předpokladem je školní 

připravenost, která nám říká, že jedinec disponuje takovými vlastnostmi, které mu umožní 

zvládnout nároky primární školy.  
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Konkrétními požadavky na školní připravenost jsou: 

• „Po patřičnou dobu počátečního vyučování koncentrovat pozornost, aktivizovat své 

schopnosti; 

• Přizpůsobit se režimu vyučování a soužití s dětmi a učitelkou; 

• Koordinovat svou senzomotoriku tak, že dokáže v souladu s pedagogickým vedením 

kreslit, psát, modelovat …; 

•  Sledovat řeč druhých, rozpoznávat během vyučování slabiky, hlásky a také je zřetelně 

artikulovat, zaostřit oční čočku na blízké vidění, rozlišovat poměrně jemné rozdíly ve 

tvarech …; 

• Věku přiměřeně logicky uvažovat a překonat omezení svého myšlení, charakteristická pro 

předškolní věk (viz výše); 

• Chápat smysl různých zátěží a omezení, která přinášejí vyučování a školní režim, a 

zvládat je (např. po určitou dobu omezení pohybu, nemluvit, pozorně sledovat, usilovat o 

dobrý výkon); 

• Vynakládat vůli, uvědomovat si povinnosti a usilovat o jejich splnění; 

• Ovládat svou efektivitu -  překonat vztek, lítost, nevrlost …; 

• Spolupracovat s dětmi, nerušit se mezi sebou navzájem, podílet se na vytváření 

kamarádských, resp. spolužákovských vztahů i celkového klimatu soužití, pomáhat si, 

pozitivně přistupovat k individuálním zvláštnostem … .“ (Helus, 2004, s. 206) 
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3 Dětský výtvarný projev 

Dětskou kresbu můžeme považovat za cestu k poznání dětské psychiky, protože spolu 

s pohybem patří mezi základní aktivity dítěte. Výtvarným procesem dítě neverbálně, 

symbolickou řečí vyjadřuje své pocity, přání, obavy a představy. Výtvarná aktivita je jakousi 

nutností či potřebou (Šimíčková, Čížková, 2003). Dětský výtvarný projev má sémiotickou 

funkci, což je schopnost označovat věci prostřednictvím něčeho jiného, než jsou ony samotné. 

Kresba tedy stojí na pomezí symbolické hry a obrazové představy, má v sobě svůj cíl a je 

provázena radostí podobně jako symbolická hra. Zároveň zde nacházíme snahu napodobit 

skutečnost stejně jako u obrazové představy (Piaget, Hinhelder, 2000).  

3.1 Etapy vývoje dětské kresby 

Vývoj dětského výtvarného projevu neprobíhá izolovaně od ostatních složek 

osobnosti, ale naopak je s nimi v souladu. Existují prokazatelné souvislosti mezi vývojem 

myšlení a výtvarným projevem, zejména vývojová stádia myšlenkových operací podle 

Piageta se dají využít (Hazuková, Šamšula, 2005).  

Na základě různých analýz se našly jisté typické vývojové znaky dětské kresby, které 

jsou závislé na věku. Z toho důvodu můžeme přijmout předpoklad, že vývoj dětské kresby se 

odehrává v určitých stádiích (Šimíčková, Čížková, 2003). V následující kapitole popíši stádia 

vývoje dětské kresby právě podle J. Uždila:  

Dětský výtvarný projev probíhá ve třech etapách: 

1. Stádium spontánního projevu 

2. Stádium tzv. krize dětského výtvarného projevu 

3. Stádium výtvarného projevu dospívajících 
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3.1.1 Stádium spontánního výtvarného projevu 

Toto stádium je pro všechny děti, které jsou v normálním vývoji stejný. Jeho 

charakteristikou je cesta od neobsahového k obsahovému (Šobáňová, 2006). 

3.1.1.1 Nahodilé čmáranice 

Dítě se o kresbu začíná zajímat již od jednoho roku svého života, náhodně manipuluje 

s tužkou a papírem nebo s jinými předměty, protože zjistilo, že „nástroj“ v jeho ruce může 

zanechat stopu (Šobámňová, 2006). V této fázi se dítě raduje ze vznikající stopy mnohem více 

než z konečného výsledku. Dalo by se říci, že samotný proces kresby je důležitější než to, co 

se kreslí (Uždil, 1984).  

Nejprve mají kresby centru pohybu v ramenním kloubu, kdy sklon prohnutí poukazují 

na kývavý pohyb. Později se zapojuje i zápěstí, kdy vidíme čáry v menších obloucích. 

Vznikají hustá klubka, ale i jednotlivé „úsečky“ (Uždil, 1984). Výsledkem této činnosti jsou 

shluky nahodilých čmáranic. Tyto čmáranice považujeme za „ nahodilý realismus“ (Piaget, 

Hinhelder, 2000). 

3.1.1.2 Dodatečně interpretované čmáranice 

Vycházejí z nahodilých čáranic a jejich interpretace se tvoří až po dokončení podle 

okamžitého nápadu. Pokud má dítě předem danou představu toho, co nakreslí, v průběhu 

dochází ke změnám (Uždil, 1984). Tyto interpretace bývají vytvořeny pod vlivem otázek 

dospělých v jejich okolí (Šobáňová, 2006). 

3.1.1.3 Kresba s úmyslem zobrazit zvolený motiv  

Dítě si uvědomilo fakt, že věci nacházející se v jeho okolí, může znázornit na papír a 

současně předpokládá, že ostatní budou tyto věci přijímat stejně. V tomto období dochází ke 

změně, kdy je kresba pro dítě určitou formou komunikace (Šobáňová, 2006). Pokud kresby 

mají věcný obsah a jsou vědomé, zobrazují jen izolované představy, např. člověk, auto, dům. 

(Uždil, 1984). 

Proces od nahodilé čáranice k čáranici úmyslné je velkým pokrokem ve vývoji dítěte. 

Pomalu dochází k ustálení tvz. grafických typů (ikonografické znaky) – čitelné, úsporné, 

výstižné znaky vytvořené dítětem pro člověka, věci a okolní svět. Cesta k těmto znakům je 
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spontánní, autentická a individuální pro každé dítě. Později, nástupem do mateřské školy, dítě 

začíná přebírat i znaky jiných dětí. Jakmile má dítě vytvořeny své znaky, postupně pokračuje 

v jejich variování, „vylepšování“ a také vyměňování za nové, které jsou výstižnější. Tento 

proces postupuje kupředu, dokud se u dítěte neprojeví tzv. krize výtvarného projevu 

(Šobáňová, 2006). 

3.1.1.4 Vývoj grafického typu člověka 

Děti jsou výrazně zaměřeny na člověka a až potom je předmětem jejich zájmu to 

ostatní, co je možné s člověkem spojit. Tuto skutečnost označujeme jako antropocentrismus. 

Z tohoto důvodu se ve vývoji dětské kresby zaměřujeme na vývoj grafického typu člověka, 

který je velmi dynamický. Z něj se postupně vyvíjí znak pro zvíře, i když jim dítě nejprve 

dává lidské rysy (Šobáňová, 2006). 

• Tvarové zárodky člověka 

Tvarové zárodky člověka v dětské kresbě nalezneme v okamžiku, kdy se v čáranicích 

(pohyb ramenního kloubu) začíná klubat základní forma - oválné tvary (krouživý pohyb ruky 

s postupným zapojením zápěstí). K té řadíme další základní formu - kříž, která je ovšem 

složitější. V této formě je zřetelná schopnost dítěte měnit směr čáry (Uždil, 1984). 

• Hlavonožec  

Hlavonožce považujeme za znak člověka, který se skládá z oválu představujícího 

hlavu a volně napojených čar představujících končetiny. V těchto kresbách zatím chybí trup, 

nicméně zmíněný ovál můžeme považovat za označení významového pole nejen pro hlavu, 

ale i pro trup. V kresbě oválu také pozorujeme náznaky očí, úst, nosu a přibývající další 

detaily hlavy a končetin. Kresby hlavonožců mohou být také zasazeny do konkrétněji 

vymezeného prostoru třeba trávy a oblohy se sluníčkem (Uždil, 1984). 

Během této etapy dochází k vývoji a zlepšování techniky kresby. Proces 

zdokonalování techniky kresby je popisován v několika krocích. Prvním krokem je kresba 

celou paží, kde je pohyb řízen ramením kloubem. Následující krok je pohyb řízený pohybem 

v loketním kloubu a pak zápěstím. Posledním krokem tohoto procesu je spoluzapojení zápěstí 

a kloubů prstů, což umožňuje zlepšování techniky kresby a dává neméně důležitý základ pro 

psaní (Kern, 2000).  
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• Úplná figura – paňák 

Paňák navazuje na hlavonožce. V těchto kresbách již nacházíme trup v podobě 

protaženého oválu, který má tvar a objem variován během vývoje tohoto nového typu. Trup 

může být ovšem v mnoha originálních variacích (Uždil, 1984). Na trupu nacházíme i další 

detaily jako jsou knoflíky a různé ozdoby. Tvar trupu splývá s oděvem, což napomáhá 

zobrazení odlišného pohlaví. K tělu jsou potupně připojovány i končetiny (Šobáňová, 2006). 

Jedinec nejprve nerespektuje hranice papíru. Všechny motivy, které dítě kreslí, jsou 

zobrazeny vedle sebe a nedochází k jejich překrývání. Tento způsob zobrazení postupně 

opouští. Později si uvědomuje okraje papíru a řídí se jimi a snaží se danou plochu zaplnit 

(Uždil, 1984). Proto uplatňuje tvarové či proporční deformace nebo také zařazení motivu 

kamkoliv na volnou plochu. Deformování nalézáme většinou na pravé straně papíru v podobě 

protažení či zmenšení. Zařazování motivů se může například realizovat kresbou motivu nad 

ostatní, nahoru což způsobí, že daný motiv je znázorněn v poloze lehu (Šobáňová, 2006). 

Dítě má zatím nedostatky v zobrazení pohybu, což mu ale vůbec nevadí. Pohyb je 

znázorněn vzájemnou blízkostí a souvztažností věcí (Uždil, 1984).  

3.1.1.5 Zobrazení profilu 

Pro dítě je znázorňování profilu velmi nelehké, protože znázornění figury z profilu 

neobsahuje osovou souměrnost, kterou má dítě již plně zažitou a nacvičenou. Dítě si zatím 

představuje, jak by figura vypadala z profilu, jeho znázornění není založeno na zrakových 

vzpomínkách (Uždil, 1984). Kresba profilu u dítěte většinou začíná zobrazením zvířete, které 

se hlavou podobá člověku, avšak tělo zvířete nabývá skutečně zvířecí podobu, když je 

zobrazeno z profilu. Profil v dětské kresbě hraje roli také při znázorňování pohybu a určitých 

tvarově a vztahově složitějších kompozic. Proto znázorňování profilu považujeme ve vývoji 

dětské kresby za důležitý mezník.  

Dítě kresbu figury nejprve znázorňuje z anfasu a později z profilu: 

• Situační profil – kresba figury je zobrazena z anfasu, nicméně situace napovídá, že dítě ji 

chápe z profilu. 
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• Smíšený profil – kresba profilu motivu je znázorněna napojením nosu z boku na ovál 

hlavy nebo obrácením chodidel určitým směrem s tím, že figura je stále zobrazena 

z anfasu. 

• Úplný profil – profil figury je úplný (Šobáňová, 2006). 

3.1.1.6 Zobrazení prostoru a objemu 

Povědomí o objemu a obsahu má dítě již během prvních kreseb. Nicméně objem a tvar 

je v těchto kresbách znázorňován lineárním způsobem. Jeda z možností znázornění objemu je 

o „plošné uspořádání objemu“, kde jsou pohledy na předmět spojeny v celek. Zobrazení 

vnitřního objemu je znázorněno tak, jako by dané předměty byly průhledné (Uždil, 1984). Až 

později dítě ve svých kresbách vyjadřuje objem pomocí dvojitých čar či vykreslením 

ohraničeného tvaru (Šobáňová, 2006). 

Děti nejprve své grafické znaky rozptylují po papíru a pak postupně tyto znaky řadí do 

větších celků a ustálených „ scenérií“. Za základ prostorového uspořádání scény se uvádí 

moment, kdy se dolní okraj papíru stává zemí, základní čarou, k níž předměty tíhnou, jako by 

byly ovládány gravitací. Znázornění vodorovné čáry na horní okraj papíru se dá brát jako 

obloha. Dítě hledá nová řešení znázornění základní čáry, třeba tím, že otáčí papírem nebo 

tvoří základní čáru podél více stran výkresu. Také se může vyskytnout nová základní čára 

vodorovně nad tou první nebo se plocha papíru stane neohraničenou základnou. Jako celkem 

typické se označuje sklápění, které ve skutečnosti značí plošné uspořádání prostoru. Celkové 

uspořádání prostoru nepodléhá ustálenému vývojovému schématu (Uždil, 1984). 

3.1.1.7 Využití barev 

Barevné vidění je podmíněno individuálně (Uždil, 1984). Dítě využívá barvy 

konstantní pro zobrazení představ, které jsou s barvou pěvně spojeny, což podtrhuje 

autenticitu a pravdivost obrazu. Volné využití barev v kresbách slouží ke zvýraznění prvků 

kresby, přičemž zde hraje důležitou roli citových vztah dítěte k zobrazovanému objektu. 

Barvy mají také svou symboliku, která je dětmi velmi citlivě vnímána. Z toho důvodu 

v dětských kresbách nalézáme odstíny barev, jako jsou jasně červená, žlutá, růžová u objektů, 

které mají u dětí sympatie. Naopak odstíny barev, jako jsou černá, hnědá, tmavě fialová 

nalezneme u objektů, ke kterým děti nechovají příliš sympatií (Šobáňová, 2006). 
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Dítěti jde především o věcnost, o shodu mezi obrazem a skutečností v tom, co je pro 

zobrazovaný předmět nejdůležitější, o čem dítě ví a co ho zajímá (Uždil, 1984). Děti kresbou 

ztvárňují veškeré předměty a osoby, které je zaujmou. Dítě kresbou vystihuje to, jak samo 

skutečnost prožívá. Kresba dětí je jejich vlastní výpověď pozorované skutečnosti. Nejde tedy 

o záznam toho, co vidí. Kresba neodpovídá fotografickému záznamu. Kresba je sice 

realistická, ale zachycuje v ní to, co ví o sobě či daném předmětu a až později je v kresbě 

zachyceno to, co na ní vidí (Kern, 2000). 

3.1.2 Stádium krize dětského výtvarného projevu 

Toto období obecně probíhá v období 9-10 let, ale i dříve a pokračuje do puberty. 

V tomto stádiu dochází k souboji mezi starými grafickými typy a těmi novými. Zobrazování 

různých objektů, které by se zdálo snadné, je najednou složité. Staré grafické typy se stávají 

prázdnými a strnulými schématy, které jsou ochuzeny o spontánnost. Proto přestávají dětem 

vyhovovat, avšak je velmi těžké je nahradit novými grafickými znaky, protože je obtížné 

dosáhnout odpovídající podobě představ anatomicky a perspektivně správného způsobu 

znázornění. Dítě si v tomto období zcela uvědomuje nedokonalost a nedostatky svých kreseb.  

To vede ke ztrátě sebedůvěry a zájem o výtvarnou činnost. Nastává období stagnace 

výtvarného projevu, které může být i trvalé. Jedná se o tzv. „krizi“ dětského výtvarného 

projevu. Tato nejistota a ztráta sebedůvěry je i v životních situacích. R. Trojan uvádí dvě 

možná řešení této situace. Jednou možností je ochota dítěte dále výtvarně pracovat, jeho práce 

však ztrácejí jistotu a většinou ho zachrání obkreslování. Druhou variantou je naopak 

neochota dítěte výtvarně pracovat. Musí být často donuceno k výtvarné práce, která je 

vzpurná, pasivní, mdlá apod. (Hazuková, Šamšula, 2005). Je to ovšem zcela přirozený proces, 

který se rozvine v závislosti na typologii a působení vychovatelů a okolí (Šobáňová, 2006). 

Trojan řešení spatřoval především v prevenci, kterou si představoval jako kompetentní vedení 

výtvarných činností dítěte. Pro zvládnutí tohoto období uvádí metodu „mostu“, jež má pomoct 

překlenout stádium potlačení výtvarné potence dětí (Hazuková, Šamšula, 2005). 

3.1.3 Stádium výtvarného projevu dospívajících 

Toto stádium nastupuje po překování krize výtvarného projevu, pokud má jedinec o 

výtvarnou výchovu stále zájem. S tou se může setkat na odborných středních školách, 

gymnáziích či základních uměleckých školách. Osoby v tomto období se profilují dle svých 

vlastních zájmů a na základě typologie (Šobáňová, 2006). 
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Vývoj dětské kresby je samozřejmě spjat s celkovým vývojem jeho osobnosti. Je 

důležité, aby byly děti oceňovány za vlastní projev. Neměly by být hodnoceny za 

napodobování, obkreslování či pasivní vymalovávání. To vede totiž k tomu, že dítě nabude 

dojmu, že jejich vlastní tvorba je nedostatečná a navíc tyto činnosti rozvíjí jenom manuální 

zručnost a uniformitu (Šobáňová, 2006). 

3.2 Znaky dětské kresby 

V dětské kresbě vývojová psychologie nalézá níže uvedené znaky:  

• „Proporce kresby neodpovídají realitě. Důležité jevy jsou dítětem nezorňovány ve větších 

velikostech, tzv. „velikost podle významu“. 

• To, co po sobě časově následuje je v kresbě dítěte znázorněno v prostoru vedle sebe. 

• Jako hlavní motiv dětské kresby považujeme dům, jelikož má pro dítě nejdůležitější 

význam. Je to jeho nejdůležitější životní prostor, místo jistoty. 

• Určité části dětské kresby jsou znázorňovány kolmo bez ohledu na jejich skutečnost 

polohu. 

• V kresbě dítěte jsou jisté části v nárysu a jiné zase v půdorysu. 

• V dětské kresbě je perspektiva viděného a neviděné není zachyceno reálným způsobem.“ 

(Kern, 2000, s. 149). 

Jako další typické znaky dětského výtvarného projevu jsou uvedeny:  

• „Rentgenové zobrazování - zobrazení toho, co dítě o daném objektu ví, aniž by to bylo 

viditelné. 

• Nadsázka - je základem silného výrazu, který je východiskem citového vztahu 

k zobrazovanému objektu nebo z náhodného zaujetí určitou vlastností daného objektu. 

Může být tvarová, proporční, barevná. 

• Úspornost kresebných gest - úspornost nalézáme v počátcích vývoje kresby. 

• R – princip - je využití pravého úhlu při zobrazování napojení končetin k tělu. Toto využití 

pramení z potřeby jasně vymezit rozdílné směry daných čar(Šobáňová, str. 55, 2006). 

• Grafoidismus - je klonění kreseb ve směru sklonu budoucího písma. S tímto souvisí i 

„zakulacování“ ostrých úhlů. 

• Automatismus - je obliba opakovat tvary, které jsou pro dítě již jednoduché a zvládnuté. 
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• Nepravý ornament - je nefunkční zdobení motivu, které dítě využívá, když má radost 

z motivu a chce jej zobrazovat vícekrát nebo chce obohatit kompozici. 

• Rytmus, opakování, symetrie - je to přirozený princip dětských kreseb.“ (Šobáňová, 2006, 

s. 56). 
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4 Výtvarná výchova na základní škole 

4.1 Historie 

Podoba výtvarné edukace v českých zemích podléhala stejným tendencím jako 

v ostatních zemích Evropy. Všechny podoby pojetí výtvarné výchovy jsou podmíněny vývoji 

společnosti a jejím požadavkům. Z toho důvodu můžeme říci, že dějiny výtvarné edukace 

jsou současně dějinami objevování a zkoumání společenského smyslu výtvarného umění a 

kultury.  

4.1.1 Počátky školní výtvarné výchovy 

První zmínky o didaktice výtvarné výchovy můžeme zaznamenat v dílech J. A. 

Komenského, především jeho Informatorium školy mateřské, kde zdůrazňuje právo dítěte 

kreslit dle své libosti a podle svých schopností (Uždil, 1988). Nicméně počátky předmětu 

kreslení se však objevily roku 1776, kdy vyšly první učebnice a vyučovací plán pro kreslení. 

Josef II. pak roku 1782 zařazuje vyučování kreslení do tzv. „normálních škol“. Podoba této 

výuky však byla zavedena z ekonomických důvodů. Účelem byl rozvoj řemeslné výroby. 

Roku 1869 pak byl předmět kreslení uzákoněn jako učební předmět ve všech rakousko-

uherských školách, který byl chápán jako výchova k řemeslu. Cílem tohoto předmětu byla 

technická dovednost výtvarného zobrazení (Kol. autorů, 1998). Ve výuce se uplatňovala 

metoda kopírovací, což bylo obkreslování krytin. Tento způsob výuky vystřídala geometrická 

metoda a následně se využívala metoda stigmografická, neboli obkreslování pomocí 

souřadnic, jež vydržela do konce 19. století (Hazuková, Šamšula, 1991). Předmět kreslení byl 

také ovlivňován i národně obrozeneckými snahami, např. dekorativní vzory inspirované 

lidovým uměním, které nazýváme tzv. „národní svéráz“ (Kol. autorů, 1998). 

4.1.2 Konec 19. století a počátek 20. století 

Toto období přineslo změny ve školní praxi. Začaly se objevovat nové poznatky a 

nápadně vzrostl zájem o dětský výtvarný projev. Vlivem těchto tendencí vzniklo hnutí za 

uměleckou výchovu (Hazuková, Šamšula, 1991). V té době byla založena i první světová 

organizace sdružující příznivce výtvarné edukace. Vznikaly také mezinárodní kreslířské 

kongresy, kde byly vystavovány výtvarné práce dětí, což dalo základy pro studium dětské 

kresby a podnět pro změny v pojetí výtvarné výuky. V souvislosti s těmito změnami můžeme 

zmínit osobnost O. Hostinského. Ten tvrdil, že v postupu „umělecké výchovy“ má být na 
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prvním místě věcný zájem, na druhém zájem estetický a nakonec ten umělecký, který je 

završením této výchovy (Hazuková, Šamšula, 1991). Svým dílem navázal na myšlenky 

Ruskina, který propagoval romantické hnutí za estetickou výchovu. Její smysl viděl ve 

splynutí s trvalými přírodními formami a s „velkým společným principem života“. Cílem byla 

rovnováha mezi myšlením a citem. Tento program byl sice praktický, ale také utopický. 

Dalším osobností, která inspirovala české autory, byl W. Morris. Pro Morrise je umění 

svrchovaný projev člověka a jeho radosti z práce. Umění má sloužit především pro radost. W. 

Morris založil hnutí umění a řemesel, kde se svými kolegy vytvářel nábytek, jenž směřoval 

k obnově poctivosti designu. Jeho cílem bylo vychovat z umělců řemeslníky a z řemeslníků 

umělce (David, 1993).  

Tyto změny v pojetí výtvarného vzdělávání vedly ke křížení a střídání různých a 

někdy až protichůdných tendencí. Proti sobě tak stálo „humanistické“ a „řemeslné“ pojedí 

estetické výchovy (Kol. autorů, 1998). 

4.1.3 Výtvarná výchova v letech 1918 - 1948 

Meziválečné období stále čerpalo z děl J. Ruskina, zmíněného výše či A. Lichwarka, 

jehož učení se snažilo o bezprostřední výchovu uměním. Propagoval pronikání do 

uměleckých děl žáků a jejich rozbor (Hazuková, Šamšula, 1991). Dílo O. Hostinského v této 

době bylo chápáno jako tvorba „krásného prostředí“ a postupem času se ve výtvarném 

vzdělávání začal, díky nepřesnému chápání Hostinského myšlenek, uplatňovat dekorativismus 

a ornamentalismus, především lidového umění. Označujeme to za „pěstění lidového vkusu“, 

tzv. „svéráz“. Toto pojetí výtvarné edukace bylo bez materiální, funkční i místní souvislosti a 

ani nebralo zřetel na psychologii dítěte. Zásadně proti ornamentalismu se stavěl B. 

Markalous, který zastával estetický funkcionalismus a snažil se o renesanci výchovy 

„praktického vkusu“. Tyto pokusy nakonec upadly do svého protikladu, protože vedly 

k tvorbě netvořivých stereotypů (Kol. autorů, 1998). 

Kritikem „praktického vkusu“ byl J. A. Klíma. Byl jeden z tvůrců teoretické báze pro 

moderní výtvarnou výchovu. Ve svých dílech píše o ideálu celistvé, harmonické osobnosti, 

rovnováze přírody a kultury, o ideálu estetické výchovy a společnosti. Snaží se spojit klasický 

odkaz a nové pohledy na tento předmět (David, 1993). Jeho názory se shodovaly 

s myšlenkami Hostinského a s jeho „socializací umění“. Jeho pojetí kladlo důraz na roli 

umění v rozvoji smyslového vnímání, na nutnost harmonického vývoje jedince v protikladu 
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se školním intelektualismem (Hazuková, Šamšula, 1991). Také vyzdvihoval princip „tvořivé 

aktivity“ uplatňující se ve výtvarné činnosti a ve styku s výtvarným uměním (Kol. autorů, 

1998). 

V počátcích 20. století se u nás projevovaly snahy o pedagogickou reformu vlivem 

pedocentrických tendencí ze západu. Tyto tendence souhlasily s názory J. A. Klímy. Narostl 

zájem o dětskou psychiku a řada badatelů se rozhodla zkoumat vývojové vztahy mezi dětskou 

psychikou a jeho výtvarným projevem. Dítě bylo chápáno jako umělec, kterého výchova jen 

kazí, což je dnes bráno spíše negativně. Jako pozitivum těchto tendencí shledáváme obrat 

pozornosti k přirozeným tvořivým sklonům dětí a zlepšení výchovného klimatu. Toto 

psychologické hnutí podcenilo úlohu učitele a přecenilo možnosti volné výtvarné tvorby 

(Hazuková, Šamšula, 1991). Jako krajní důsledek tohoto pojetí můžeme brát tzv. 

„antididaktiku“, kterou chápeme jako odmítnutí didaktické stránky výtvarné edukace (Kol. 

autorů, 1998). 

První autor zajímající se o dětskou kresbu a tvůrce psychologického pojetí výtvarného 

vzdělávání je F. Čáda. Je autorem zevrubné studie výzkumu dětské kresby a jejího využití 

v pedagogické praxi. Dětskou kresbu chápe jako řeč (piktogram) a jako sebeprojekci 

prostřednictvím výtvarného symbolu. Na něj navázaly další osobnosti, které se snažily do 

výchovy zapojit nové psychologické poznatky. Jsou to např. R. Čermák, L. Havránek, O. 

Chlup, V. Příhoda (David, 1993). 

Tato tendence ovlivnila působení L. Švarce, který založil „Dům dětství“ pro válečné 

sirotky. V něm se snažil rozvíjet myšlenky volného psychologického, výtvarného projevu a 

celkového rozvoje osobnosti. Výtvarný projev viděl jako příležitost k svobodnému tvůrčímu 

projevu osobnosti (Kol. autorů, 1998). Učivo nebylo děleno do předmětů, rámcový program 

byl flexibilní a byla svoboda ve výběru vyučovacích látek a metod. Jeho práce našla ohlas 

nejen u nás, ale i za hranicemi. Nicméně tento projekt měl omezení v jeho převedení do širší 

praxe (Hazuková, Šamšula, 1991). 

Tyto tendence se nestaly zásadními ve výtvarné edukaci, jelikož stále převládal 

ornamentalismus, tzv. „národní svéráz“. I přesto, že Markalousův funkcionalismus měl řadu 

podporovatelů, např. A. Loose, jehož pojetí mělo hlavní myšlenku v kráse bez dekorativních 

prvků designu a v zaměření na užitkovost a účelnost, tzv. „konstruktivismus“, nebyly tyto 

názory vyslyšeny (David, 1993). 
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Výtvarnou edukaci ovlivňovalo samo sebou i umění. Jako inspirující především 

v pojetí konstruktivismu a funkcionalismu se jeví Bauhaus a jeho pedagogické metody. Avšak 

v českých zemích jsou tyto náměty zkreslené a poněkud opožděné. Tyto tendence měly 

v praxi podobu optické nápodoby vnějších formálních znaků průmyslové civilizace a její 

kolikrát bezduché ornamentalizmy ( Kol. autorů, 1998). 

Podnětnější se jevily myšlenky G. Britsche, který byl německým teoretikem umění a 

také pedagogem. Duchovní zpracování zrakového zážitku pojmenovával jako „výtvarnost“ 

(Kol. autorů, 1998). G. Britsch svou teorií přispěl k vysvětlení vzniku, vývoje a také podstaty 

výtvarné formy s ohledem k její didaktické aplikaci. Jeho teorie ve své době byla celkem 

nedostupná, jelikož je jejím předpokladem spolupráce a určitá orientace ve více teoretických 

oborech, které mohly mezi sebou nějakým způsobem souviset. Z toho vyplývá, že jeho 

specificky zaměřená metoda má ve skutečnosti velice široký záběr od prakticismu po 

psychologické, filozofické i duchovní roviny. Tato metoda vznikala souběžně s tvarovou 

psychologií, se kterou má některé společné znaky. Oba směry vycházejí z exaktních 

empirických výzkumů a tvoří víceméně základ pro chápání mystéria vnímání jako strukturní 

jednoty duchovních faktorů. Dalo by se říci, že tvarová psychologie i Britschovo pojetí 

jednoznačně směřují k duchovní jednotě a celistvosti. Ve svém pojetí spatřuje výtvarné formy 

jako sebeutvářející mentální proces. Výtvarný proces je chápán jako svébytný organismus, 

který je považován za rovnocenný k přírodě. Většina autorů zastávající stejné myšlenky 

shledávala podstatu v tom, že tvorba vznikající prostřednictvím formy zcela překračuje 

jakékoliv stylistické či historické hranice. Důvodem tohoto tvrzení je fakt, že smysl umělecké 

tvorby je nezávislý na dobových pravidlech krásy daných kultur, epoch a oblastí (David, 

1993). V jeho pojetí najdeme jistou rozporuplnost v jeho tendenci k „výtvarnosti“ a řádu 

s neuspokojující připraveností učitelů proti zákonitostem ontogeneze dětské psychiky s jejími 

individuální zvláštnosti. To do jisté míry mohlo vést k jistému formalismu (Kol. autorů, 

1998). Dále pak zmíním dílo R. Arheima, které je shrnutím poznatků psychologů, umělců a 

uměleckých historiků a kritiků, kteří se zabývali rozborem umělecké formy. Jeho dílo nemá 

žádná pedagogická hlediska, je spíše pomocnou úvahou. Nemá snahu analyzovat umělecký 

proces, ale jen se zabývá tím, co každý může vidět. Zobrazení má právo skutečnosti i přesto, 

že je daleko od popisné realistické podobnosti s touto skutečností (Uždil, 1988). 
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Mezi další osobnosti tohoto období jsou např. E. Filla nebo F. Kupka, na jejich bližší 

zkoumání a využívání však nebyl čas. Došlo k uzavření vývoje výtvarné výchovy díky druhé 

světové válce a okupaci Československé republiky (Kol. autorů, 1998). 

4.1.4 Výtvarná výchova během let 1948- 1966 

Toto období sebou nese jisté ideologické tlaky. Osnovy platné od roku 1932 vydržely 

do roku 1954, kdy byly nakonec změněny. Nové vydané osnovy kreslení v sobě nesly ideově-

politický status výtvarné edukace, považované za součást komunistické výchovy. Předmět 

kreslení byl v těchto letech brán jako výcvik řemeslně-technických dovedností a tzv. 

„výchova uměním“. Vrchol veškeré umělecké tvorby byl socialistický realismus, který tvořil 

osnovu tohoto předmětu. Všechny psychologické a nové inspirativní poznatky byly 

opomenuty. Byly zde skupiny pedagogů, které propagovaly kulturní povědomí o širších 

souvislostech humanizující poslání předmětu kreslení, ale i skupiny uplatňující formální 

tendenci jako je ornamentalismus apod. (Kol. autorů, 1998). Současně vznikaly i publikace 

pro studenty vysokých škol oboru učitelství. Za významného autora můžeme považovat J. 

Uždila, který ve svých dílech zahrnul světové i české poznatky z psychologie, vývoje 

dětského výtvarného projevu i samotné didaktiky tohoto předmětu. 

 Velké množství nových poznatků a uplatnění absolventů vysokých škol vyvolalo 

snahy o novou koncepci kreslení. To mělo za následek, že v roce 1960 byly vydány nové 

osnovy a předmět kreslení se přejmenoval na výtvarnou výchovu. Tato skutečnost přinesla 

jisté uvolnění do tohoto předmětu. Byly vedeny tzv. „besedy o umění“ a učitelé měly více 

příležitostí a možností v naplňování osnov. Také izolace českého kulturního dění se značně 

oslabovala. Dalším přínosem výtvarné výchovy je vznik časopisu Estetická výchova roku 

1960, který se drží dodnes pod názvem Výtvarná výchova (Kol. autorů, 1998). 

4.1.5 Výtvarná výchova a roky1966 - 1990 

Roku 1963 byla založena mezinárodní organizace pro výchovu (výtvarným) uměním 

s názvem INSEA. Z preambule její Ústavy je zřejmé, že došlo k přechodu od „řemeslného“ 

pojetí k pojetí kreativnímu, komunikačnímu a psychologizujícímu. Odpovídalo to 

politickému, sociálnímu i kulturnímu a výtvarnému vývoji. Byly zrušeny téměř všechny 

tradiční pravidla zobrazování a tvorby. Čeští představitelé s organizací INSEA spolupracovali 

a získali pro naši výtvarnou výchovu jistou mezinárodní pozici. Nejen tento fakt zapříčinil 
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stále silnější rozpory mezi ideologickým povrchem předmětu a jeho skutečným obsahem 

obohaceným o mezinárodní zkušenosti. Na konferenci roku 1964 v Praze bylo jako hlavní 

téma „tvořivost“ vyhovující politickým nárokům avšak odporující strnulému schématu 

komunistické výchovné teorie. Nicméně se tvořivost udržela v teorii i praxi výtvarné výchovy 

v podstatě do počátku 90. let. Další příklady tvořivého umění nacházíme v dílech J. Uždila a 

J. Zhoře, také J. Brožka, J, Davida, A. Toufara a dalších, kteří světové poznatky transponovali 

do svých děl.  Modernizace výtvarné výchovy zažila svůj vrchol na kongresu INSEA v Praze 

roku 1966, kdy hlavní referát o Krizi racionální civilizace a úloze umění představil J. Patočka 

(Kol. autorů, 1998). Z tohoto kongresu vyšel sborník a současně vyšlo zásadní dílo teorie 

moderní výtvarné výchovy s názvem „Výchova uměním“, jehož autorem je H. Read (Kol. 

autorů, 1998). Ve své publikaci vychází z citátu Platóna: „Umění by mělo být základem 

výchovy.“ Cíl výchovy spatřuje v napomáhání vývoji všeho individuálního v každém z nás a 

současně v uvádění tuto individuality v soulad s organickou jednotou společnosti, k níž 

všechny bytosti náleží. Hlavní úlohou v dosažení tohoto cíle je estetická výchova, jejíž smysl 

uvádí v pěti bodech:  

• „v zachování přirozené intensity všech způsobů čití a vnímání,  

• v koordinování různých způsobů čití a vnímání mezi sebou a ve vztahu k okolí,  

• ve vyjadřování citu sdělitelnou formou,  

• ve vyjadřování mentální zkušenosti, jež by jinak zůstala zčásti nebo zcela neuvědoměna 

sdělitelnou formou,  

• ve vyjadřování myšlenek žádanou formou.“ (Read, 1967) 

Readovy závěry lze také shrnout v následujících bodech: 

• „Dětské kresby nejsou přímým obrazem věcí, ale mají význam znaků volně spojených s 

předmětným světem.  

• Obsahují afektivní složku, jež je "základním zbytkem našich zkušeností v podvědomí".  

• Dětské kresby nejsou schémata vzniklá intelektuálním pochodem eliminace abstrakce.  

• Na utváření představ, které tvoří psychické pozadí symbolů kreseb, se podílejí všechny 

"poznávací nástroje ducha" a tomu odpovídá i mnohovýznamovost a individuální 

podmíněnost tvarové stránky kreseb (Read, 1967).“ 
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V tomto období byl také ustanoven Československý komitét INSEA, „jako výběrová 

organizace československých výtvarných pedagogů a předních odborníků z oblasti umění, 

vědy a vzdělání, čímž byla naše výtvarná výchova plně zakotvena ve světových kontextech.“ 

(Kol. autorů, 1998, s. 8) 

V 70. a 80. letech bylo období normalizace, které zapříčinilo ztrátu mnoha 

významných osobností. Důležitou roli v tomto období měl časopis Estetická výchova, kde 

mohly tyto osobnosti pod pseudonymy publikovat články, kde se snažili zachovat 

myšlenkovou i tvůrčí dynamiku oboru a také kontakty se světovým společenstvím výtvarných 

pedagogů. Zásluhu nesl i český komitét INSEA, který se rovněž snažil udržet mezinárodní 

kontinuitu oboru. Začal se objevovat i zájem o vědeckou stránku oboru.  Již zmíněný J. Uždil 

vydává knihy, jež mají význam pro rozvoj výtvarné výchovy. Jako další autory můžeme uvést 

H. Hazukovou a P. Šamšulu, R. Trojana, Z. Zicha.  

V důsledku ztráty osobností, které tvořily teoreticko-pedagogické zázemí výtvarné 

výchově, se začal zvyšovat zájem o psychologické souvislosti. Středem zájmu se stal koncept 

tvořivosti, který měl pozitiva, ale i negativa. Výtvarná výchova pomalu přicházela o vazby na 

výtvarné umění a uzamykala se do kruhu „obecné tvořivosti“. Této situaci přispěl i 

nepřehledný vývoj výtvarného umění, který byl velmi těžko uchopitelný a do oboru tak mohly 

vniknout i ne-umělecké obory. V té době se začal objevovat důraz na spontaneitu výtvarného 

projevu, který ovšem popírá konečnou výtvarnou formu. Celkový postmoderní vývoj umění, 

v kterém nalezneme značnou integraci všemožných výtvarných druhům žánrů, přináší jisté 

nejasnosti kolem výtvarné vyjadřovací formy. Z těchto důvodů od konce osmdesátých let 

pozorujeme příklon k alternativním koncepcím. Tvořivost však ve školní praxi nemizí, je jen 

rozvíjena a doplňována (Kol. autorů, 1998). 

4.1.6 Rok 1990 -2000 ve výtvarné výchově 

Zlom roku 1989 přinesl výtvarné výchově vítané změny. Mezinárodní kontakty se 

neutajovaly a osobnosti, které musely odejít, se vrátily. Vzniklo profesní sdružení Asociace 

výtvarných pedagogů, předávající informace teorie didaktiky mezi učitele a také vznikla 

Česká sekce INSEA. Pro výtvarnou výchovu je charakteristická dynamika, pluralitní 

charakter a zvýšení nároků na vědecké kvality teorie oboru. Výtvarná výchova je 

obohacována různými novými trendy, které odpovídají programovým proudům objevujícím 

se po roce 1990 (Kol. autorů, 1998). 
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Jednou z linií je „art-centrismus“, který propaguje skupina učitelů v čele s I. Zhořem. 

Druhou linií je „video-centrismus“, vycházející z díla S. T. Coombse. Za třetí linií 

považujeme „gnozeo-centrismus“, jehož autorkou je V. Roeselová. Poslední čtvrtou linií je 

„animo-centrismu“ (Kol. autorů, 1998).   

V dalších letech jsou kladeny větší a větší nároky na kvalitu i kvantitu koncepční, 

výzkumné a publikační činnosti ve výtvarné výchově. Proto vznikají různé příspěvky z teorie 

současné didaktiky výtvarné výchovy. Zmínit můžeme autory J. David, Slavík atd. (Kol. 

autorů, 1998). 

Začátek devadesátých lét nese požadavek na lepší vymezení didaktiky výtvarné 

výchovy jako vědy. Tento požadavek vyústil v zájem o empirický výzkum. V něm nalézáme 

dvě hlavní témata. První tématem je (sebe)hodnocení dětského výtvarného projevu a druhým 

je didaktická interakce a komunikace ve výtvarné výchově. Autoři J. Slavík, S. Siňor, H. 

Hazuková zkonstruovaly dva posuzovací systémy kategorií pro didaktickou analýzu 

komunikace a interakce ve výtvarné výchově. Těchto systémů existuje řada, avšak v didaktice 

byly v té době první svého druhu u nás v republice (Kol. autorů, 1998). 

V druhé polovině devadesátých let se vyskytují čtyři hlavní témata výtvarné výchovy, 

a to didaktická analýza výtvarného hodnocení a sebehodnocení, analýza učitelova pojetí 

výuky, zkoumání sémiotické stránky dětského výtvarného projevu a zkoumání procesu 

animace ve výtvarné výchově. Těmito tématy se zabývali různí autoři, např. J. Mareš, T. 

Svatoš, V. Švec, J. Slavík, H. Hazuková, V. Roeselová, L. Bartošová, D. Čapková, H. 

Babyrádová, R. Peterová, V, Valeš atd., kteří vydávali řadu knih, skript, článků a také 

výzkumů. V těchto létech vznikají i učebnice pro výtvarnou výchovu, které však nejsou 

opřeny o pevnou teoretickou základnu. Z toho vyplývá, že učebnice jsou tvořeny a ohledem 

k určitému programovému proudu a jsou tedy každá samo o sobě koncepčním dílem. Zmiňme 

opět pár autorů věnujících se tomuto tématu, a to K. Cikánovou, P. Šamšulu, M. Adamce, J. 

Bláhu, M. Fulkovou aj. (Kol. autorů, 1998). 
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4.1.7 Výtvarná výchova od roku 2000 

Již před rokem 2000 byly stanoveny speciální osnovy pro výtvarnou výchovu v rámci 

programů základního vzdělávání Obecná škola (V. Roeselová) a Národní škola (L. 

Kitzbergerová).  Následně roku 2001 byly uveřejněny nové Osnovy výtvarné výchovy 

v rámci Věštníku MŠMT. Tyto osnovy byly specifické tím, že obsahovaly tři alternativní 

koncepční přístupy - A (T. Komsrka, M. Pastorová, P. Šamšula), B (J. Vančát, L. 

Kitzbergerová, M. Fulková), C (E. Linaj), jež byly podrobeny odborné diskuzi. Tyto osnovy 

jsou důkazem vývoje výtvarné výchovy k rozmanitosti (Z historie .. 3. Artefiletika [online]. 

2017).  

Postupem času se začal tvořit program, kde bylo hlavním cílem sjednocení hlavních 

požadavků pro všeobecné vzdělávání populace na všech úrovních. Výsledkem tohoto snažení 

byl Rámcové vzdělávací programy (Z historie .. 3. Artefiletika [online]. 2017). Rámcové 

vzdělávací programy vznikly na základě požadavku na řešení problému českého školství. 

Mezi zmíněné problémy můžeme zařadit sníženou efektivitu výuky, jisté rozdíly mezi realitou 

a školou a také vzdělávací obsah ochuzený o návaznost s praktickými potřebami. Nejen tyto 

nedostatky vedli ke vzniku již zmíněného rámcového vzdělávacího programu jakožto snaha a 

postupnou přeměnu našeho školství (Šobáňová, 2006).  

4.2 Současnost 

4.2.1 Výtvarná výchova a RVP ZV 

Stanovené požadavky v RVP ZV jsou však uváděny v obecné rovině, což umožňuje 

školám jistou volnost a variabilitu v profilování směru dané školy. Tento fakt posiluje 

pedagogickou autonomii a profesní odpovědnost pedagogů (Šobáňová, 2006). 

Také je nutné zmínit, že RVP v průběhu let prochází jistými změnami a inovacemi, 

které závisí na současných potřebách společnosti, zkušenosti učitelů a i podle měnících se 

potřeb samotných žáků (Rámcový vzdělávací program pro základní vzdělávání. 2016 

[online]). 

4.2.2 Klíčové kompetence 

Klíčové kompetence v RVP chápeme jako soubor vědomostí, dovedností, schopností, 

postojů, hodnot, které hrají důležitou roli v rozvoji osobnosti a uplatnění všech členů naší 
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společnosti. Výběr a celkové pojetí je dáno hodnotami přijímanými ve společnosti a také 

z představ o tom, co jedincům přispěje k jejich vzdělání, spokojenému úspěšnému životu a 

posílení funkce občanské společnosti. Zisk klíčových kompetencí je tedy cílem a smyslem 

vzdělávání. Je tedy velice důležité, aby veškerý vzdělávací obsah, aktivity a činnosti 

probíhající ve škole přispívaly a směřovaly k jejich utváření a rozvoji (Rámcový vzdělávací 

program pro základní vzdělávání. 2016 [online]). „V etapě základního vzdělávání jsou za 

klíčové považovány: kompetence k učení; kompetence k řešení problémů; kompetence 

komunikativní; kompetence sociální a personální; kompetence občanské; kompetence 

pracovní.“ (Rámcový vzdělávací program pro základní vzdělávání. 2016 [online]). 

4.2.3 Vzdělávací oblast Umění a kultura 

Tato oblast opouští pouze racionální poznávání světa. Je zaměřena na kulturu, jako na 

procesy i výsledky duchovní činnosti všech jedinců a na umění jako specifický způsob 

poznání a komunikace, který je sdělitelná pouze uměleckými prostředky. Pomocí umění 

sdělujeme poznatky z vnitřního a vnějšího světa a informujeme o jejich vzájemné 

provázanosti. 

Cílem této oblasti je osvojování s estetickým zážitkem. Konkrétně se snažíme o rozvoj 

specifického cítění, tvořivosti, vnímavosti jedince k uměleckému dílu a prostřednictvím něj i 

k sobě samému a veškerému okolnímu světu (Rámcový vzdělávací program pro základní 

vzdělávání. 2016 [online]). 

Cílové zaměření vzdělávací oblasti: 

Cílem je samozřejmě tvorba a rozvoj klíčových kompetencí tím, že vede žáka k: 

• „pochopení umění jako specifického způsobu poznání a k užívání jazyka umění jako 

svébytného prostředku komunikace  

• chápání umění a kultury v jejich vzájemné provázanosti jako neoddělitelné součásti lidské 

existence; k učení se prostřednictvím vlastní tvorby opírající se o subjektivně jedinečné 

vnímání, cítění, prožívání a představy; k rozvíjení tvůrčího potenciálu, kultivování 

projevů a potřeb a k utváření hierarchie hodnot  

• spoluvytváření vstřícné a podnětné atmosféry pro tvorbu, pochopení a poznání 

uměleckých hodnot v širších sociálních a kulturních souvislostech, k tolerantnímu 
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přístupu k různorodým kulturním hodnotám současnosti a minulosti i kulturním projevům 

a potřebám různorodých skupin, národů a národností  

• uvědomování si sebe samého jako svobodného jedince; k tvořivému přístupu ke světu, k 

možnosti aktivního překonávání životních stereotypů a k obohacování emocionálního 

života zaujímání osobní účasti v procesu tvorby a k chápání procesu tvorby jako způsobu 

nalézání a vyjadřování osobních prožitků i postojů k jevům a vztahům v mnohotvárném 

světě.“ (Rámcový vzdělávací program pro základní vzdělávání. 2016 [online], s. 87) 

Na základní škole je tato oblast zastoupena vzdělávacími obory hudební výchova a 

Výtvarná výchova. Na prvním stupni jsou tyto obory zaměřeny na seznámení žáků 

s výrazovými prostředky a s jazykem daných oborů prostřednictvím různých činností. 

S těmito prostředky je žák veden k tomu, aby s nimi tvořivě pracoval a byl schopen je využít 

k sebevyjádření. Žáci jsou vedeni k poznávání zákonitostí tvorby. Také se seznamují 

s uměleckými díly, které by na základě svých zkušeností měli chápat a jejich sdělení by měli 

být schopni rozpoznat a následně interpretovat (Rámcový vzdělávací program pro základní 

vzdělávání. 2016 [online]). 

4.2.4 Vzdělávací obor výtvarná výchova 

Vzdělávací obor Výtvarná výchova je zaměřen na práci s vizuálně obraznými 

znakovými systémy, které jsou nedílnou součástí prožívání a poznávání lidské existence. Při 

tvorbě, práci, vnímání a interpretaci s těmito systémy děti uplatňují své dosavadní zkušenosti 

a využívají své jedinečné prožitky a pocity.  

Vizuálně obrazné vyjádření jedince není tedy chápáno jen jako přenos reality, ale jako 

prostředek podílení se na příjímání této reality a zapojení se do komunikace. 

Na základní škole má výtvarná výchova základ postaven na tvůrčích činnostech – 

tvorbě, vnímání, interpretaci. Tyto aktivity by měly zaručit rozvoj vnímání, cítění, myšlení, 

prožívání, představivost, fantazii, intuici a invenci. K realizaci využívá vizuálně obrazné 

prostředky všemožného druhu od tradičních a ověřených přes nové, které v současném umění 

vznikají. Tyto aktivity jsou založeny na experimentu, kterým je žák podpořen k odvaze 

uplatňovat své osobně jedinečné pocity, prožitky a také zapojit se do procesu tvorby a 

komunikace (Rámcový vzdělávací program pro základní vzdělávání. 2016 [online]). 
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Vzdělávací obor výtvarná výchova má tři oblasti učiva: 

• Rozvíjení smyslové citlivosti 

Obsahem první části učiva jsou především činnosti umožňující dětem rozeznat podíl 

smyslů na vnímání reality. Následně si uvědomí, že tato zkušenost má vliv na výběr a užití 

vhodných prostředků pro vyjádření této reality. 

• Uplatňování subjektivity 

Do obsahu druhé části učiva zařazujeme činnosti, které umožní žákům uvědomit si, že 

své zkušenosti využívají při tvorbě, vnímání, interpretaci vizuálně obrazných vyjádření. 

• Ověřování komunikačních účinků 

Poslední část učiva má v obsahu činnosti, jež žákům dají možnost vytvořit obsah 

vizuálně obrazných vyjádření v procesu komunikace. Také zde žáci hledají nové možnosti pro 

uplatnění výsledků nejen vlastní tvorby, ale i jiných děl výtvarného umění a děl dalších 

obrazových médií (Rámcový vzdělávací program pro základní vzdělávání. 2016 [online]). 

4.2.5 Očekávané výstupy 

Na prvním stupni základní školy je vzdělávací obsah vzdělávacího oboru Výtvarná 

výchova vyjádřen očekávanými výstupy, které jsou rozděleny do 1. období (1. – 3. třída) a 2. 

období (4. a 5. třída). 

Očekávané výstupy prvního období jsou: Žák:  

• „rozpoznává a pojmenovává prvky vizuálně obrazného vyjádření (linie, tvary, objemy, 

barvy, objekty); porovnává je a třídí na základě odlišností vycházejících z jeho zkušeností, 

vjemů, zážitků a představ  

• v tvorbě projevuje své vlastní životní zkušenosti; uplatňuje při tom v plošném i 

prostorovém uspořádání linie, tvary, objemy, barvy, objekty a další prvky a jejich 

kombinace  

• vyjadřuje rozdíly při vnímání události různými smysly a pro jejich vizuálně obrazné 

vyjádření volí vhodné prostředky  
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• interpretuje podle svých schopností různá vizuálně obrazná vyjádření; odlišné 

interpretace porovnává se svou dosavadní zkušeností  

• na základě vlastní zkušenosti nalézá a do komunikace zapojuje obsah vizuálně obrazných 

vyjádření, která samostatně vytvořil, vybral či upravil.“ (Rámcový vzdělávací program 

pro základní vzdělávání, 2016 [online], s. 87) 

Dále zde je uvedena minimální doporučená úroveň pro úpravy očekávaných výstupů 

v rámci podpůrných opatření: Žák: 

• „zvládá základní dovednosti pro vlastní tvorbu  

• rozpoznává, pojmenovává a porovnává linie, barvy, tvary, objekty ve výsledcích tvorby 

vlastní, tvorby ostatních i na příkladech z běžného života (s dopomocí učitele)  

• uplatňuje vlastní zkušenosti, prožitky a fantazii při tvůrčích činnostech, je schopen 

výsledky své činnosti sdělit svým spolužákům.“(Rámcový vzdělávací program pro 

základní vzdělávání., 2016 [online], s. 87) 

Očekávané výstupy druhého období jsou: Žák:  

• „při vlastních tvůrčích činnostech pojmenovává prvky vizuálně obrazného vyjádření; 

porovnává je na základě vztahů (světlostní poměry, barevné kontrasty, proporční vztahy a 

jiné)  

• užívá a kombinuje prvky vizuálně obrazného vyjádření ve vztahu k celku: v plošném 

vyjádření linie a barevné plochy; v objemovém vyjádření modelování a skulpturální 

postup; v prostorovém vyjádření uspořádání prvků ve vztahu k vlastnímu tělu i jako 

nezávislý model  

• při tvorbě vizuálně obrazných vyjádření se vědomě zaměřuje na projevení vlastních 

životních zkušeností i na tvorbu vyjádření, která mají komunikační účinky pro jeho 

nejbližší sociální vztahy  

• nalézá vhodné prostředky pro vizuálně obrazná vyjádření vzniklá na základě vztahu 

zrakového vnímání k vnímání dalšími smysly; uplatňuje je v plošné, objemové i 

prostorové tvorbě  

• osobitost svého vnímání uplatňuje v přístupu k realitě, k tvorbě a interpretaci vizuálně 

obrazného vyjádření; pro vyjádření nových i neobvyklých pocitů a prožitků svobodně volí 

a kombinuje prostředky (včetně prostředků a postupů současného výtvarného umění)  
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• porovnává různé interpretace vizuálně obrazného vyjádření a přistupuje k nim jako ke 

zdroji inspirace  

• nalézá a do komunikace v sociálních vztazích zapojuje obsah vizuálně obrazných 

vyjádření, která samostatně vytvořil, vybral či upravil.“ (Rámcový vzdělávací program 

pro základní vzdělávání. 2016 [online], s. 87). 

Opět zde je uvedena minimální doporučená úroveň pro úpravy očekávaných výstupů 

v rámci podpůrných opatření: Žák: 

• „uplatňuje základní dovednosti pro vlastní tvorbu, realizuje svůj tvůrčí záměr  

• rozlišuje, porovnává, třídí a pojmenovává linie, barvy, tvary, objekty, rozpoznává jejich 

základní vlastnosti a vztahy (kontrasty – velikost, barevný kontrast), uplatňuje je podle 

svých schopností při vlastní tvorbě, při vnímání tvorby ostatních i umělecké produkce i na 

příkladech z běžného života (s dopomocí učitele)  

• při tvorbě vychází ze svých zrakových, hmatových i sluchových vjemů, vlastních prožitků, 

zkušeností a fantazie  

• vyjádří (slovně, mimoslovně, graficky) pocit z vnímání tvůrčí činnosti vlastní, ostatních i 

uměleckého díla.“ (Rámcový vzdělávací program pro základní vzdělávání. 2016 [online], 

s. 87). 
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PRAKTICKÁ ČÁST 

5 Realizace výtvarných řad 

Hodiny jsem realizovala na základní škole Horka nad Moravou. Vyučovala jsem ve 

třech třídách 1. Stupně ZŠ. První třídou byla 3. A s třídní učitelkou Mgr. L. Havlíčkovou. 

Druhou třídou byla 4. A s Mgr. V. Bačákovou a poslední byla třída 5. A, která měla za třídní 

učitelku Mgr. L. Šedovou. V každé třídě jsem realizovala výtvarnou řadu obsahující tři 

dvouhodinové bloky výtvarné výchovy s náměty duchovní a smyslové výchovy.  

Pro přípravu na hodiny jsem využila návaznosti na učivo přírodovědy a prvouky, které 

děti měly již probrané či se jej právě učily. Snažila jsem se vycházet nejvíce z duchovní a 

smyslové výchovy nicméně jsem využila i další literatury pro inspiraci a také pro poznatky a 

informace, které se vztahovaly k danému tématu. Snažila jsem se také uplatnit názorné 

ukázky, videa, knihy a obrázky a také v neposlední řadě rozvor s dětmi. 

Ve třídě 3. A. jsem v návaznosti na Prvouku vybrala pro výtvarnou řadu téma vesmíru. 

Začali jsme vznikem vesmíru, postupovali ke vzniku naší sluneční soustavy a skončili 

vznikem života ve vodě.  

Ve třídě 4. A. jsem také vycházela z témat učiva Přírodovědy. Žáci probírali zrovna 

rostliny, takže jsem do výtvarné řady zařadilo vývoj rostliny od semínka, přeměnu ve strom. 

V návaznosti na půdu, která dává živiny rostlinám, jsem uzavřela výtvarnou řadu námětem 

oživlého kamene. 

Ve třídě 5. A. jsem opět vycházela z Přírodopisu. Děti zrovna opakovali podnebné 

pásy, takže jsem vybrala témata z říše živočichů. Na startu jsem podobně jako ve 4. A. začali 

vývojem živočicha ve vajíčku a pokračovali přeměnou v oblíbené zvíře. Výtvarnou řadu jsem 

zakončila pozorováním mušlí, jelikož jsme téma moře ještě neměli.  

Co se týká technik v hodinách, dávala jsem žákům na výběr mezi kresbou a malbou. 

Žáci měli v podstatě volnost volby způsobu zpracování, tudíž mohli své práce doplňovat o 

text, části přírodnin, kombinovat techniky apod. Výtvarné práce žáků jsem nehodnotila. 

Během práce jsme děti sledovala, jejich aktivitu, kreativitu apod. na konci hodin jsem 

využívala jako hodnocení reflektivní dialog. 
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5.1 Vznik vesmíru 

3. A - Mgr. V. Havlíčková 

Název tematického celku: O všem živém 

Námět vyučovací hodiny: Vznik vesmíru - Velký třesk 

Vzdělávací oblast: Umění a kultura 

Vzdělávací obor: Výtvarná výchova 

Stupeň vzdělávání a období vzdělávání: 
 1. období prvního stupně vzdělávání  

(3. ročník) 

Očekávaný výstup vzhledem k RVP ZV: 

Žák rozpoznává a pojmenovává prvky 

vizuálně obrazného vyjádření – linie, 

tvary, barvy. V tvorbě projevuje své 

vlastní životní zkušenosti a uplatňuje při 

tom linie, tvary, barvy a další prvky a 

jejich kombinace. Žák interpretuje podle 

svých schopností různá vizuálně obrazná 

vyjádření. Žák na základě vlastní 

zkušenosti nalézá a do komunikace 

zapojuje obsah vizuálně obrazných 

vyjádření, která samostatně vytvořil, 

vybral či upravil. 

Dílčí výstup dané aktivity: 
Žák by měl použít barvy a linie tak, aby 

ztvárnil svou představu vniku vesmíru. 

Učivo: 

Obsahová doména: Rozvíjení smyslové citlivosti 

Konkrétní učivo: 

Žák rozvíjí vizuálně obrazné vyjádření – 

linie, světlostní a barevné kvality a jejich 

kombinace a proměny v ploše. Zapojuje 

smyslové účinky vizuálně obrazných 

vyjádření – umělecká výtvarná tvorba. 

Metodické poznámky: Motivace: 

Hodinu učitelka začne krátkým videem o 

vzniku vesmíru. Posléze učitelka si s žáky 

povídá o vzniku vesmíru. Vysvětluje jim, 

jak vesmír podle vědeckých výzkumů 

mohl vzniknout. Následuje hra na vznik 
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vesmíru. Žáci se spojí dohromady a utvoří 

jeden velice horký a zhuštěný bod. Pak 

proběhne Velký třesk, kdy se děti rychle 

rozprostřou po celé třídě a tvoří jednotlivé 

částečky, které se chaoticky pohybují 

celým prostorem vesmíru a zároveň se 

shlukují a tvoří dvojce i trojce, až 

postupně vznikají první hvězdy, galaxie a 

také planety. Poté se žáci posadí na 

koberci a zavřou si oči. Učitelka jim 

řekne, ať si přestaví, že by měli 

k dispozici stroj času a mohli se 

přesunout do jakékoliv doby. Společně se 

celá třída i s paní učitelkou vrátí do času 

před několik miliardami let, do doby kdy 

vznikal celý vesmír.  Žáci si představí, jak 

vznikal vesmír, jak se dynamicky 

z jednoho bodu udál velký třesk, jak se 

částičky pohybovaly a shlukovaly, až 

vznikaly hvězdy, planety, galaxie, až do 

dnešní podoby vesmíru.  

Zadání výtvarné 

činnosti: 

Děti se pomocí pastelek a křídových 

pastelů snaží znázornit a zachytit chaos, 

dynamiku, barevnost, průběh vniku 

vesmíru – Velkého třesku. 

Vazby k výtvarné 

kultuře: 

 

 

Použitá technika: Kresba pastelkami a křídovými pastely 

Bodový scénář 

vyučovací jednotky: 

Úvod hodiny – seznámení s cílem hodiny 

Motivace – video, rozhovor, navození 

představy pozorování vzniku vesmíru 

Zadání úkolu 

Vlastní práce na úkolu – znázornění 
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představy pozorování vniku vesmíru 

Hodnocení – reflektivní dialog 

Úklid třídy 

Závěr hodiny 

Integrace vzdělávacího obsahu z jiných 

vzdělávacích oborů, resp. Průřezových témat: 
Přírodověda  

Forma výuky, vyučovací metoda: 

Organizace výuky – hromadná, 

individuální 

Použité metody – slovní – dialog, 

názorné, praktické 

Předpokládaný časový nárok: 2 hodiny 

Žáci se speciálními vzdělávacími potřebami: ano 

Nutné pomůcky a prostředky: Výkres A3, pastelky, křídové pastely 

Reflexe: 

Hodinu jsem zahájila puštěním videa o vzniku vesmíru bez komentáře či 

poznámek. Následně jsem dětem povídala o vzniku vesmíru, jeho vývoji a 

postupu s doprovodem atlasu vesmíru. Poté jsem s dětmi hrála hru na imaginaci 

vzniku vesmíru. Pro některé děti bylo celkem obtížné představit si vznik 

vesmíru, protože to pro ně pravděpodobně bylo příliš abstraktní. Nicméně jsem 

měla k dispozici velkou encyklopedii vesmíru, kde si žáci mohly prohlížet 

obrázky a použít je jako inspiraci či předlohu. Následovala samotná práce žáků. 

Někteří žáci hned věděli, co budou znázorňovat a začali sami hned pracovat, 

aniž by potřebovali jakoukoliv radu či pomoc. Několik z nich dokonce 

nakreslilo i více výkresů. Ve většině případů šlo o náhodně vzniklý příběh 

vzniku vesmíru. Další žáci se ptali, jak by to mohlo vypadat, zda to mohou 

nakreslit tak či onak, a nevěděli si ze začátku moc rady. Nakonec se všem 

úspěšně povedlo znázornit vznik vesmíru. Následně děti popisovaly, co přesně 

zachytily na svém obrázku. Někteří žáci se zaměřili pouze na velký třesk, jako 

výbuch či velmi rychlé a obrovské rozšíření vesmíru z jednoho bodu do 

nekonečna. Ostatní zprostředkovali celý proces vzniku vesmíru, od jednoho 

bodu až po vznik hvězd, galaxií a planet. Některé výkresy byly zcela abstraktně 

pojaté a jiné měly jisté reálné prvky, jako hvězdy planetky, naši Zemi nebo i 

vesmírnou raketu. 

Při celkovém hodnocení hodiny se téměř všech žákům líbilo téma, protože pro 
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ně bylo zajímavé a něčím tajemné. Také bylo zmíněno, že to pro ně bylo 

zábavné, jak téma, tak i požívání křídových pastelů některými dětmi a jejich 

roztírání, které znají z hodin výtvarné výchovy se svou třídní paní učitelkou. 

Bylo také zmíněno, že se líbilo, že mohli použít svoji fantazii a nakreslit, jak si 

oni představují, jak to vypadlo. Bylo také řečeno několika žáky, že na začátku si 

moc nevěděli rady, jak téma ztvárnit, ale nakonec se do toho pustili a zvládli to 

celkem lehce. Dále jeden žák kriticky hodnotil výtvarné znázornění vzniku 

vesmíru za náročné pro představu a potřeboval se dívat do atlasu vesmíru, aby 

měl představu, jak vznik vesmíru ztvárnit. Další kritika byla mířena na práci 

s křídovými pastely, kterými si jeden žák pošpinil tričko. Celkové hodnocení 

bylo kladné.  

Téma vzniku vesmíru jsem vybrala z toho důvodu, že toto téma budou žáci 

probírat v hodinách přírodovědy. Nejprve jsem měla obavy, zda není téma příliš 

těžké na zpracování pro třetí třídu, nicméně jsem to zkusila. Myslím, že jsem 

měla mít lépe propracovat motivaci a blíže dětem přiblížit vnik vesmíru. Mohla 

jsem použít více videí, obrázků a knih. Zkrátka ještě více přiblížit dané téma. 

Nakonec jsem byla překvapená tím, jak to žáci pojali a že jejich práce byly 

originální a pěkné. 
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Obr. č. 1 Nástěnka s výslednými pracemi 
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5.2 Moje planeta 

3. A - Mgr. V. Havlíčkové  

Název tematického celku: Poznávání sebe sama 

Námět vyučovací hodiny: Moje planeta 

Vzdělávací oblast: Umění a kultura 

Vzdělávací obor: Výtvarná výchova 

Stupeň vzdělávání a období vzdělávání: 
 1. období prvního stupně vzdělávání  

(3. ročník) 

Očekávaný výstup vzhledem k RVP ZV: 

Žák rozpoznává a pojmenovává prvky 

vizuálně obrazného vyjádření – linie, 

tvary, barvy. V tvorbě projevuje své 

vlastní životní zkušenosti a uplatňuje při 

tom linie, tvary, barvy a další prvky a 

jejich kombinace. Žák interpretuje podle 

svých schopností různá vizuálně obrazná 

vyjádření. Žák na základě vlastní 

zkušenosti nalézá a do komunikace 

zapojuje obsah vizuálně obrazných 

vyjádření, která samostatně vytvořil, 

vybral či upravil. 

Dílčí výstup dané aktivity: 
Žák by měl použít barvy a linie tak, aby 

ztvárnil svou představu své planety. 

Učivo: 

Obsahová doména: Rozvíjení smyslové citlivosti 

Konkrétní učivo: 

Žák rozvíjí vizuálně obrazné vyjádření – 

linie, světlostní a barevné kvality a jejich 

kombinace a proměny v ploše. Zapojuje 

smyslové účinky vizuálně obrazných 

vyjádření – umělecká výtvarná tvorba. 

Metodické poznámky: Motivace: 

Děti si sednou na koberec ve třídě. 

V návaznosti na předchozí hodinu si 

učitelka s žáky povídá a vzniku naší 

sluneční soustavy a jednotlivých planet, o 

tom jak vypadají apod. Poté si vypráví o 
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Malém princi, který měl svou planetku a 

o tom, jaké by to bylo, kdyby měli i oni 

svou planetku, prostor, který by byl jen 

jejich.  Pak si žáci zavřou si oči. Učitelka 

jim navozuje představu, že letí do 

vesmíru na svou planetku. S raketou 

přistávají na planetě a představují si, jaká 

planeta je. Učitelka žákům klade otázky: 

Jaký je její povrch? Jakou má barvu? Jak 

je členitý? Jak vypadají rostliny na tvé 

planetě? Jaké jsou květiny, keře, stromy, 

tráva? Jak vypadají zvířata na tvé 

planetě?. Jsou podobné těm n naší 

planetě? Jak by vypadal tvůj prostor, 

tvoje planeta. Co vše bys tam rád měl a 

proč?  

Zadání výtvarné 

činnosti: 

Děti pomocí vodových barev, voskovek 

znázorní představu své planetky. 

Vazby k výtvarné 

kultuře: 
 

Použitá technika: Kombinovaná technika – kresba i malba. 

Bodový scénář 

vyučovací jednotky: 

Úvod hodiny – seznámení s cílem hodidy 

Motivace – povídání o naší sluneční 

soustavě, navození představ o planetě 

Zadání úkolu 

Vlastní práce na úkolu – znázornění 

představy planetky 

Hodnocení – reflektivní dialog 

Úklid třídy 

Závěr hodiny 

Integrace vzdělávacího obsahu z jiných 

vzdělávacích oborů, resp. Průřezových témat: 
Přírodověda, Český jazyk 

Forma výuky, vyučovací metoda: Organizace výuky – hromadná, 
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individuální. 

Použité metody – slovní – dialog, 

názorné, praktické. 

Předpokládaný časový nárok: 2 hodiny 

Žáci se speciálními vzdělávacími potřebami: ano 

Nutné pomůcky a prostředky: 
Výkres A3, tužka, voskovky, vodové 

barvy 

Reflexe: 

Hodinu jsem navázala na tu předešlou, kdy jsme si povídali o vzniku vesmíru. 

Na začátku této bloku jsem dětem na koberci vyprávěla o tom, jak vznikla naše 

sluneční soustava a jednotlivé planety v ní. Ukazovala jsem dětem 

v encyklopediích a knihách o vesmíru, jak si vědci představují vznik naší 

sluneční soustavy. Následně jsme si s dětmi prohlížely vzhled planet naší 

sluneční soustavy a jejich základní vlastnosti, aby si o nich mohly vytvořit 

představu. Poté jsem si s dětmi povídala o příběhu malého prince, který 

pocházel z vesmíru, kde žil na své malé planetce. Na to jsem děti vybídla k 

tomu, aby si představili, že jsou malí princové a princezny, které také pocházejí 

ze své planetky. Děti si také představily, že jejich třída je prostor naší sluneční 

soustavy, v které se nachází jejich planetka. Děti měly za úkol přemýšlet, jak by 

vypadala jejich planeta, jaký by měla povrch, jaké by tam byly rostliny a 

živočichové.  Žáci si měli ve své hlavě představit svůj vlastní prostor, na kterém 

by byli jen oni, a kdyby je chtěl někdo navštívit, musel by mít jejich svolení. 

Vzhledem k tomu, že je to jejich prostor měli by tam věci, které mají rádi. 

Vzhledem k tomu, že to byla již pátá vyučovací hodina, bylo celkem 

komplikované navodit děti k soustředěnosti. Poté začali děti pracovat na podobě 

své planety. Někteří se ptali, zda může to či ono na jejich planetě být, takže jsem 

musela opakovat, že je to jejich prostor a je jen na jejich fantazii, jaký si jej 

vytvoří. Žáci začali soustředěně pracovat na podobě své planety, někteří ovšem 

měli obrázek hotoví dřív než ostatní, tak si následně prohlíželi knihy o vesmíru 

a mohli ještě dodělat jisté detaily ve své práci. Následoval rozhovor, kdy děti 

popisovaly svou planetu, co vše na ni mají a proč. Děti vytvořili různé planetky. 

Někteří měli planetku plnou cukrovinek, jiní plnou hranolek či palačinek. 

Vyskytla se i jedna planetka v podobě hamburgeru. Děti často využili na své 

planetce neomezený zdroj pokrmu, který měly nejraději. Dále byly vytvořeny 
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planetky plné zvířátek, například králičí planeta, kočičí planetka, ale i planetka 

s jednorožci či draky. Dále byla vytvořena i květinková planeta. Na těchto 

planetkách žákům dělaly společnost zvířata či rostliny, o které se děti pěkně 

staraly a hrály si s nimi. Nalezla jsem zde i živou planetu, která měla obličej 

jako člověk a mohla si s jedincem povídat. Také se našla cestovatelská planeta 

nebo herní planeta, která připomínala počítačovou hru. Ostatní děti nekladly 

důraz na podobu planety, ale na to, kdo tam s nimi byl. Těmto jedincům dělala 

povětšinou společnost jejich rodina.   

Při celkovém hodnocení tématu hodiny se děti vyjadřovaly ve většině případů 

pozitivně. Hlavním důvodem byl fakt, že děti nebyly ničím omezeny a každý 

mohl nakreslit planetu, jakou chtěl a také to, že ji měl každý jinou a spolužáci 

mohli vidět, co by ostatní na své planetce chtěli.  

Já bych hodinu hodnotila víceméně pozitivně. Hodina měla samozřejmě 

nedostatky. Nedostatek shledávám v motivaci, kdy jsem mohla děti více 

motivovat k většímu zamyšlení nad podobou své planety a také vyvinout větší 

soustředěnost u některých žáků. Také bylo problematické pracovat s časem, 

protože někteří měli již kresbu hotovu a jiní naopak nestíhali. To je ovšem zcela 

pravděpodobné, protože některé děti více přemýšlí, než začnou pracovat a jiní 

naopak začnou s prací ihned, tak nějak intuitivně a bezprostředně.  

Nicméně podoby planetek dětí se mi líbily a byly originální a nejvíce zajímavé 

bylo vést s dětmi o jejich planetkách dialog. 
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Obr. č. 2 Výsledná práce 

 

 

Obr. č. 3 Výsledná práce 
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5.3 Voda – vznik života 

3. A - Mgr. V. Havlíčkové  

Název tematického celku: Poznávání sebe sama 

Námět vyučovací hodiny: Voda   

Vzdělávací oblast: Umění a kultura 

Vzdělávací obor: Výtvarná výchova 

Stupeň vzdělávání a období vzdělávání: 
 1. období prvního stupně vzdělávání  

(3. ročník) 

Očekávaný výstup vzhledem k RVP ZV: 

Žák rozpoznává a pojmenovává prvky 

vizuálně obrazného vyjádření – linie, 

tvary, barvy. V tvorbě projevuje své 

vlastní životní zkušenosti a uplatňuje při 

tom linie, tvary, barvy a další prvky a 

jejich kombinace. Žák interpretuje podle 

svých schopností různá vizuálně obrazná 

vyjádření. Žák na základě vlastní 

zkušenosti nalézá a do komunikace 

zapojuje obsah vizuálně obrazných 

vyjádření, která samostatně vytvořil, 

vybral či upravil. 

Dílčí výstup dané aktivity: 
Žák by měl použít barvy a linie a jejich 

kombinace k vytvoření představy vody.  

Učivo: 

Obsahová doména: Rozvíjení smyslové citlivosti 

Konkrétní učivo: 

Žák rozvíjí vizuálně obrazné vyjádření – 

linie, světlostní a barevné kvality a jejich 

kombinace a proměny v ploše. Zapojuje 

smyslové účinky vizuálně obrazných 

vyjádření – umělecká výtvarná tvorba. 

Metodické poznámky: Motivace: 

Učitelka vede rozhovor s žáky o tom, že 

život vznikl ve vodě a také o tom, jak je 

voda důležitá a čím je prospěšná.  

Učitelka může žáky seznámit s bájí o 

vládci moří – Poseidonovi. Žáci chvíli 
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pozorují tekoucí vodu z kohoutku, 

zkoumají vodu uvnitř láhve, myjí si ruce, 

napijí se apod. Následně učitelka vede 

rozhovor s žáky, jaké má voda barvy, 

tvary a podoby, jaká je na dotek, jakou 

má chuť apod. Také vede rozhovor o 

vzpomínkách na vodu. Žáci vzpomínají 

na léto, kdy chodí na koupaliště nebo 

jezdí k moři, vzpomínají jaké to je, když 

zmokli nebo zažili bouřku, nebo když 

venku sněžilo. Učitelka pustí zvuky 

tekoucí vody, žáci si sednou na koberec a 

zavřou oči. Zaposlouchají se do zvuků a 

snaží se myslet na vodu, co v nich zvuky 

asociují, zda nějaké vzpomínky či různé 

obrazy podoby vody a podobně. 

Zadání výtvarné 

činnosti: 

Žáci vodovými barvami na výkres 

znázorní svou představu vody. 

Vazby k výtvarné 

kultuře: 
 

Použitá technika: Kombinovaná technika – malba, kresba 

Bodový scénář 

vyučovací jednotky: 

Úvod hodiny – seznámení s cílem hodiny. 

Motivace – zkoumání, pozorování, 

chutnání vody, rozhovor. 

Zadání úkolu. 

Vlastní práce na úkolu – znázornění 

představy vody. 

Hodnocení – reflektivní dialog. 

Úklid třídy. 

Závěr hodiny. 

Integrace vzdělávacího obsahu z jiných 

vzdělávacích oborů, resp. Průřezových témat: 
Přírodověda  

Forma výuky, vyučovací metoda: Organizace výuky – hromadná, 
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individuální. 

Použité metody – slovní – dialog, 

názorné, praktické. 

Předpokládaný časový nárok: 2 hodiny 

Žáci se speciálními vzdělávacími potřebami: ano 

Nutné pomůcky a prostředky: 
Výkres A3, vodové barvy, štětce, tužka, 

pastelky 

Reflexe: 

V této hodině jsme opět navázali na téma vzniku vesmíru, sluneční soustavy a to 

tím, že jsme si povídaly o vniku života. V první části hodiny jsem dětem 

povídala o vzniku života na naší planetě a o tom, že nejdůležitějším prvkem pro 

vznik života na naší planetě byla voda a také jsem jim ukazovala obrázky v 

knihách. Následně jsme si povídali o vodě, o její důležitosti, kde ji vše 

nalezneme a jaké můžeme mít podoby. Dětem jsem také donesla pro ukázku led 

a sníh a vodu z kohoutku, aby si mohli různé podoby vody prohlížet, osahat, 

ochutnat. Následovala hra na vodu, kdy si děti představily, že jsou moře a dělaly 

postupně vlny, pak poskakovaly jako odpařená voda nad hrncem, také dopadaly 

na zem jako kapky deště a nakonec celá třída udělala štronzo, což mělo 

představovat led. Po motivaci se děti posadily do lavic, nachystaly si výtvarné 

potřeby, zavřely si oči a položily si hlavu na lavici. Já jsem dětem pustila zvuky 

tekoucí vody, které měly poslouchat a také měly přemýšlet, co jim dané zvuky 

asociují, co se jim vynoří za vzpomínky, co jim zvuky připomenou. Po pár 

minutách poslechu děti začaly s vlastním ztvárněním vody. Mohly použít 

pastelky, voskovky, vodové barvy. Některé děti začaly pracovat hned a jiné 

musely chvíli přemýšlet, než věděly, jak svou představu nakreslit či namalovat. 

Některé děti pracovaly se svými vzpomínkami a jiné se svou fantazií a 

představami. Některé děti byly rychle hotové, tak dostaly ještě malý formát 

papíru, na který si mohly zkoušet práci s vodovými barvami. Mohly různě 

míchat barvy nebo si nejprve namočit papír a barvy postupně zapíjet. Tuto 

aktivitu jsem chtěla zařadit ještě do motivace, ale nakonec jsem ji vyřadila, 

protože jsem se obávala, že některé děti pak nebudou stíhat vytvořit vlastní 

obrázek vody. Z toho důvodu jsem tuto aktivitu volila až nakonec a stihlo ji jen 

pár dětí.  

Nakonec hodiny jsme si všichni sedli do kroužku na koberec a každý nám 
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popsal, co mu obrázek evokoval a proč nakreslil to, co nakreslil. Práce byly 

opravdu originální a rozmanité. Mohli bychom zde nalézt vývoj života na naší 

planetě ve vodě nebo to, jak planeta vypadala, když vnikal postupně život ve 

vodě. Hodně dětí nakreslilo svou představu ostrůvku v oceánu, kde by asi chtěli 

být. Také děti kreslily vzpomínky na svou dovolenou u moře s rodinou. Pár 

jedinců také nakreslilo krajinu řeky, vodopády nebo živočichy v oceánu.  

Nakonec děti toto téma zhodnotily pozitivně. Opět se jim, jako v každé hodině 

líbilo, že mohly kreslit podle sebe a své fantazie a nebyli ničím vázáni. Dětem 

se také líbilo, že námět mohly zpracovat zcela volně a vzniklo tak mnoho 

různých podob vody. Celkově děti hodina bavila.   

Myslím si, že tato hodina se povedla, děti práce bavila a obrázky, které děti 

vytvořily, se mi opravdu líbily.  
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Obr. č. 4 Výsledná práce 

 

 

 

Obr. č. 5 Výsledná práce 
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Obr. č. 6 Hra s barvami 
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5.4 Semínko 

4. A - Mgr. V. Bačáková 

Název tematického celku: O všem živém 

Námět vyučovací hodiny: Vývoj rostliny ze semínka  

Vzdělávací oblast: Umění a kultura 

Vzdělávací obor: Výtvarná výchova 

Stupeň vzdělávání a období vzdělávání: 
 2. období prvního stupně vzdělávání  

(4. ročník) 

Očekávaný výstup vzhledem k RVP ZV: 

Žák při vlastních tvůrčích činnostech 

pojmenovává prvky vizuálně obrazného 

vyjádření. Žák se při tvorbě vizuálně 

obrazného vyjádření vědomě zaměřuje na 

projevení vlastních životních zkušeností i 

na tvorbu vyjádření. Osobitost svého 

vnímání uplatňuje v přístupu k tvorbě a 

interpretaci vizuálně obrazného vyjádření. 

Dílčí výstup dané aktivity: 
Žák by měl použít barvy a linie tak, aby 

ztvárnil vývoj rostlinky od semínka. 

Učivo: 

Obsahová doména: Rozvíjení smyslové citlivosti 

Konkrétní učivo: 

Žák rozvíjí vizuálně obrazné vyjádření – 

linie, objemy, světlostní a barevné kvality 

a jejich kombinace a proměny v ploše. 

Žák reflektuje zrakové vnímání k vnímání 

ostatními smysly – hmat, pohyb. Zapojuje 

smyslové účinky vizuálně obrazných 

vyjádření – umělecká výtvarná tvorba. 

Metodické poznámky: Motivace: 

Nejprve učitelka žákům pustí video, jak 

roste ze semínka rostlinka, poté se žáci 

posadí na koberec ve třídě a učitelka si 

s žáky povídá o semínkách a rostlinkách, 

o tom, jak rostliny rostou. Žáci si donesou 

své semínko, které si prohlížejí a 

představují si, jak semínko roste a také 
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jak by mohla vypadat z něj vyrostlá 

rostlinka. Poté si děti zahrají na semínka. 

Stočí se do klubíčka, zavřou si oči a jsou 

jako semínko zasazené do hlíny. Následně 

pomalu klíčí, rostou jim malé kořínky, až 

se dostanou na povrch a pomalu z nich 

vyvine rostlina. 

Zadání výtvarné 

činnosti: 

Žáci pomocí barev a linií znárodní vývoj 

rostlinky od semínka.  

Vazby k výtvarné 

kultuře: 
 

Použitá technika: Kombinovaná technika – malba, kresba 

Bodový scénář 

vyučovací jednotky: 

Úvod hodiny – seznámení s cílem hodiny 

Motivace – povídání a pozorování vývoje 

rostliny, hra na vývoj semínka v rostlinu 

Zadání úkolu 

Vlastní práce na úkolu – znázornění 

vývoje rostliny od semínka 

Hodnocení – reflektivní dialog 

Úklid třídy 

Závěr hodiny 

Integrace vzdělávacího obsahu z jiných 

vzdělávacích oborů, resp. Průřezových témat: 
Přírodověda 

Forma výuky, vyučovací metoda: 

Organizace výuky – hromadná, 

individuální. 

Použité metody – slovní – dialog, 

názorné, praktické. 

Předpokládaný časový nárok: 2 hodiny 

Žáci se speciálními vzdělávacími potřebami: ano 

Nutné pomůcky a prostředky: 
Výkres A3, tužka, pastelky, voskovky, 

temperové barvy, vodové barvy 

Reflexe: 
Na začátek hodiny jsem zvolila pozorování videa, které zaznamenalo zrychlený 

růst rostlinky ze semínka. Následně jsem si s žáky sedla na koberec a povídali 
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jsme si o semínkách, prohlíželi si semínka, které si donesli a také jsme se dívali 

na obrázky v knihách. Hovořili jsme o tom, kde semínka nacházíme. Děti říkaly, 

jak v létě sází na zahradě jahody, mrkev, brambory a podobně. Následně jsem 

dětem povídala, jak postupuje růst rostlinky ze semínka. Poté jsem chtěla, ať se 

děti pohodlně usadí a představí si, že jsou semínko. Ať si představí, jak 

vyčkávají na vhodnou dobu, poté praskne obal semínka a vytvoří se první 

kořínek, který roste stále hlouběji do země a následně vyklíčí prvosenek, který 

si musí najít cestu hlínou a při tom může narazit na různé překážky. Poté se 

vyklube na svět a uvidí poprvé slunce. Potom mu vyrostou první lístky a také 

květ. Některým dětem přišlo velmi náročné si představit, že jsou semínko. Proto 

jsem s dětmi zkusila představu znovu, ale na základě podobností s růstem 

člověka. Děti si představily, že jsou semínko. Nejprve jim vyrostl malý kořínek, 

který se zvětšoval a větvil, což děti imitovaly natahováním dolních končetin. 

Následné vyklíčení stonku a jeho růst děti imitovaly narovnáním trupu a 

protahováním horních končetin co nejdál to šlo. 

Následně děti prohlíželi své semínko a přemýšlely, která květina z něj mohla 

vyrůst. Semínka si děti nalepily na papír a z něj dokreslovaly kořínky a následně 

květinku. 

Při dialogu s dětmi, každý řekl, proč si jakou rostlinu vybral. Většina dívek ve 

třídě se soustředila na kresbu květu rostliny. Někteří si nebyli jistí, jakou květinu 

nakreslit, tak nahlíželi do atlasu květin. Děti také vytvořili více květin, protože 

zasadili více semínek, s tím, že každá rostlinka byla jiná a také tak nemuseli 

vybírat jen jednu rostlinku. Většina chlapců ve třídě se inspirovali sci-fi filmy a 

hrami a nakreslili masožravé rostliny, které rostou a kvetou jen za svitu měsíce a 

přes den jsou schované. Ostatní žáci se zaměřili na postup vývoje rostlinky od 

samotného semínka až po její konečnou podobu. Vytvořili tedy komiks vývoje 

rostlinky. Bohužel pár žáků svou práci nestihlo dokončit. 

Při celkovém hodnocení děti byly spokojené s tématem, především proto, že 

mohly nakreslit rostlinku podle sebe. Jako pozitivní pro část třídy bylo to, že se 

kreslilo, protože vyrábění shledala jako nezábavné. Jeden žák naopak zmínil, že 

ho to úplně nebavilo, protože raději vyrábí. 

Hodinu bych nehodnotila negativně. Samozřejmě to mělo nedostatky v podobě 

nedostatku času a také by bylo dobré hodinu spojit s prací na zahradě školy 
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v létě a na jaře, pro lepší autentičnost a lepší představu. Nicméně, děti pracovali 

pěkně. I paní učitelka říkala, že žáci většinou mají s prací na spěch a chtějí to 

mít, co nejdříve hotové, ale teď pracovali zaujatě a někteří, jak jsem již zmínila, 

práci nestihli dokončit.  
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Obr. č. 7 Nástěnka s výslednými pracemi 
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5.5 Strom 

4. A - Mgr. V. Bačáková 

Název tematického celku: O všem živém 

Námět vyučovací hodiny: Lidský strom 

Vzdělávací oblast: Umění a kultura 

Vzdělávací obor: Výtvarná výchova 

Stupeň vzdělávání a období vzdělávání: 
 2. období prvního stupně vzdělávání  

(4. ročník) 

Očekávaný výstup vzhledem k RVP ZV: 

Žák při vlastních tvůrčích činnostech 

pojmenovává prvky vizuálně obrazného 

vyjádření. Žák se při tvorbě vizuálně 

obrazného vyjádření vědomě zaměřuje na 

projevení vlastních životních zkušeností i 

na tvorbu vyjádření. Osobitost svého 

vnímání uplatňuje v přístupu k tvorbě a 

interpretaci vizuálně obrazného vyjádření. 

Dílčí výstup dané aktivity: 

Žák by měl použít barvy a linie tak, aby 

ztvárnil svou přeměnu ve strom, 

představu, jak by vypadal jako strom. 

Učivo: 

Obsahová doména: Rozvíjení smyslové citlivosti 

Konkrétní učivo: 

Žák rozvíjí vizuálně obrazné vyjádření – 

linie, objemy, světlostní a barevné kvality 

a jejich kombinace a proměny v ploše. 

Žák reflektuje zrakové vnímání k vnímání 

ostatními smysly – hmat, pohyb. Zapojuje 

smyslové účinky vizuálně obrazných 

vyjádření – umělecká výtvarná tvorba. 

Metodické poznámky: Motivace: 

Učitelka si s žáky prohlíží listy, kůru, 

obrázky stromů a vede rozhovor s žáky o 

tom, co máme se stromy společné. O tom, 

že větve mohou vypadat jako vlasy, kůra 

může vypadat jako naše kůže, silnější 

větve jako končetiny apod. Následně vede 
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rozhovor s žáky o tom, jak by asi 

vypadali, kdyby byli strom, jakou by měli 

kůru, větve, listy, jakou by měli barvu, 

apod. Žáci si sednou a zavřou oči a 

učitelka jim navozuje představu, že se 

pomalu jejich tělo přeměňuje ve strom. 

Zadání výtvarné 

činnosti: 

Žáci pomocí barev a linií znárodní sebe 

jako strom nebo svou přeměnu ve strom.  

Vazby k výtvarné 

kultuře: 
 

Použitá technika: Kombinovaná technika – malba, kresba 

Bodový scénář 

vyučovací jednotky: 

Úvod hodiny – seznámení s cílem hodiny. 

Motivace – pozorování větví, listů, kůry 

aj., rozhovor, navození představy 

přeměny ve strom. 

Zadání úkolu. 

Vlastní práce na úkolu – znázornění sebe 

jako stromu. 

Hodnocení – reflektivní dialog. 

Úklid třídy. 

Závěr hodiny. 

Integrace vzdělávacího obsahu z jiných 

vzdělávacích oborů, resp. Průřezových témat: 
Přírodověda  

Forma výuky, vyučovací metoda: 

Organizace výuky – hromadná, 

individuální. 

Použité metody – slovní – dialog, 

názorné, praktické. 

Předpokládaný časový nárok: 2 hodiny 

Žáci se speciálními vzdělávacími potřebami: ano 

Nutné pomůcky a prostředky: 
Výkres A3, tužka, temperové barvy, 

vodové barvy 

Reflexe: 
Hodinu jsme s žáky zahájili povídáním o stromech na koberci a využili knihy 

s obrázky různých stromů. Cílem rozhovoru bylo co je to strom, jak se 
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proměňuje během ročních období, o tom, které stromy žáci poznají a které se 

vyskytují u nich na zahradě. Poté jsme vedli rozhovor o dílčích částech stromu, 

o kořenech, kmeni, větvích, pupenech, květech a plodech a také jejich významu. 

Také jsme hovořili o tom, jak se stromy využívají a k čemu slouží, například o 

tom, že mohou být domovem různých živočichů. Také jsme si zmínily několik 

bájí o stromech. Dále jsme části stromu, které jsem do hodiny donesla já a 

některé děti, porovnávali s částmi našeho těla. Také jsme si zmínily několik bájí 

o stromech. Nakonec jsme si povídali o pohádkách a příbězích, v kterých 

nalezneme oživlé stromy či člověka ve strom zakletého například. Před vlastní 

tvorbou následovala představa dětí, že rostou jako strom od semínka a ž 

vyrostou jako strom, postaví se a pohybují se ve větru, sedají na nich ptáčky a 

tvoří si na jejich větvích hnízda, skotačí po nich veverky a lechtají je mravenci a 

broučci, kteří po nich lezou. Motivaci jsem se snažila připravit, co nejlépe jsem 

mohla, ale některé děti se příliš nesoustředily a představa sebe jako stromu jim 

byla cizí. Někteří naopak tuto představu zvládli a do stromu se celkem dokázali 

vcítit. Nicméně, příště bych se snažila s motivací pracovat ještě lépe a snažit se 

děti více vtáhnout do této představy, a to třeba prostřednictvím procházky 

v parku nebo návštěvou lesa či ekocentra nedaleko od školy. 

Následně si děti měly vytvořit podobu sebe jako stromu. Někteří pracovali 

s atlasem stromu či obrázkem, který si připravili a jiní se rozhodli, že vytvoří si 

svůj originální strom, kterým by byli. Toto rozhodování jsem nechala čistě na 

dětech, protože pro některé je výhodnější pracovat s něčím reálným a naopak 

jiní rádi nechají svou představivost volně pracovat. Děti mohly části stromu, 

které si donesli začlenit do výkresu, pokud chtěli, této možnosti pár jedinců 

využilo. Při práci se většina žáků plně soustředila a snažili se nakreslit strom 

podle své představy. Nechala jsem žáky, ať si víceméně vyberou, zda použijí 

pastelky, či vodové barvy nebo i temperové barvy nebo křídové pastely. Každý 

pracoval s tím, co mu nejvíce vyhovovalo. Bohužel, ostatně jako v každé hodině 

se našli jedinci, kteří nestihli svou práci celou dodělat. 

Po výtvarné práci následoval dialog mezi mnou a žáky o tom, proč si daný 

strom vybrali či vymysleli a jak by se asi cítili. Někteří nakreslili strom, který 

znaly ze své zahrady nebo cestou domů, tito žáci většinou vynechaly jakékoliv 

své fantazijní doplnění stromu. Naopak vznikly i stromy vyloženě fantazijní, 
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jako například lidský strom, na kterém rostly lidské hlavy, dále pak masožravý 

strom, jehož plody požíraly různý hmyz apod. Tyto děti většinou ponechaly 

stromu jeho siluetu a jednotlivé části a změnily akorát jejich plody. Vnikl také i 

indiánský strom. U některých chlapců se vyskytly různé sci-fi stromy, které 

měly inspiraci v různých příbězích či počítačových hrách. Většinou se děti 

inspirovaly stromy, ke kterým mají vztah, protože jim rostou na zahradě nebo 

stromy, které pro ně vypadají zajímavě a hezky. Při popisu pocitů, které měli, 

kdyby byli stromy, se jistá část žáků nijak nevyjadřovala. Ta část třídy, která se 

vyjádřila, se v podstatě shodla na tom, že by se jako strom cítili velice klidně, 

protože by byly na jednom pěkném místě v přírodě. Při celkovém hodnocení 

byla většina žáků spokojena, hlavním důvodem byla opět volnost zpracování. 

Byla také zmíněna spokojenost s tématem, protože jsou rostliny oblíbeným 

tématem ve výtvarné výchově. 

Celkově bych hodinu hodnotila v podstatě pozitivně. Největší nedostatek bych 

shledala v motivaci, kdy dle mého názoru chyběla větší autentičnost a celkově 

hlubší pocit přeměny ve strom. Samotná práce žáků a následné komentáře bych 

hodnotila kladně s občasnými problémy s kázní, kdy si děti více mezi sebou 

povídali a méně naslouchali promluvám ostatních.  

 



78 
 

 

Obr. č. 8 Výsledná práce 

 

Obr. č. 9 Výsledná práce 
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5.6 Kámen 

4. A - Mgr. V. Bačáková 

Název tematického celku: O všem živém 

Námět vyučovací hodiny: Kámen   

Vzdělávací oblast: Umění a kultura 

Vzdělávací obor: Výtvarná výchova 

Stupeň vzdělávání a období vzdělávání: 
 2. období prvního stupně vzdělávání  

(4. ročník) 

Očekávaný výstup vzhledem k RVP ZV: 

Žák při vlastní tvůrčí činnosti 

pojmenovává prvky vizuálně obrazného 

vyjádření. Užívá a kombinuje prvky 

vizuálně obrazného vyjádření ve vztahu 

k celku: v plošném vyjádření linie a 

barevné plochy. Při tvorbě vizuálně 

obrazných vyjádření se vědomě zaměřuje 

na projevení vlastních životních 

zkušeností i na tvorbu vyjádření. 

Dílčí výstup dané aktivity: 

Žák by měl použít barvy a linie a jejich 

kombinace k vytvoření podoby či portrétu 

kamene.  

Učivo: 

Obsahová doména: Rozvíjení smyslové citlivost 

Konkrétní učivo: 

Žák rozvíjí vizuálně obrazné vyjádření – 

linie, objemy, světlostní a barevné 

kvality, textury a jejich kombinace a 

proměny v ploše. Zapojuje smyslové 

účinky vizuálně obrazných vyjádření – 

umělecká výtvarná tvorba. 

Metodické poznámky: Motivace: 

Navážeme na téma rostlin tím, že si 

budeme povídat o půdě a horninách. 

Následně učitelka a žáci ukážou kameny, 

které si přinesli z domu. Všichni si 

kameny prohlíží a povídají si o tom, jaké 

mají vlastnosti, kde lze nalézt podobně. 
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Také s žáky vede rozhovor o tom, co jim 

kameny připomínají tvarem texturou a o 

tom, jak by kámen vypadal, kdyby měl 

lidský obličej. Každý žák si pak vybere 

kámen, který se mu líbí nejvíce, který ho 

něčím zaujal. Tento kámen si vezme do 

lavice, zavře si oči a hmatem zkoumá 

kámen. Poté se snaží poslepu 

zprostředkovat hmatový vjem kamene.  

Zadání výtvarné 

činnosti: 

Žák pomocí barev a linií znázorní podobu 

kamene, který si vybral.  

Vazby k výtvarné 

kultuře: 

 

 

Použitá technika: Kombinovaná technika – malba, kresba 

Bodový scénář 

vyučovací jednotky: 

Úvod hodiny – seznámení s cílem hodiny 

Motivace – rozhovor o kamenech, 

zkoumání, pozorování kamene 

Zadání úkolu 

Vlastní práce na úkolu – ztvárnění 

podoby či portrétu kamene 

Hodnocení – reflektivní dialog 

Úklid třídy 

Závěr hodiny 

Integrace vzdělávacího obsahu z jiných 

vzdělávacích oborů, resp. Průřezových témat: 
Přírodověda  

Forma výuky, vyučovací metoda: 

Organizace výuky – hromadná, 

individuální. 

Použité metody – slovní – dialog, 

názorné, praktické. 

Předpokládaný časový nárok: 2 hodiny 

Žáci se speciálními vzdělávacími potřebami: ano 

Nutné pomůcky a prostředky: 
Kámen, výkres A3, tužka, pastelky, 

křídové pastely 
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Reflexe: 

V této hodině jsme navázali na život rostlin povídáním o půdě a horninách a 

všemu, co k tomu patří. Zaměřili jsme se na kameny, o kterých jsme následně 

vedli rozhovor. Mluvili jsme o tom, kde je nalezneme, jaké druhy mohou být, k 

čemu je můžeme využít apod.  Pro ukázku jsem si donesla různé druhy kamenů 

od štěrku po polodrahokamy a s dětmi jsme s nimi tvořili obrazce a pozorovali 

jsme se a zkoumali a také jsme využili knihy s fotkami různých kamenů. Poté si 

každý vzal svůj kámen nebo ten, který si vybral a měl si představit, jak by 

kámen vypadal, kdyby jim v jejich ruce oživl, v co by se kámen přeměnil, jakou 

by měl tvář a podobně. Děti si také mohly představit, že se v kámen proměnili 

oni sami. Následně se děti posadily do lavic, vzaly si tužku do jedné ruky a 

kámen do druhé. Jejich úkolem bylo zavřít oči a nakreslit kámen jen podle 

hmatu. Tato činnost pro některé děti byla cela nová. Mnohým se moc dobře 

nekreslilo, protože se kresba nepodobala reálnému kameni a bylo pro ně těžké 

vůbec kreslit bez zrakové kontroly. Někteří již poslepu zkoušeli kreslit a věděli, 

že se výtvor podobat realitě nebude. Touto aktivitou jsem se snažila dětem lépe 

přiblížit kámen, aby si prožili jejich tvar bez zrakového vjemu a zkusily lépe 

vnímat jeho povrch, velikost, tvar. Také se mohli zaměřit na to, zda jim je 

kámen na dotek příjemný či ne. U některých jsem viděla, že se snažili, ale jiným 

dělalo celkem problém udržet oči zavřené a nezabývat se tím, jak nákres bude 

vypadat. Poté následovala vlastní práce dětí, kdy měly zprostředkovat podobu 

kamene, kdyby jim ožil v ruce. Děti si opět mohly vybrat, zda budou využívat 

pastelky, voskovky, vodové barvy či pastely. Děti, které stihnuly podobu 

oživlého kamene dříve, mohly zkusit překreslit reálnou porobu kamene, který si 

vybraly.  

Poté jsme si opět všichni sednuli na koberec a každý nám něco řekl o svém 

kameni. Mezi obrázky jsme mohli najít kameny, které si ponechaly svou 

podobu, a jen ožili a povětšinou žili někde v horách či v krajině, kde se 

nacházely skály. Také jsem mohl najít kamen žijící ve vodě. Mohli jsme najít i 

kámen se zkamenělinami, jehož zkameněliny ožili a opustili kámen. Také jsme 

mohli najít kámen ze sopky, který ožil a stal se kamenným bojovníkem. Ten 

nemá rád lidi a rozhodl se z neznámých důvodů zničit vesnici poblíž sopky, ze 

které vznikl. Byl vytvořen také kámen zlatožrout, který žije ve skalách a živí se 

zlatem. Dále pak „kostkokameňák“, který žije v horách, s kterými může 
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splynout. Dále se pak některé kameny proměnily do zvířecí podoby.  

Při celkovém hodnocení děti téma bavilo. Jediné připomínky se týkaly toho, že 

jednu holčičku baví více vyrábět, než kreslit a další to moc nebavilo, protože si 

myslela, že to nakreslila špatně, a že jí to nešlo. Nicméně bych řekla, že hodina 

byla povedená a dětem se práce podařily.  
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Obr. č. 10 Výsledná práce 

 

Obr. č. 11 Výsledná práce 
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Obr. č. 12 Výsledná práce 
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5.7 Vývoj ve vajíčku 

5. A - Mgr. L. Šedová 

Název tematického celku: O všem živém 

Námět vyučovací hodiny: Vývoj ptáčka ve vajíčku a vylíhnutí 

Vzdělávací oblast: Umění a kultura 

Vzdělávací obor: Výtvarná výchova 

Stupeň vzdělávání a období vzdělávání: 
2. období prvního stupně vzdělávání  

(5. ročník) 

Očekávaný výstup vzhledem k RVP ZV: 

Žák při vlastních tvůrčích činnostech 

pojmenovává prvky vizuálně obrazného 

vyjádření. Žák se při tvorbě vizuálně 

obrazného vyjádření vědomě zaměřuje na 

projevení vlastních životních zkušeností i 

na tvorbu vyjádření. Osobitost svého 

vnímání uplatňuje v přístupu k tvorbě a 

interpretaci vizuálně obrazného vyjádření. 

Dílčí výstup dané aktivity: 

Žák by měl použít barvy a linie tak, aby 

ztvárnil vývoj ptáčka ve vajíčku nebo 

vylíhnutí, podle toho, jak si to 

představoval a podle toho, jak se cítil. 

Učivo: 

Obsahová doména: Rozvíjení smyslové citlivosti 

Konkrétní učivo: 

Žák rozvíjí vizuálně obrazné vyjádření – 

linie, světlostní a barevné kvality a jejich 

kombinace a proměny v ploše. Žák 

reflektuje zrakové vnímání k vnímání 

ostatními smysly – hmat, pohyb. Zapojuje 

smyslové účinky vizuálně obrazných 

vyjádření – umělecká výtvarná tvorba. 

Metodické poznámky: Motivace: 

Učitelka si s žáky sedne na koberec a 

povídá o tom, jak se vyvíjejí ptáčci ve 

vajíčku. Jak vývoj začíná, čím se živí, jak 

dýchají. Následně si žáci lehnou do 

klubíčka, zavřou oči a snaží se představit, 
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jaké by to bylo, kdyby byli malí ptáčci ve 

vajíčku a pomalu se vyvíjeli díky tomu, 

že na nich seděla maminka a zahřívala, 

aby pěkně rostli. Jak by se tam cítili, jak 

by se mohli pohybovat, jestli by se cítili 

v bezpečí a teple nebo by měli stísnění 

pocit. Jestli by chtěli zůstat ve vajíčku či 

by se chtěli vyklubat na svět. 

Zadání výtvarné 

činnosti: 

Žáci pomocí barev, pastelek, pastelů či 

voskovek znázorní jaké je to uvnitř 

vajíčka během vývoje. Jaké to je vyklubat 

se z vajíčka. 

Vazby k výtvarné 

kultuře: 
 

Použitá technika: Kombinovaná technika – kresba, malba 

Bodový scénář 

vyučovací jednotky: 

Úvod hodiny – seznámení s cílem hodiny 

Motivace – povídání o vývoji ptáčka ve 

vajíčku, vcítění se do vyvíjejícího se 

ptáčka ve vajíčku, vyklubání 

Zadání úkolu 

Vlastní práce na úkolu – znázornění 

představy vývoje ptáčka ve vajíčku, 

vyklubání 

Hodnocení – reflektivní dialog 

Úklid třídy. 

Závěr hodiny. 

Integrace vzdělávacího obsahu z jiných 

vzdělávacích oborů, resp. Průřezových témat: 
Přírodověda 

Forma výuky, vyučovací metoda: 

Organizace výuky – hromadná, 

individuální. 

Použité metody – slovní – dialog, 

názorné, praktické. 

Předpokládaný časový nárok: 2 hodiny 
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Žáci se speciálními vzdělávacími potřebami: ano 

Nutné pomůcky a prostředky: Výkres A3, tužka, pastelky, vodové barvy 

Reflexe: 

Na začátku hodiny jsme si s žáky sedli na koberec a vedla jsem s nimi rozhovor 

o tom, jak probíhá vývoj ptáčka ve vajíčku. Čím se živí, jak dýchá, že potřebuje 

k růstu teplo matky a také o tom, jak se klube na svět. Potom jsem dětem 

ukázala v knihách, jak vypadá malý ptáček ve vajíčku, jak se o něj matka stará a 

nakonec, jak se ptáčci klubou na svět. Poté si děti vzali vajíčko nebo skořápky, 

které si donesla, prohlížely si je a zkoušely si představit, jaké je být ve vajíčku 

jako malý ptáček. Následně si děti lehly na koberec do klubíčka, zavřeli si oči a 

já jim vyprávěla, jak jsou schoulení ve vajíčku, jak je maminka zahřívá, jak 

rostou, jestli se cítí pohodlně nebo stísněně. Poté si děti představili, jak 

zobáčkem ťukají na skořápku a pomalu se derou ven na svět. Pro některé děti 

bylo celkem náročné se soustředit a představit si, že jsou maličcí ptáčci ve 

vajíčku, pár dalších dětí si nebylo jisto, zda jsou ptáčci nebo oni ve vajíčku. 

Mohla jsem zvolit delší trvání motivace a konkrétnější popis vývoje ve vajíčku 

pro lepší představu dětí. Následovala vlastní práce dětí. Měli ztvárnit sebe, jako 

ptáčka ve vajíčku, podle toho, co jim bylo příjemnější, volili vajíčko uzavřené 

nebo ptáčka klubajícího se na svět. Některé děti začali pracovat sami podle 

svých představ. Jiní si nebyli jistí, co mají znázornit a využili jako inspiraci 

fotky v knihách, které jsem do školy donesla. Tito měli obrázky realističtější. 

Další děti tvořily komiks, kde nakreslili vývoj ve vajíčku, klubání na svět i život 

na světě. Děti pracovaly s voskovkami, pastelkami a vodovými barvami. 

Několik žáků však chtělo použít jen pastelky, protože se jim s vodovými 

barvami nepracuje dobře. Pár jedinců pracovalo pouze s tužkou. V tomto směru 

jsem dětem nechala volnou ruku. Některé děti využili i skořápky do svého 

výkresu. Někteří žáci bohužel práci nestihli dokončit, s tím, že si obrázek 

dokreslí později. 

Po práci jsme si sedli do kroužku, každý ukázal obrázek a popisoval, co 

nakreslil a proč. Dalo by se říct, že se třída rozdělila na dvě skupiny. Jedna 

ztvárnila sebe, jako ptáčka ve vajíčku, protože jim tam bylo teplo, cítili se 

pohodlně a především se cítili bezpečně. Na svět se docela báli, protože by 

nenašli maminku nebo by je snědl nějaký predátor, protože jsou slabí a malí. 

Další skupina se nakreslila, jak se klubou na svět, protože pro ně vajíčko bylo už 
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moc malé a oni se cítili stísněně a nepohodlně. Klubání na svět se nebáli. Byli 

naopak velice zvědaví, jak to na světě vypadá, těšili se, až poznají a uvidí svou 

maminku a potkají ostatní kamarády. Ostatní ve třídě nakreslili celý proces 

vývoje ptáčka ve vajíčku. Od toho jak byli úplně malincí, jak postupně rostli, až 

se začali klubat na svět.  

Při celkovém hodnocení se dětem námět líbil, protože byl originální nebo proto, 

že si mohli představit, že jsou malý ptáček ve vajíčku nebo proto, že každý to 

mohl nakreslit po svém a znázornit, jaké měl pocity. Nenašel se nikdo, komu by 

se námět nelíbil.   

Já bych hodinu také hodnotila kladně, nicméně by bylo dle mého názoru lepší, 

kdybychom měli trochu víc času a delší dobu pracovali s tématem vývoje ptáčka 

ve vajíčku, aby pro děti tato představa byla trošku jednoduší.  
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Obr. č. 13 Výsledná práce 

 

Obr. č. 14 Výsledná práce 
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Obr. č. 15 Výsledná práce 

 

Obr. č. 16 Výsledná práce 
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5.8 Já jako zvíře 

5. A - Mgr. L. Šedová 

Název tematického celku: O všem živém 

Námět vyučovací hodiny: Já jako zvíře  

Vzdělávací oblast: Umění a kultura 

Vzdělávací obor: Výtvarná výchova 

Stupeň vzdělávání a období vzdělávání: 
 2. období prvního stupně vzdělávání  

(5. ročník) 

Očekávaný výstup vzhledem k RVP ZV: 

Žák při vlastní tvůrčí činnosti 

pojmenovává prvky vizuálně obrazného 

vyjádření. Užívá a kombinuje prvky 

vizuálně obrazného vyjádření ve vztahu 

k celku: v plošném vyjádření linie a 

barevné plochy. Při tvorbě vizuálně 

obrazných vyjádření se vědomě zaměřuje 

na projevení vlastních životních 

zkušeností i na tvorbu vyjádření. 

Dílčí výstup dané aktivity: 

Žák by měl použít barvy a linie a jejich 

kombinace k vytvoření zvířete, kterým by 

chtěl být. 

Učivo: 

Obsahová doména: Rozvíjení smyslové citlivosti 

Konkrétní učivo: 

Žák rozvíjí vizuálně obrazné vyjádření – 

linie, objemy, světlostní a barevné 

kvality, textury a jejich kombinace a 

proměny v ploše. Zapojuje smyslové 

účinky vizuálně obrazných vyjádření – 

umělecká výtvarná tvorba. 

Metodické poznámky: Motivace: 

Učitelka s dětmi si povídá o různých 

zvířatech. O návštěvě v zoo. Poté učitelka 

žákům vypráví o pohádkách, kde dochází 

k přeměně živočicha na člověka a naopak. 

Např. čarodějnice přemění prince na 

žábu, vlkodlak, Harry Potter aj. Učitelka 
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následně vyzve žáky, aby přemýšleli, jaké 

zvíře by byli, kdyby měli kouzelnou 

hůlku Harryho Pottera nebo měli 

schopnost přeměny. Žáci mají k dispozici 

obrázky a informace různých zvířat. 

Následně učitelka žáky pomocí kouzelné 

hůlky přemění na jejich oblíbené zvíře a 

děti si představují postupnou přeměnu 

jejich těla.  

Zadání výtvarné 

činnosti: 

Žáci pomocí linií a barev ztvární zvíře, 

kterým by chtěli být, kdyby měli 

kouzelnou hůlku. A co by dělal během 

dne v kůži vybraného zvířete.  

Vazby k výtvarné 

kultuře: 
 

Použitá technika: Kombinovaná technika – kresba, malba 

Bodový scénář 

vyučovací jednotky: 

Úvod hodiny – seznámení s cílem hodiny 

Motivace – rozhovor o zvířatech a 

přeměně ve zvíře 

Zadání úkolu. 

Vlastní práce na úkolu – ztvárnění 

zvířete, kterým by chtěli žáci být 

Hodnocení – reflektivní dialog 

Úklid třídy 

Závěr hodiny 

Integrace vzdělávacího obsahu z jiných 

vzdělávacích oborů, resp. Průřezových témat: 
Přírodověda, Český jazyk a literatura  

Forma výuky, vyučovací metoda: 

Organizace výuky – hromadná, 

individuální. 

Použité metody – slovní – dialog, 

názorné, praktické. 

Předpokládaný časový nárok: 2 hodiny 

Žáci se speciálními vzdělávacími potřebami: ano 
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Nutné pomůcky a prostředky: 
Obrázky zvířat, výkres A3, vodové barvy, 

štětce, tužka, pastelky 

Reflexe: 

Hodinu jsem s dětmi zahájila na koberci povídáním o živočiších v různých 

podnebných pásech a o tom, které zvířata v různých končinách země můžeme 

potkat. Následně jsme hovořili o zoo, která nám slouží k tomu, abychom dané 

zvířata mohli vidět na vlastní oči. Děti povídaly o tom, která zvířata 

v Olomoucké zoo mohou potkat a která se jim líbí. Následně jsme začali téma 

různých příběhů a pohádek, kde dochází k proměně člověka na zvíře z různých 

důvodů. Děti vykládaly, které příběhy znají a k jakým proměnám v nich dochází 

a proč. Na konec motivace jsem si s dětmi zahrála pantomimu, kdy si každý žák 

v hlavě myslel zvíře, které ostatním jen pohyby svého těla znázornil a zbytek 

třídy hádal. Před vlastní tvorbou si děti zavřely oči a představili si, jak se mění 

na své oblíbené zvíře. Motivace byla celkem úspěšná a to díky pantomimě a 

povídání o příbězích s proměnou člověka na zvíře a v neposlední řadě proto, že 

téma živočichů je u dětí dle mého názoru velmi oblíbené. Následovala vlastní 

práce, kdy děti podle obrázků, které si donesly, také podle knih či internetu 

vytvořili podobu zvířete jako sebe. Práce žáka dle mého bavila a soustředili se 

při ní, nicméně několik žáků nestačilo práci dodělat. Žáci, kteří byli rychlejší, 

mohli doplnit obrázek o příběh nebo o informace k danému zvířeti, které 

považovali za důležité či zajímavé. Opět jsem nechala dětem volnou ruku ve 

volbě kresby či malby. Většina žáků začala tužkou a následně vybarvovali 

pastelkami, vodovými barvami nebo i temperami. 

Po dokončení prací jsme se opět posadili na koberec a děti povídaly, proč si 

daného živočicha vybraly a jaké má vlastnosti apod. Většina žáků volila zvíře, 

které je fascinuje či je jimi oblíbené od jejich útlého věku, třeba proto, že je 

krásné, huňaté, srandovní či přátelské. Několik dětí vybralo svého živočicha 

podle vlastností, které si myslí, že mají s živočichem společné jako například 

lenost. Ostatní žáci nakreslili zvíře, které obdivovali a které mělo vlastnost, 

kterou by chtěli mít i oni sami, jako například létání. Celkové hodnocení a 

zpětná vazba žáků byla pozitivní. Kladně hodnotili návaznost na předešlou práci 

a také to, že opět mohli sami vybrat zvíře, které chtěli a mohli jej ztvárnit, jak 

chtěli. Také bylo zmíněno, že téma hodiny je originální a zajímavé. 

Mé celkové hodnocení je kladné. Děti byly aktivní, motivované a práce je 
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bavila. Samozřejmě vcítění se do daného zvířete bylo povrchní a pro lepší efekt 

by bylo vhodné volit například návštěvu zoologické zahrady apod. Nicméně i 

tak se mi hodina líbila, a to především proto, že je zábavné si povídat s dětmi a 

představě převtělení se do nějakého živočicha vám dané informace od dětí 

poslouží i jako cesta, jak děti lépe poznat.  
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Obr. č. 17 Výsledná práce 

 

Obr. č. 18 Výsledná práce 
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Obr. č. 19 Výsledná práce 
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5.9 Mušle 

5. A - Mgr. L. Šedová 

Název tematického celku: O všem živém 

Námět vyučovací hodiny: Mušle   

Vzdělávací oblast: Umění a kultura 

Vzdělávací obor: Výtvarná výchova 

Stupeň vzdělávání a období vzdělávání: 
 2. období prvního stupně vzdělávání  

(5. ročník) 

Očekávaný výstup vzhledem k RVP ZV: 

Žák při vlastní tvůrčí činnosti 

pojmenovává prvky vizuálně obrazného 

vyjádření. Užívá a kombinuje prvky 

vizuálně obrazného vyjádření ve vztahu 

k celku: v plošném vyjádření linie a 

barevné plochy. Při tvorbě vizuálně 

obrazných vyjádření se vědomě zaměřuje 

na projevení vlastních životních 

zkušeností i na tvorbu vyjádření. 

Dílčí výstup dané aktivity: 

Žák by měl použít barvy a linie a jejich 

kombinace k vytvoření podoby ulity nebo 

lastury. 

Učivo: 

Obsahová doména: Rozvíjení smyslové citlivosti 

Konkrétní učivo: 

Žák rozvíjí vizuálně obrazné vyjádření – 

linie, objemy, světlostní a barevné 

kvality, textury a jejich kombinace a 

proměny v ploše. Zapojuje smyslové 

účinky vizuálně obrazných vyjádření – 

umělecká výtvarná tvorba. 

Metodické poznámky: Motivace: 

Učitelka si s dětmi povídá o živočiších 

žijících na mořském dni, kteří žijí 

v lasturách a ulitách. Žáci si prohlížejí 

ulity a lastury a povídají si o tom, zda 

někdy na dovolené takovou lasturu či 

ulitu viděli apod. Následně si děti zavřou 
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oči a představí si, že by jejich domovem 

byla ulita nebo lastur, jak by se jim tam 

asi žilo a jaké by bylo si nosit své obydlí 

stále při sobě. Poté žáci tužkou na papír 

zkoušejí kreslit ulitu jen pomocí hmatu. 

Žáci se snaží liniemi zachytit tvar ulity, 

jestli je oblá, špičatá, hladká, hrubá atd.  

Zadání výtvarné 

činnosti: 

Žáci pomocí linií a barev ztvární podobu 

ulity či lastury, kterou si vybrali.  

Vazby k výtvarné 

kultuře: 

 

 

 

Použitá technika: Kombinovaná technika – kresba, malba 

Bodový scénář 

vyučovací jednotky: 

Úvod hodiny – seznámení s cílem hodiny 

Motivace – rozhovor o zvířatech žijících 

v ulitách či lasturách 

Zadání úkolu 

Vlastní práce na úkolu – ztvárnění 

podoby ulity či lastury 

Hodnocení – reflektivní dialog 

Úklid třídy 

Závěr hodiny 

Integrace vzdělávacího obsahu z jiných 

vzdělávacích oborů, resp. Průřezových témat: 
Přírodověda  

Forma výuky, vyučovací metoda: 

Organizace výuky – hromadná, 

individuální. 

Použité metody – slovní – dialog, 

názorné, praktické. 

Předpokládaný časový nárok: 2 hodiny 

Žáci se speciálními vzdělávacími potřebami: ano 

Nutné pomůcky a prostředky: 
Výkres A3, vodové barvy, štětce, tužka, 

pastelky 

Reflexe: Hodinu jsem navázala na předchozí hodiny, kdy jsme si povídali o živočiších, 
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ale tentokrát jsme se zaměřily na živočichy žijící na dně oceánu. Dětem jsem 

povídala, jak se tyto živočichové nazývají, jaký vedou život, jaké jsou druhy a 

jaké jsou mezi nimi rozdíly. O tom, k čemu nám mohou sloužit a podobně. Na 

ukázku jsem dětem přinesla spoustu mušlí, aby děti viděly co největší množství 

druhů. Někteří si donesli také své vlastní mušle z domu. Následně jsme si 

s mušličkami hráli, pozorovali je a zkoušeli si s nimi vytvořit různé obrazce. 

Děti se také schoulily do klubíčka a snažily si představit, že jsou živočich, který 

má ulitu nebo lasturu a nese si ji celý život a je to jejich domov, který mají vždy 

u sebe a mohou se do něj schovat. Tato představa byla pro děti celkem těžká. 

Ale většina se snažila si to představit a ti, kterým to nešlo, si představili, že 

sledují daného živočicha, jak žije v ulitě.  

Poté se děti posadily do lavice. Jejich úkolem bylo vzít si do jedné ruky mušli a 

do druhé tužku. Poté si každý zavřel oči a měl zkusit nakreslit mušli podle 

hmatu. Cílem této aktivity bylo, aby děti lépe mušli poznaly pomocí hmatu. 

Chtěla jsem, aby děti vnímaly její podobu nejen zrakem, ale i hmatem. Děti se 

měly soustředit na to, jaký má mušle povrch, jestli je hrubý, hladký ostrý, na to, 

jaký má mušle tvar a velikost. Jestli je jim na dotek příjemné se mušle dotýkat. 

Některým dětem dělalo problém udržet zavřené oči a vnímat mušli jen podle 

hmatu. Někteří se docela snažili a opravdu měli zavřené oči a zkoušeli kreslit 

svůj hmatový vjem mušle. Většina dětí po slepu nikdy nekreslila a bylo jim to 

nepříjemné, protože neviděli, co kreslí a vůbec se to nepodobalo skutečnosti. 

Jedna holčička ale poznamenala, že to bylo zajímavé, protože její maminka 

nějakým způsobem spolupracuje s nevidomými, takže si to aspoň vyzkoušela 

jaké to je. Následně děti měly nakreslit mušli, kterou si vybraly. Mohli jí 

dokreslit živočicha nebo ji upravit podle svého a také měli dokreslit prostředí, 

v kterém se mušle nachází. Děti mohly volit mezi pastelkami, voskovkami, 

vodovými barvami.  

Na konec hodiny jsme si všichni sedli na koberec a každý nám řekl něco o své 

mušličce. Vznikaly různé podoby mušlí. Někteří vytvořili pláž plnou mušliček, 

která jim připomínala, kde byli na dovolené. Jiní nakreslili mušli v moři, jiní na 

skále. Mohli jsme nalézt i příběhy různých ulit, které patřily šnekům a i příběhy 

o těchto šnecích. Vyskytla zde i mušle z vesmíru.  

Děti práce vesměs bavila, opět protože měly volnost ve zpracování. 
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Já bych hodinu hodnotila vesměs kladně, avšak jsem pro hlavní práci mohla 

volit lepší motivaci nebo spíše zadání. Možná kdybych jako u kamene volila 

zadání, která by vedla děti k představě, že jim mušle ožije v ruce, bylo to pro 

děti lépe pochopitelné. Když jsem jim řekla, ať nakreslí mušli, kterou si vybrali, 

jakýmkoliv způsobem, napadlo jen některé vytvořit svůj vlastní příběh či 

živočicha, který si sebou nese ulitu. Ale i tak se dětem práce povedly a většinu 

téma bavilo.  
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Obr. č. 20 Výsledná práce 

 

 

 

Obr. č. 21 Výsledná práce 
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Obr. č. 22 Výsledná práce 
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Závěr 

Hlavním cílem mé diplomové práce bylo vypracovat a realizovat výtvarné řady 

s využitím Duchovní a smyslové výchovy ve výtvarné výchově na 1. stupni ZŠ. Realizace 

těchto námětů byla mou první. Měla jsem možnost si vyzkoušet přípravu, plánování a vedení 

blokové výuky výtvarné výchovy v různých ročnících 1. stupně.  

Realizace mých výtvarných řad proběhla bez větších komplikací. Jedním z nedostatků 

bylo to, že jsem žáky vůbec neznala. Před samotnými výstupy, jsem každou třídu navštívila 

jen jednou, což bylo zcela nedostačující. Během třech blokových výuk v každé třídě jsem se 

s dětmi sice postupně poznávala, nicméně v rámci duchovní a smyslové výchovy by bylo 

lepší, kdybych děti poznala hlouběji a mohla díky tomu volit vhodnější motivaci, témata 

apod. Se zmíněným nedostatkem také souvisí to, že pár mnou zvolených způsobů motivace 

nenaplnily zcela moje představy. S tím jsem ovšem více méně počítala, vzhledem k mé 

nezkušenosti a neznalosti dětí ve třídách. Avšak paní učitelky, motivaci hodnotily kladně, 

s tím, že některé děti výtvarná výchova zkrátka nebaví. S motivací souvisí i doba kdy, výuka 

probíhala a vhledem k tomu, že šlo o poslední vyučovací hodiny daného dne, bylo 

pochopitelné, že některé děti byly nesoustředěné.  

Pozitivně bych hodnotila témata výtvarných řad, která žáky zajímala a bavila. Děti 

zaujalo, že před samotnou prací jsme si povídali o daných tématech přírodopisu či prvouky, 

protože se díky tomu naučili něco nového či zajímavého. Jistá variabilita námětů snad 

umožnila to, že každý jednotlivý žák si našel, alespoň jedno téma, kterého ho oslovilo. Jako 

největší pozitivum bych shledala volnost zpracování a také volnost výběru prostředků pro 

výtvarnou činnost. Děti byly z velké části nadšené z toho, že nepracovaly podle žádné šablony 

či předem vytvořeného vzoru, ale že mohly tvořit zcela podle své fantazie. Za zmínku také 

stojí fakt, že spousta z dětí zvědavě pozorovalo výtvory ostatních a také jim naslouchalo, aby 

se dozvědělo, jak to jejich spolužák či spolužačka mysleli a jak dané téma zpracovali.   

Celkově děti hodiny vesměs pozitivně, protože to pro ně představovalo nové způsoby 

práce v hodinách výtvarné výchovy, na které nebyly zvyklé. Někteří žáci by v hodinách i 

nadále pokračovali, protože jim pojetí přišlo zajímavé.  
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atd. – a tak dále 

apod. – a podobně 
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např. – například 

tzv. - takzvaný 
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Příloha č. 1: Ruce a listy 

Jméno vyučujícího: Magdalena Planičková 

Název tematického celku: O všem živém 

Námět vyučovací hodiny: Ruce a listy 

Vzdělávací oblast: Umění a kultura 

Vzdělávací obor: Výtvarná výchova 

Stupeň vzdělávání a období vzdělávání: 
 2. období prvního stupně vzdělávání  

(4. - 5. ročník) 

Očekávaný výstup vzhledem k RVP ZV: 

Žák při vlastní tvůrčí činnosti 

pojmenovává prvky vizuálně obrazného 

vyjádření, porovnává je na základě vztahů 

(proporční vztahy, aj.). Osobitost svého 

vnímání uplatňuje v přístupu k realitě, 

k tvorbě a interpretaci vizuálně obrazného 

vyjádření.  

Dílčí výstup dané aktivity: 

Žák by měl najít společné a odlišné znaky 

listu a jeho ruky. Žák by měl pomocí 

barev a linií umět ztvárnit svou ruku a list 

v podobné pozici, tvaru. 

Učivo: 

Obsahová doména: Rozvíjení smyslové citlivosti 

Konkrétní učivo: 

Žák rozvíjí vizuálně obrazné vyjádření – 

linie, tvary – jejich vztahy (podobnosti a 

kontrasty). Žák reflektuje zrakové 

vnímání a vnímání ostatními smysly – 

vizuálně obrazná vyjádření podnětů 

hmatových, vizuálních. Zapojuje 

smyslové účinky vizuálně obrazných 

vyjádření – umělecká výtvarná tvorba. 

Metodické poznámky: Motivace: 

Učitelka připraví na lavice listy a žáci si 

je prohlíží. Pak pozorují své ruce. Žáci 

zkoumají zrakem i hmatem, co mají jejich 

ruce společného a odlišného s listy. Žáci 

si vyberou jeden list a poté se snaží svou 



 
 

ruku přizpůsobit tvaru daného listu. 

Následně učitelka vede rozhovor s žáky, 

co našli společného, jaký list je podobný 

jejich ruce, jak tvarem, tak i barvou atd.   

Zadání výtvarné 

činnosti: 

Žák na papír znázorní srovnání své ruky a 

listu, snaží se zachytit na papír svou ruku 

a list v podobné pozici a tvaru.  

Vazby k výtvarné 

kultuře: 
 

Použitá technika: Kresba tužkou nebo pastelkami 

Bodový scénář 

vyučovací jednotky: 

Úvod hodiny – seznámení s cílem hodiny. 

Motivace – pozorování, zkoumání listu a 

ruky, rozhovor. 

Zadání úkolu. 

Vlastní práce na úkolu – kresba listu a 

ruky tužkou nebo pastelkami. 

Hodnocení – reflektivní dialog.  

Úklid třídy. 

Závěr hodiny. 

Integrace vzdělávacího obsahu z jiných 

vzdělávacích oborů, resp. průřezových témat: 
Přírodověda  

Forma výuky, vyučovací metoda: 

Organizace výuky – hromadná, 

individuální. 

Použité metody – slovní – dialog, 

názorné, praktické. 

Předpokládaný časový nárok: 2 hodiny 

Nutné pomůcky a prostředky: Listy, výkres A3, tužka, pastelky 

Reflexe:  

 

 

 

 

 



 
 

Příloha č. 2: Tlukot srdce 

Jméno vyučujícího: Magdalena Planičková 

Název tematického celku: Poznávání sebe sama 

Námět vyučovací hodiny: Tlukot srdce 

Vzdělávací oblast: Umění a kultura 

Vzdělávací obor: Výtvarná výchova 

Stupeň vzdělávání a období vzdělávání: 
 2. období prvního stupně vzdělávání  

(4. - 5. ročník) 

Očekávaný výstup vzhledem k RVP ZV: 

Žák při vlastních tvůrčích činnostech 

pojmenovává prvky vizuálně obrazného 

vyjádření. Při tvorbě vizuálně obrazových 

vyjádření se zaměřuje na projevení 

vlastních životních zkušeností i na tvorbu 

vyjádření. Osobitost svého vnímání 

uplatňuje v přístupu k tvorbě a 

interpretaci vizuálně obrazného vyjádření. 

Dílčí výstup dané aktivity: 
Žák by měl použít barvy a linie tak, aby 

ztvárnili tlukot svého srdce. 

Učivo: 

Obsahová doména: Rozvíjení smyslové citlivosti 

Konkrétní učivo: 

Žák rozvíjí vizuálně obrazné vyjádření – 

linie, objemy, světlostní a barevné kvality 

a jejich kombinace v ploše. Žák reflektuje 

zrakové vnímání k vnímání ostatními 

smysly – sluch, hmat. Zapojuje smyslové 

účinky vizuálně obrazných vyjádření – 

umělecká výtvarná tvorba. 

Metodické poznámky: Motivace: 

Učitelka pustí klidnou hudbu. Žáci si 

lehnou či posadí na koberec, zavřou si oči 

a ruce si dají na svůj hrudník. Učitelka 

žáky pokyne, ať se plně soustředí na svůj 

tlukot srdce a zaposlouchají se do něj. Je 

klidný? Je rychlý? Jakou by měl barvu? 

Jakou by měl linii? Byla by silná, 



 
 

přerušovaná nebo by to byl nějaký útvar? 

Byl by plný, dutý? Apod.  

Zadání výtvarné 

činnosti: 

Děti pomocí pastelek, pastelů či voskovek 

znázorní tlukot svého srdce.  

Vazby k výtvarné 

kultuře: 

 

 

Použitá technika: Kresba pastelkami, pastely, voskovkami 

Bodový scénář 

vyučovací jednotky: 

Úvod hodiny – seznámení s cílem hodiny. 

Motivace – poslech, pohmat tlukotu 

svého srdce, rozhovor. 

Zadání úkolu. 

Vlastní práce na úkolu – kresba tlukotu 

srdce. 

Hodnocení – reflektivní dialog. 

Úklid třídy. 

Závěr hodiny. 

Integrace vzdělávacího obsahu z jiných 

vzdělávacích oborů, resp. průřezových témat: 
Přírodověda, hudební výchova  

Forma výuky, vyučovací metoda: 

Organizace výuky – hromadná, 

individuální. 

Použité metody – slovní – dialog, 

názorné, praktické. 

Předpokládaný časový nárok: 2 hodiny 

Nutné pomůcky a prostředky: 
Výkres A3, tužka, pastelky, pastely, 

voskovky 

Reflexe:  

 

 

 

 

 

 

 



 
 

Příloha č. 3: Slova 

Jméno vyučujícího: Magdalena Planičková 

Název tematického celku: Poznávání sebe sama 

Námět vyučovací hodiny: Slova  

Vzdělávací oblast: Umění a kultura 

Vzdělávací obor: Výtvarná výchova 

Stupeň vzdělávání a období vzdělávání: 
 2. období prvního stupně vzdělávání  

(4. - 5. ročník) 

Očekávaný výstup vzhledem k RVP ZV: 

Žák při vlastních tvůrčích činnostech 

pojmenovává prvky vizuálně obrazného 

vyjádření. Žák se při tvorbě vizuálně 

obrazného vyjádření vědomě zaměřuje na 

projevení vlastních životních zkušeností i 

na tvorbu vyjádření. Osobitost svého 

vnímání uplatňuje v přístupu k tvorbě a 

interpretaci vizuálně obrazného vyjádření. 

Dílčí výstup dané aktivity: 

Žák by měl použít barvy a linie tak, aby 

vyjádřil slova, věty, které mu spolužák 

hovoří. 

Učivo: 

Obsahová doména: Rozvíjení smyslové citlivosti 

Konkrétní učivo: 

Žák rozvíjí vizuálně obrazné vyjádření – 

linie, objemy, světlostní a barevné kvality 

a jejich kombinace a proměny v ploše. 

Žák reflektuje zrakové vnímání k vnímání 

ostatními smysly – sluch, pohyb. 

Zapojuje smyslové účinky vizuálně 

obrazných vyjádření – umělecká výtvarná 

tvorba. 

Metodické poznámky: Motivace: 

Učitelka vede rozhovor s žáky, k čemu 

slouží uši a ústa. Povídá si s žáky, jak 

můžeme různá slova a věty křičet, šeptat, 

zpívat. Poté se ptá: Jaká slova jsou? 

Pěkná, škaredá, lichotivá či urážlivá? Jak 



 
 

by ta slova vypadala, kdyby měla 

grafickou podobu? Jaká by byla hezká 

slova a jaká by byla slova nepěkná? Jak 

by vypadal šepot a křik či zpěv? Dále se 

učitelka ptá žáků, jaké je pro ně slyšet 

pěkná slova a jaké je slyšet slova 

škaredá? Jak by graficky znázornili 

poslech těchto slov? Žáci vytvoří dvojce a 

vedou dialog. Popřípadě mluví učitelka 

k dětem. Šeptají, zpívají pěkná slova a 

poté křičí, šeptají slova škaredá.  

Zadání výtvarné 

činnosti: 

Žáci pomocí barev, pastelek, pastelů či 

voskovek znázorní, jaká jsou pro ně 

slova, která slyší, jak podle nich vypadají, 

jak jim znějí. 

Vazby k výtvarné 

kultuře: 
 

Použitá technika: Kombinovaná technika – kresba, malba 

Bodový scénář 

vyučovací jednotky: 

Úvod hodiny – seznámení s cílem hodiny. 

Motivace – rozhovor o slovech, vnímání 

slov pěkných, škaredých. 

Zadání úkolu. 

Vlastní práce na úkolu – znázornění slov, 

tak, jak je slyší. 

Hodnocení – reflektivní dialog. 

Úklid třídy. 

Závěr hodiny. 

Integrace vzdělávacího obsahu z jiných 

vzdělávacích oborů, resp. průřezových témat: 
Český jazyk a literatura  

Forma výuky, vyučovací metoda: 

Organizace výuky – hromadná, 

individuální. 

Použité metody – slovní – dialog, 

názorné, praktické. 



 
 

Předpokládaný časový nárok: 2 hodiny 

Nutné pomůcky a prostředky: 
Výkres A3, tužka, pastelky, pastely, 

voskovky, barvy 

Reflexe:  

 

Příloha č. 4: Ruce 

Jméno vyučujícího: Magdalena Planičková 

Název tematického celku: Vnitřní a vnější prostor – já a ty 

Námět vyučovací hodiny: Ruce  

Vzdělávací oblast: Umění a kultura 

Vzdělávací obor: Výtvarná výchova 

Stupeň vzdělávání a období vzdělávání: 
 2. období prvního stupně vzdělávání  

(4. - 5. ročník) 

Očekávaný výstup vzhledem k RVP ZV: 

Žák při vlastních tvůrčích činnostech 

pojmenovává prvky vizuálně obrazného 

vyjádření. Žák se při tvorbě vizuálně 

obrazného vyjádření vědomě zaměřuje na 

projevení vlastních životních zkušeností i 

na tvorbu vyjádření. Osobitost svého 

vnímání uplatňuje v přístupu k tvorbě a 

interpretaci vizuálně obrazného vyjádření. 

Dílčí výstup dané aktivity: 
Žák by měl použít barvy a linie tak, aby 

znázornil haptický vjem podání rukou. 

Učivo: 

Obsahová doména: Rozvíjení smyslové citlivosti 

Konkrétní učivo: 

Žák rozvíjí vizuálně obrazné vyjádření – 

linie, objemy, světlostní a barevné kvality 

a jejich kombinace a proměny v ploše. 

Žák reflektuje zrakové vnímání k vnímání 

ostatními smysly – hmat, pohyb. Zapojuje 

smyslové účinky vizuálně obrazných 

vyjádření – umělecká výtvarná tvorba. 

Metodické poznámky: Motivace: 
Učitelka vede rozhovor s žáky na téma 

vzájemné doteky lidí. O tom, že 



 
 

s kamarády jim doteky nevadí, ale 

s cizími jim mohou vadit nebo mohou být 

nepříjemné. Následně se jich ptá, zda jim 

je nepříjemné podat si ruku s neznámým 

člověk při seznamování? Zda si podává 

ruce, když se seznamuje? A kdy jindy si 

podává ruce? Při přání k narozeninám, při 

gratulaci, při usmiřování, apod. Následně 

si žáci na delší dobu podají ruku s někým 

náhodným ve třídě, mohou si zavřít oči a 

vnímat, jaké to bylo. Jestli ruka dotyčné 

osoby byla studená, teplá, zda se potil, 

zda byla ruka větší či menší, jak silný byl 

stisk apod.  

Zadání výtvarné 

činnosti: 

Žáci pomocí barev, pastelek, pastelů či 

voskovek znázorní haptický vjem podání 

rukou se spolužákem. 

Vazby k výtvarné 

kultuře: 
 

Použitá technika: Kombinovaná technika – kresba, malba 

Bodový scénář 

vyučovací jednotky: 

Úvod hodiny – seznámení s cílem hodiny. 

Motivace – rozhovor, podávání rukou se 

spolužákem. 

Zadání úkolu. 

Vlastní práce na úkolu – znázornění 

haptického vjemu podání rukou. 

Hodnocení – reflektivní dialog. 

Úklid třídy. 

Závěr hodiny. 

Integrace vzdělávacího obsahu z jiných 

vzdělávacích oborů, resp. průřezových témat: 
 

Forma výuky, vyučovací metoda: 
Organizace výuky – hromadná, 

individuální. 



 
 

Použité metody – slovní – dialog, 

názorné, praktické. 

Předpokládaný časový nárok: 2 hodiny 

Nutné pomůcky a prostředky: 
Výkres A3, tužka, pastelky, pastely, 

voskovky, barvy 

Reflexe:  

 

Příloha č. 5: Uvnitř hlavy 

Jméno vyučujícího: Magdalena Planičková 

Název tematického celku: Poznávání sebe sama 

Námět vyučovací hodiny: Uvnitř hlavy 

Vzdělávací oblast: Umění a kultura 

Vzdělávací obor: Výtvarná výchova 

Stupeň vzdělávání a období vzdělávání: 
 2. období prvního stupně vzdělávání  

(4. - 5. ročník) 

Očekávaný výstup vzhledem k RVP ZV: 

Žák při vlastních tvůrčích činnostech 

pojmenovává prvky vizuálně obrazného 

vyjádření. Žák se při tvorbě vizuálně 

obrazného vyjádření vědomě zaměřuje na 

projevení vlastních životních zkušeností i 

na tvorbu vyjádření. Osobitost svého 

vnímání uplatňuje v přístupu k tvorbě a 

interpretaci vizuálně obrazného vyjádření. 

Dílčí výstup dané aktivity: 
Žák by měl použít barvy a linie tak, aby 

ztvárnil na co právě myslí. 

Učivo: 

Obsahová doména: Rozvíjení smyslové citlivosti 

Konkrétní učivo: 

Žák rozvíjí vizuálně obrazné vyjádření – 

linie, objemy, světlostní a barevné kvality 

a jejich kombinace a proměny v ploše. 

Žák reflektuje zrakové vnímání k vnímání 

ostatními smysly – hmat, pohyb. Zapojuje 

smyslové účinky vizuálně obrazných 

vyjádření – umělecká výtvarná tvorba. 



 
 

Metodické poznámky: 

Motivace: 

Učitelka vede rozhovor s žáky o dějích 

uvnitř hlavy, jak přemýšlíme, 

vzpomínáme apod. Následně žáci zavřou 

oči a vnímají, na co právě myslí, co se jim 

právě teď honí hlavou a následně si o tom 

povídají. 

Zadání výtvarné 

činnosti: 

Žáci pomocí barev, pastelek, pastelů či 

voskovek znázorní na co právě myslí.  

Vazby k výtvarné 

kultuře: 
 

Použitá technika: Kombinovaná technika – kresba, malba 

Bodový scénář 

vyučovací jednotky: 

Úvod hodiny – seznámení s cílem hodiny. 

Motivace – rozhovor, přemýšlení se 

zavřenýma očima. 

Zadání úkolu. 

Vlastní práce na úkolu – znázornění toho, 

na co právě myslí. 

Hodnocení – reflektivní dialog. 

Úklid třídy. 

Závěr hodiny. 

Integrace vzdělávacího obsahu z jiných 

vzdělávacích oborů, resp. průřezových témat: 
 

Forma výuky, vyučovací metoda: 

Organizace výuky – hromadná, 

individuální. 

Použité metody – slovní – dialog, 

názorné, praktické. 

Předpokládaný časový nárok: 2 hodiny 

Nutné pomůcky a prostředky: 
Výkres A3, tužka, pastelky, pastely, 

voskovky, barvy 

Reflexe:  

 

 

 



 
 

Příloha č. 6: Oči 

Jméno vyučujícího: Magdalena Planičková 

Název tematického celku: Poznávání sebe sama 

Námět vyučovací hodiny: Oči   

Vzdělávací oblast: Umění a kultura 

Vzdělávací obor: Výtvarná výchova 

Stupeň vzdělávání a období vzdělávání: 
 2. období prvního stupně vzdělávání  

(4. - 5. ročník) 

Očekávaný výstup vzhledem k RVP ZV: 

Žák při vlastních tvůrčích činnostech 

pojmenovává prvky vizuálně obrazného 

vyjádření. Žák se při tvorbě vizuálně 

obrazného vyjádření vědomě zaměřuje na 

projevení vlastních životních zkušeností i 

na tvorbu vyjádření. Osobitost svého 

vnímání uplatňuje v přístupu k tvorbě a 

interpretaci vizuálně obrazného vyjádření. 

Dílčí výstup dané aktivity: 

Žák by měl použít barvy a linie tak, aby 

ztvárnil oči svého spolužáka. Žák se také 

snaží zachytit jeho pocity a to, co mu 

chce asi sdělit. 

Učivo: 

Obsahová doména: Rozvíjení smyslové citlivosti 

Konkrétní učivo: 

Žák rozvíjí vizuálně obrazné vyjádření – 

linie, objemy, světlostní a barevné kvality 

a jejich kombinace a proměny v ploše. 

Žák reflektuje zrakové vnímání k vnímání 

ostatními smysly – hmat, pohyb. Zapojuje 

smyslové účinky vizuálně obrazných 

vyjádření – umělecká výtvarná tvorba. 

Metodické poznámky: Motivace: 

Učitelka vede rozhovor s žáky, o tom, 

k čemu máme oči. Co se o očích říká – 

okno do duše. Také se vede rozhovor o 

tom, jaké oči jsou, jaké mají tvary, jaké 

mají barvy. Dále se žáků ptá, jestli si 



 
 

myslí, že dá očima vyjádřit aktuální 

nálada či pocit člověka. Zda se mohou 

lidé mezi sebou dorozumívat očima. Jestli 

na kamarádovi poznají podle očí, jak se 

cítí, na co myslí, co jim chce asi říct. Poté 

děti utvoří dvojce, koukají si do očí s tím, 

že jeden druhému chtějí něco sdělit. Děti 

následně zkoumají oči svého kamaráda a 

přemýšlejí, co jim chtěl vyjádřit. 

Zadání výtvarné 

činnosti: 

Děti pomocí barev, pastelek, pastelů či 

voskovek znázorní oči svého kamaráda, 

snaží se je zachytit tvarově, barevně, ale 

snaží se také zachytit náladu, sdělení, 

pocity svého kamaráda. 

Vazby k výtvarné 

kultuře: 
 

Použitá technika: Kombinovaná technika – kresba, malba 

Bodový scénář 

vyučovací jednotky: 

Úvod hodiny – seznámení s cílem hodiny. 

Motivace – rozhovor, dialog mezi očima 

ve dvojicích. 

Zadání úkolu. 

Vlastní práce na úkolu – znázornění očí 

kamaráda a toho, co mu oči sdělují. 

Hodnocení – reflektivní dialog. 

Úklid třídy. 

Závěr hodiny. 

Integrace vzdělávacího obsahu z jiných 

vzdělávacích oborů, resp. průřezových témat: 
 

Forma výuky, vyučovací metoda: 

Organizace výuky – hromadná, 

individuální. 

Použité metody – slovní – dialog, 

názorné, praktické. 

Předpokládaný časový nárok: 2 hodiny 



 
 

Nutné pomůcky a prostředky: 
Výkres A3, tužka, pastelky, pastely, 

voskovky, barvy 

Reflexe:  

 

Příloha č. 7: U lékaře 

Jméno vyučujícího: Magdalena Planičková 

Název tematického celku: Vnitřní a vnější prostor – já a ty 

Námět vyučovací hodiny: U lékaře 

Vzdělávací oblast: Umění a kultura 

Vzdělávací obor: Výtvarná výchova 

Stupeň vzdělávání a období vzdělávání: 
 2. období prvního stupně vzdělávání  

(4. - 5. ročník) 

Očekávaný výstup vzhledem k RVP ZV: 

Žák při vlastních tvůrčích činnostech 

pojmenovává prvky vizuálně obrazného 

vyjádření. Žák se při tvorbě vizuálně 

obrazného vyjádření vědomě zaměřuje na 

projevení vlastních životních zkušeností i 

na tvorbu vyjádření. Osobitost svého 

vnímání uplatňuje v přístupu k tvorbě a 

interpretaci vizuálně obrazného vyjádření. 

Dílčí výstup dané aktivity: 

Žák by měl použít barvy a linie tak, aby 

ztvárnil hmatový, pohybový, vizuální 

vjem z vyšetření svého spolužáka. 

Učivo: 

Obsahová doména: Rozvíjení smyslové citlivosti 

Konkrétní učivo: 

Žák rozvíjí vizuálně obrazné vyjádření – 

linie, objemy, světlostní a barevné kvality 

a jejich kombinace a proměny v ploše. 

Žák reflektuje zrakové vnímání k vnímání 

ostatními smysly – hmat, pohyb. Zapojuje 

smyslové účinky vizuálně obrazných 

vyjádření – umělecká výtvarná tvorba. 

Metodické poznámky: Motivace: 
Učitelka vede rozhovor s žáky na téma 

doteky lidí. O tom, jak se dotýkáme 



 
 

s blízkými a také o tom, jak se někdy 

musíme dotýkat neznámých lidí nebo oni 

nás, jako např. u lékaře. Ten nás vyšetřuje 

a tím pádem se nás musí dotýkat. Jaké to 

pro nás je a jaké to je pro doktora. Co vše 

dotykem může zjistit apod. Následně 

chceme, ať žáci utvoří dvojce. Jeden bude 

pacient a druhý lékař. Lékař bude 

vyšetřovat a následně zaznamenávat, co, 

kde a jak pacienta bolelo, co cítil při 

vyšetření. Můžeme pacientovi i předepsat 

lék. Následně se dvojce vymění. 

Zadání výtvarné 

činnosti: 

Děti pomocí barev, pastelek, pastelů či 

voskovek znázorní haptický vjem 

vyšetření kamaráda. Co cítili při doteku, 

jakou mohl pacient cítit bolest apod. 

Vazby k výtvarné 

kultuře: 
 

Použitá technika: 
Kombinovaná technika - kresba, malba 

 

Bodový scénář 

vyučovací jednotky: 

Úvod hodiny – seznámení s cílem hodiny. 

Motivace – rozhovor, vyšetření 

spolužáka. 

Zadání úkolu. 

Vlastní práce na úkolu – znázornění 

vyšetření spolužáka (popřípadě návrh 

léčby). 

Hodnocení – reflektivní dialog. 

Úklid třídy. 

Závěr hodiny. 

Integrace vzdělávacího obsahu z jiných 

vzdělávacích oborů, resp. průřezových témat: 

Přírodopis  

Forma výuky, vyučovací metoda: Organizace výuky – hromadná, 



 
 

individuální. 

Použité metody – slovní – dialog, 

názorné, praktické. 

Předpokládaný časový nárok: 2 hodiny 

Nutné pomůcky a prostředky: 
Výkres A3, tužka, pastelky, pastely, 

voskovky, barvy 

Reflexe:  

 

Příloha č. 8: Rentgen 

Jméno vyučujícího: Magdalena Planičková 

Název tematického celku: Poznávání sebe sama 

Námět vyučovací hodiny: Rentgen  

Vzdělávací oblast: Umění a kultura 

Vzdělávací obor: Výtvarná výchova 

Stupeň vzdělávání a období vzdělávání: 
 2. období prvního stupně vzdělávání  

(4. - 5. ročník) 

Očekávaný výstup vzhledem k RVP ZV: 

Žák při vlastních tvůrčích činnostech 

pojmenovává prvky vizuálně obrazného 

vyjádření. Žák se při tvorbě vizuálně 

obrazného vyjádření vědomě zaměřuje na 

projevení vlastních životních zkušeností i 

na tvorbu vyjádření. Osobitost svého 

vnímání uplatňuje v přístupu k tvorbě a 

interpretaci vizuálně obrazného vyjádření. 

Dílčí výstup dané aktivity: 
Žák by měl použít barvy a linie tak, aby 

ztvárnil hmatový, vizuální vjem své ruky. 

Učivo: 

Obsahová doména: Rozvíjení smyslové citlivosti 

Konkrétní učivo: 

Žák rozvíjí vizuálně obrazné vyjádření – 

linie, objemy, světlostní a barevné kvality 

a jejich kombinace a proměny v ploše. 

Žák reflektuje zrakové vnímání k vnímání 

ostatními smysly – hmat, pohyb. Zapojuje 

smyslové účinky vizuálně obrazných 



 
 

vyjádření – umělecká výtvarná tvorba. 

Metodické poznámky: 

Motivace: 

Učitelka žákům ukazuje obrázky 

rentgenových snímků a anatomické 

obrázky lidského těla. Učitelka může 

žáky seznámit s tvorbou H. Moora. Poté 

děti zkoumají svou ruku a předloktí, 

nejprve zrakem a hmatem. Poté si zavřou 

oči a zkoumají ruku pouze hmatem, 

soustředí se na tvary a linie kostí, šlach 

apod. Zkoumají, co se děje když provádí 

různé pohyby rukou.  

Zadání výtvarné 

činnosti: 

Žáci pomocí tužky, pastelek, pastelů či 

voskovek znázorní rentgenový snímek 

své ruky a předloktí na základě zrakového 

ale hlavně haptického vjemu. 

Vazby k výtvarné 

kultuře: 

 

 

Použitá technika: 
Kresba tužkou, tuší, pastelkami, 

voskovkami, pastely 

Bodový scénář 

vyučovací jednotky: 

Úvod hodiny – seznámení s cílem hodiny. 

Motivace – rozhovor, zkoumání své ruky. 

Zadání úkolu. 

Vlastní práce na úkolu – kresba rentgenu 

své ruky.  

Hodnocení – reflektivní dialog. 

Úklid třídy. 

Závěr hodiny. 

Integrace vzdělávacího obsahu z jiných 

vzdělávacích oborů, resp. průřezových témat: 

Přírodopis  

Forma výuky, vyučovací metoda: 

Organizace výuky – hromadná, 

individuální. 

Použité metody – slovní – dialog, 

názorné, praktické. 



 
 

Předpokládaný časový nárok: 2 hodiny 

Nutné pomůcky a prostředky: Výkres A3, tužka, tuš 

Reflexe:  

 

Příloha č. 9: Můj sen 

Jméno vyučujícího: Magdalena Planičková 

Název tematického celku: Poznávání sebe sama 

Námět vyučovací hodiny: Můj sen 

Vzdělávací oblast: Umění a kultura 

Vzdělávací obor: Výtvarná výchova 

Stupeň vzdělávání a období vzdělávání: 
 2. období prvního stupně vzdělávání  

(4. - 5. ročník) 

Očekávaný výstup vzhledem k RVP ZV: 

Žák při vlastních tvůrčích činnostech 

pojmenovává prvky vizuálně obrazného 

vyjádření. Žák se při tvorbě vizuálně 

obrazného vyjádření vědomě zaměřuje na 

projevení vlastních životních zkušeností i 

na tvorbu vyjádření. Osobitost svého 

vnímání uplatňuje v přístupu k tvorbě a 

interpretaci vizuálně obrazného vyjádření. 

Dílčí výstup dané aktivity: 
Žák by měl použít barvy a linie tak, aby 

ztvárnil vzpomínku na svůj sen. 

Učivo: 

Obsahová doména: Rozvíjení smyslové citlivosti 

Konkrétní učivo: 

Žák rozvíjí vizuálně obrazné vyjádření – 

linie, objemy, světlostní a barevné kvality 

a jejich kombinace a proměny v ploše. 

Žák reflektuje zrakové vnímání k vnímání 

ostatními smysly – hmat, pohyb. Zapojuje 

smyslové účinky vizuálně obrazných 

vyjádření – umělecká výtvarná tvorba. 

Metodické poznámky: Motivace: 

Učitelka vede rozhovor s žáky na téma 

sny – s jakou hračkou usínají, v jaké 

poloze usínají, jak dlouho jim než usnou.  



 
 

Povídají si o to, jaké sny jsou – krásné, 

noční můry, živé sny. Také se žáků ptá, 

zda mají sny často, jestli si myslí, že sny 

mají nějaký hlubší význam. Také hovoří o 

tom, zda si sny pamatují a který se jim 

vryl do paměti nejvíce. Žáci si sednou a 

zavřou si oči a snaží se soustředit na sen, 

který si pamatují. Snaží se pomocí 

vzpomínek prožít sen znovu. Poté se žáků 

učitelka ptá, o čem sen byl, co se v něm 

odehrálo atd. 

Zadání výtvarné 

činnosti: 

Děti pomocí barev, pastelek, pastelů či 

voskovek znázorní vzpomínku na svůj 

sen.  

Vazby k výtvarné 

kultuře: 
 

Použitá technika: Kombinovaná technika – malba, kresba 

Bodový scénář 

vyučovací jednotky: 

Úvod hodiny – seznámení s cílem hodiny. 

Motivace – rozhovor, prožití vzpomínek. 

Zadání úkolu. 

Vlastní práce na úkolu – znázornění 

svého snu. 

Hodnocení – reflektivní dialog. 

Úklid třídy. 

Závěr hodiny. 

Integrace vzdělávacího obsahu z jiných 

vzdělávacích oborů, resp. průřezových témat: 
 

Forma výuky, vyučovací metoda: 

Organizace výuky – hromadná, 

individuální. 

Použité metody – slovní – dialog, 

názorné, praktické. 

Předpokládaný časový nárok: 2 hodiny 

Nutné pomůcky a prostředky: Výkres A3, tužka, pastelky, pastely, 



 
 

voskovky, barvy 

Reflexe:  

 

Příloha č. 10: Světlo a stín 

Jméno vyučujícího: Magdalena Planičková 

Název tematického celku: O všem živém 

Námět vyučovací hodiny: Světlo a stín 

Vzdělávací oblast: Umění a kultura 

Vzdělávací obor: Výtvarná výchova 

Stupeň vzdělávání a období vzdělávání: 
 2. období prvního stupně vzdělávání  

(4. - 5. ročník) 

Očekávaný výstup vzhledem k RVP ZV: 

Žák při vlastních tvůrčích činnostech 

pojmenovává prvky vizuálně obrazného 

vyjádření. Žák se při tvorbě vizuálně 

obrazného vyjádření vědomě zaměřuje na 

projevení vlastních životních zkušeností i 

na tvorbu vyjádření. Osobitost svého 

vnímání uplatňuje v přístupu k tvorbě a 

interpretaci vizuálně obrazného vyjádření. 

Dílčí výstup dané aktivity: 
Žák by měl použít barvy a linie tak, aby 

ztvárnil vzpomínku na svůj sen. 

Učivo: 

Obsahová doména: Rozvíjení smyslové citlivosti 

Konkrétní učivo: 

Žák rozvíjí vizuálně obrazné vyjádření – 

linie, objemy, světlostní a barevné kvality 

a jejich kombinace a proměny v ploše. 

Žák reflektuje zrakové vnímání k vnímání 

ostatními smysly – hmat, pohyb. Zapojuje 

smyslové účinky vizuálně obrazných 

vyjádření – umělecká výtvarná tvorba. 

Metodické poznámky: Motivace: 

Učitelka pomocí baterky a lampy s žáky 

pozoruje světlo a stín. Žáci si hrají se 

svým stínem, pomocí rukou tvoří různé 

obrazce, pozorují změny stínu při 



 
 

posunování baterky, žáci pozorů svůj 

pohyblivý stín apod.  

Zadání výtvarné 

činnosti: 

Žáci pomocí tužky, tuše, pastelek 

znázorní svůj pohyblivý stín. 

Vazby k výtvarné 

kultuře: 
 

Použitá technika: Kresba tužkou, tuší, pastelkami 

Bodový scénář 

vyučovací jednotky: 

Úvod hodiny – seznámení s cílem hodiny. 

Motivace – pozorování a hra se stínem. 

Zadání úkolu. 

Vlastní práce na úkolu – znázornění 

svého pohyblivého stínu. 

Hodnocení – reflektivní dialog. 

Úklid třídy. 

Závěr hodiny. 

Integrace vzdělávacího obsahu z jiných 

vzdělávacích oborů, resp. průřezových témat: 
 

Forma výuky, vyučovací metoda: 

Organizace výuky – hromadná, 

individuální. 

Použité metody – slovní – dialog, 

názorné, praktické. 

Předpokládaný časový nárok: 2 hodiny 

Nutné pomůcky a prostředky: 
Výkres A3, tužka, pastelky, pastely, 

voskovky, barvy 

Reflexe:  

 

 

 

 

 

 

 



 
 

Příloha č. 11: Mimika 

Jméno vyučujícího: Magdalena Planičková 

Název tematického celku: Poznávání sebe sama 

Námět vyučovací hodiny: Mimika  

Vzdělávací oblast: Umění a kultura 

Vzdělávací obor: Výtvarná výchova 

Stupeň vzdělávání a období vzdělávání: 
 2. období prvního stupně vzdělávání  

(4. - 5. ročník) 

Očekávaný výstup vzhledem k RVP ZV: 

Žák při vlastních tvůrčích činnostech 

pojmenovává prvky vizuálně obrazného 

vyjádření. Žák se při tvorbě vizuálně 

obrazného vyjádření vědomě zaměřuje na 

projevení vlastních životních zkušeností i 

na tvorbu vyjádření. Osobitost svého 

vnímání uplatňuje v přístupu k tvorbě a 

interpretaci vizuálně obrazného vyjádření. 

Dílčí výstup dané aktivity: 

Žák by měl použít barvy a linie tak, aby 

ztvárnil náladu svého kamaráda nebo 

sebe, přepisem jeho portrétu s důrazem na 

mimiku. 

Učivo: 

Obsahová doména: Rozvíjení smyslové citlivosti 

Konkrétní učivo: 

Žák rozvíjí vizuálně obrazné vyjádření – 

linie, objemy, světlostní a barevné kvality 

a jejich kombinace a proměny v ploše. 

Žák reflektuje zrakové vnímání k vnímání 

ostatními smysly – hmat, pohyb. Zapojuje 

smyslové účinky vizuálně obrazných 

vyjádření – umělecká výtvarná tvorba. 

Metodické poznámky: Motivace: 

Učitelka s žáky vede rozhovor na téma 

mimika. Povídá si o tom, že pomocí 

mimiky se dají vyjádřit lidské pocity a 

nálady, že mimika slouží jako nástroj 

komunikace. Děti si zkouší mimikou 



 
 

vyjádřit různé nálady a pocity a při tom se 

sledují v zrcadle. Poté to zkouší se svým 

spolužákem, kdy se podle jeho mimiky 

snaží uhodnout jeho náladu nebo pocit, 

který chce svým výrazem vyjádřit. 

Zadání výtvarné 

činnosti: 

Žáci pomocí tužky, tuše, pastelek 

znázorní náladu nebo pocity sebe nebo 

svého spolužáka přepisem svého nebo 

jeho portrétu. 

Vazby k výtvarné 

kultuře: 
 

Použitá technika: Kresba tužkou, tuší, pastelkami 

Bodový scénář 

vyučovací jednotky: 

Úvod hodiny – seznámení s cílem hodiny. 

Motivace – rozhovor o mimice, 

pozorování výrazů spolužáka nebo sebe. 

Zadání úkolu. 

Vlastní práce na úkolu – znázornění 

nálady, pocitů přepisem portrétu. 

Hodnocení – reflektivní dialog. 

Úklid třídy. 

Závěr hodiny. 

Integrace vzdělávacího obsahu z jiných 

vzdělávacích oborů, resp. Průřezových témat: 
 

Forma výuky, vyučovací metoda: 

Organizace výuky – hromadná, 

individuální. 

Použité metody – slovní – dialog, 

názorné, praktické. 

Předpokládaný časový nárok: 2 hodiny 

Nutné pomůcky a prostředky: 
Výkres A3, tužka, pastelky, pastely, 

voskovky 

Reflexe:  

 

 



 
 

Příloha č. 12: Můj tvar a barva 

Název tematického celku: Poznávání sebe sama 

Námět vyučovací hodiny: Můj tvar a barva 

Vzdělávací oblast: Umění a kultura 

Vzdělávací obor: Výtvarná výchova 

Stupeň vzdělávání a období vzdělávání: 
 2. období prvního stupně vzdělávání  

(4. - 5. ročník) 

Očekávaný výstup vzhledem k RVP ZV: 

Žák při vlastních tvůrčích činnostech 

pojmenovává prvky vizuálně obrazného 

vyjádření. Žák se při tvorbě vizuálně 

obrazného vyjádření vědomě zaměřuje na 

projevení vlastních životních zkušeností i 

na tvorbu vyjádření. Osobitost svého 

vnímání uplatňuje v přístupu k tvorbě a 

interpretaci vizuálně obrazného vyjádření. 

Dílčí výstup dané aktivity: 
Žák by měl použít barvy a linie tak, aby 

ztvárnil svou barvu a tvar. 

Učivo: 

Obsahová doména: Rozvíjení smyslové citlivosti 

Konkrétní učivo: 

Žák rozvíjí vizuálně obrazné vyjádření – 

linie, objemy, světlostní a barevné kvality 

a jejich kombinace a proměny v ploše. 

Žák reflektuje zrakové vnímání k vnímání 

ostatními smysly – hmat, pohyb. Zapojuje 

smyslové účinky vizuálně obrazných 

vyjádření – umělecká výtvarná tvorba. 

Metodické poznámky: Motivace: 

Učitelka s žáky vede rozhovor na téma co 

je to duše, kde je, kdo ji má, kdo ne. Žáci 

si sednou a zavřou oči a snaží se 

soustředit sami na sebe. Učitelka se žáků 

ptá, jaké barvy v sobě mají? Jaké tvary 

obrazce a linie je napadají, když myslí na 

svou osobu. Také se ptá, jaké jsou jejich 

oblíbené barvy, tvary, k čemu inklinují. 



 
 

Žáci se snaží najít svůj archetypální tvar a 

osobitou barevnost.  

Zadání výtvarné 

činnosti: 

Žáci pomocí tužky, tuše, pastelek, barev 

znázorní svůj tvar a svoji barvu. 

Vazby k výtvarné 

kultuře: 
 

Použitá technika: Kombinovaná technika – malba, kresba 

Bodový scénář 

vyučovací jednotky: 

Úvod hodiny – seznámení s cílem hodiny. 

Motivace – rozhovor o duši, tvarech, 

barvách. 

Zadání úkolu. 

Vlastní práce na úkolu – znázornění 

svého tvaru, barvy. 

Hodnocení – reflektivní dialog. 

Úklid třídy. 

Závěr hodiny. 

Integrace vzdělávacího obsahu z jiných 

vzdělávacích oborů, resp. Průřezových témat: 
 

Forma výuky, vyučovací metoda: 

Organizace výuky – hromadná, 

individuální. 

Použité metody – slovní – dialog, 

názorné, praktické. 

Předpokládaný časový nárok: 2 hodiny 

Nutné pomůcky a prostředky: 
Výkres A3, tužka, pastelky, pastely, 

voskovky, barvy 

Reflexe:  
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Jméno a příjmení: Magdalena Planičková 

Katedra: Katedra výtvarné výchovy 

Vedoucí práce: Mgr. Petr Exler, Ph.D. 

Rok obhajoby: 2017 

Název práce: Využití duchovní a smyslové výchovy ve výtvarné výchově na 

1. stupni ZŠ 

Název v angličtině: The Possibilities of Using Spiritual and Sensual Education in 

Art Lessons at First Level of Primary Schools 

Anotace práce: Diplomová práce se věnuje využití Duchovní a smyslové 

výchovy ve výtvarné výchově na prvním stupni. 

Teoretická část je zaměřená na charakteristiku Duchovní a 

smyslové výchovy, její východiska a souvislosti. Dále také 

obsahuje kapitolu s charakteristikou dítěte mladšího školního 

věku i vývojem dětské kresby. Posledním tématem teoretické 

části je podoba výtvarné výchovy na základní škole. 

V praktické části je devět témat, které jsem s žáky realizovala 

na ZŠ Horka nad Moravou. Témata jsou inspirována 

Duchovní a smyslovou výchovou a vychází z učiva 

přírodovědy. 

V přílohách jsou přiloženy další přípravy na hodiny, které jsou 

inspirovány Duchovní a smyslovou výchovou a mohou se 

realizovat. 

Klíčová slova: Výtvarná výchova, Duchovní a smyslová výchova, historie, 

současnost, dětský výtvarný projev, charakteristika dítěte 

mladšího školního věku, Hlubinná ekologie, Artefiletika 



 
 

Anotace v angličtině: The diploma thesis is focused on utilization of The 

Possibilities of Using Spiritual and Sensual Education in Art 

Lessons at First Level of Primary Schools 

Theoretical part is focused on Spiritual and Sensory education 

characteristics, its resources and context. Also it contains child 

of the younger school age characteristics and development of 

children’s drawing. The last topic of the theoretical part is a 

form of art education at elementary school.  

In the practical part there are nine topics that we realized with 

pupils at the elementary school Horka nad Moravou. The 

topics are inspired by Spiritual and Sensual Education and are 

based on the curriculum of natural science. 

In the annexes there are other preliminaries for lessons, which 

are inspired in Spiritual and Sensual education and could be 

also realized. 

Klíčová slova v angličtině: Art education, Spiritual and Sensory education, history, 

present, children's artistic expression, characteristics of a 

younger school age child, Deep Ecology, Artefiletics 

Přílohy vázané v práci: 12 příloh 

Rozsah práce: 103 

Jazyk práce: Český 

 

 

 

 

 

 

 

 


